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Abstrakt 

Název diplomové práce: 

Osobnostní typologie hráče ledního hokeje 

Název diplomové práce v angličtině: 

Persona! typology of ice hockey player 

Cíl práce: Cílem práce je zdokumentovat rozdíly v temperamentu hráčů ledního hokeje 

juniorské kategorie z hlediska jejich role, výkonnosti, věku a úrovně ligy kterou hrají. 

Metoda řešení: Zkoumaný vzorek tvořilo 5 družstev z 1. juniorské hokejové ligy a 5 

družstev z extraligy juniorů. Hráčům byl předložen Eysenckův osobnostní dotazník 

(EPI), který byl vyhodnocen standartním způsobem. Získané hodnoty extraverze a 

neuroticismu byly z hlediska statistické významnosti srovnávány v hlediscích 

výkonnosti (reprezentant- extraligový hráč - prvoligový hráč), úrovně ligy (extraliga

l.liga), věku a specifické role hráčů (útočník - obránce - brankař) ve statistickém 

programu CNSS 6.0. Jako statistická metoda pro srovnání hodnot byla použita 

MANOV A analýza. 

Výsledky: Statisticky významné rozdíly v hodnotách extraverze a neuroticismu 

určujících temperament hráče jsme zaznamenali při srovnání hráčů z hlediska úrovně 

ligy kterou hrají a jejich výkonnosti. 

Statisticky nevýznamné rozdíly v hodnotách extraverze a neuroticismu JSme 

zaznamenali při srovnání hráčů z hlediska jejich role a věku. 

V ledním hokeji se prosazují především extravertní typy temperamentu (90 % hráčů), 

introvertní typy jsou zastoupeny jen výjimečně. Faktor neuroticismu není pro hráče 

ledního hokeje z hlediska výkonnosti příliš významný, prosazují se jak stabilní tak 

labilní temperamentové typy. Reprezentanti se na základě hodnot Eysenckova 

osobnostního. dotazníku jeví jako méně. extravertovaní a více neurotičtí vzhledem 

k ostatním hráčům testované skupiny. 
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I. OBECNÁ ČÁST 

1. Úvod 

Lední hokej je kolektivní sport, ve kterém dochází k interakci mezi všemi účastníky hry 

(hráč, trenér, rozhodčí, diváci). Stejně jako v mnohých ostatních sportech, hraje i v ledním 

hokeji důležitou roli psychika sportovce. Ať už bereme v úvahu naladění sportovce před 

utkáním, působení na hráče během utkání či doznívání dojmů z odehraného utkání, vždy 

musíme brát v potaz hráče jako individualitu i v tomto kolektivním sportu. 

Pro trenéra je velice důležité znát hráče které vede, umět odhadnout jak bude hráč v 

konkrétních situacích reagovat, jak musí s hráčem komunikovat, vybudit ho k lepšímu 

výkonu nebo jak naopak vhodným způsobem hráče uklidnit. 

Chování a reagování hráčů je utvářeno v průběhu jejich sportovní kariéry hlavně 

prostředím, ve kterém je jejich sportovní specializace prováděna. Jedno však mají všichni 

společné, temperament, daný geneticky. Temperament z veliké části ovlivňuje osobnost 

hráče a je v podstatě neměnný po celou dobu jeho života. Temperament se uplatňuje v 

prožívání a projevech člověka, nezávisle na našem vědomí a osobních sklonech, v různých 

situacích, vždy stejně. Ze znalostí o temperamentu hráčů můžeme usuzovat na jejich 

chování v různých sportovních, ale také životních situacích. 

Temperament určuje intenzitu reakcí na podněty, projevuje se v pohybu hráče, dává 

informace o dispozicích hráče ke konkrétní činnosti a rovněž za jakých podmínek hráč 

nejlépe projeví své schopnosti, současně může pomoci i ve volbě taktiky při konkrétních 

utkáních. 

V naší práci zjišťujeme rozdíly v temperamentu hráčů ledního hokeje juniorské kategorie v 

extraligové a prvoligové soutěži. Získané poznatky by mohly přispět k rozšíření možností 

trenérského působení a coachingu. 
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2. Zdroje informací 

Vzhledem k tomu, že v dostupné literatuře zabývající se tematikou ledního hokeje jsme o 

tématu temperamentu nic nenalezli, musely nám postačit pouze kapitoly o psychologické 

přípravě hráčů. 

V diplomových pracích je možné najít studie osobnosti sportovce, které se staly dobrým 

výchozím materiálem pro naší práci. Bohužel, žádná z dostupných nebyla vztažena 

k tématu ledního hokeje. Jako důležitý zdroj informací nám posloužilypsychologické studie 

vztahující se k osobnosti sportovce. 

Těžištěm teoretického základu této práce se však stala psychologická literatura, která 

obsahuje širokou paletu informací popisujících osobnost člověka včetně vlivu 

temperamentu na chování jedince v různých situacích. 

2.1. Odborná hokejová literatura 

V dostupné odborné hokejové literatuře jsme nenalezli kapitoly zabývající se vztahem 

temperamentu a hráče ledního hokeje. Přesto je dobré, už jen z důvodů poznání struktury 

ledního hokeje, systematiky hry a pro představu o požadavcích na hráče, prostudovat 

základní dostupné tituly. 

Nejnověji vydaný titul Bukače (2002) Intelekt, učení, dovednosti & koučování v ledním 

hokeji, obsahuje informace vázáné k tréninku ledního hokeje. Z psychologického hlediska 

se autor zabývá vztahem psychické odolnosti a výkonnosti, dále se obecně věnuje motivaci, 

emocionalitě a sebeovládání. 

Další vhodnou literaturou je kniha Kostky (1971) Moderní hokej, a kolektivu autorů 

Kostka, Bukač, Šafařík (1986) Lední hokej - teorie a didaktika. Tato literatura je 

soustředěna na trénink, didaktiku a systematiku ledního hokeje. 
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2.2. Psychologická literatura 

Tématu psychologie se dotýká nesčetné množství literatury. Za základní literaturu jsme 

zvolili knihu od Nakonečného (1993) Základy psychologie osobnosti, jež je souhrnem 

kriticky uspořádaných a interpretovaných poznatků o ústředním a nejzávažnějším tématu 

psychologie - osobnosti člověka. Autor zde shromáždil veliké množství empirického 

materiálu a informací. Vedle tradičních témat oboru, jako jsou typy osobností, její 

psychické vlastnosti či biologické a kulturní určení, zde najdeme i obsáhlé kapitoly o 

charakteru člověka, motivech jeho jednání nebo o teoriích osobnosti. 

Kniha Balcara (1991) Úvod do studia psychologie osobnosti je pojata jako studie zaměřená 

hlavně na jasnou orientaci v logice osobnostního bádání a ukazuje možnosti výzkumného a 

praktického uplatnění poznatků a metod psychologie osobnosti. 

Kolektiv autorů Machač, Machačová, Hoskovec (1988) vydal knihu nazvanou Emoce a 

výkonnost, která popisuje mnohé souvislosti s touto problematikou spojené. Je 

koncipována jako příručka pro studenty psychologie i příbuzných oborů, pro pedagogy a 

lékaře. Je psána tak, aby byla srozumitelná i pro čtenáře, kterým chybí jakákoli předchozí 

psychologická průprava. 

Psychologie tělesné výchovy a sportu od Macáka a Hoška (1987) je dalším významným 

titulem z této oblasti. Tato učebnice slouží především pro přípravu na zkoušku, současně dá 

ale studentovi, trenérovi a učiteli co nejvíce podnětů pro jejich tvořivé myšlení, analýzu 

tělovýchovné a sportovní činnosti, pochopení mnohostranných možností tělesné výchovy a 

sportu v jejich vlivu na psychiku člověka. 

Psychologie od kolektivu autorů sdružených kolem Rity L. Atkinsonové (1995) je snad 

nejužívanější učebnicí psychologie ve všech anglicky mluvících zemích i v mnoha jiných 

státech po celém světě. Pokrývá všechny oblasti psychologie a v každé přináší fakta 

teoreticky závažná a zároveň instruitivní. Je zajímavě psaná a každý si v textu najde část 

která ho obohatí o nové poznatky. 

Mnoho informací jsme čerpali z díla V. S. Merlina (1983) Náčrt teórie temperamentu. 

Merlin obsáhle popisuje oblasti osobnosti ovlivněné působením temperamentu a jeho vývoj 

v dětství. 
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2.3. Studie a diplomové práce 

Autoři Hošek, Vaněk a Svoboda (1974) uskutečnili v sedmdesátých letech rozsáhlý 

výzkum osobnosti ve sportu. Zaměřili se v něm na populaci sportovců na vysoké 

výkonnostní úrovni (zhruba na úrovni mistrovské a první výkonnostní třídy) a také na 

populaci trenérů. K výzkumu je vedla domněnka, že sportovci s nejvyšší sportovní 

kvalifikací budou mít poněkud odlišnou strukturu i míru rysů osobnosti než ostatní 

populace. Ve své době se jednalo o nejrozsáhlejší práci, která byla u nás i ve světě v oblasti 

výzkumu osobnosti sportovce provedena. 

Sportovci byli testování dvou a půl hodinovou baterií, která se skládala z těchto 

psychodiagnostických pomůcek: tří kompletních inventářů osobnosti - Cattelův 

šestnástifaktorový dotazník osobnosti ( 16PF), Eysenckův osobnostní dotazník (EPI), 

Osobnostní dotazník Mitteneckera a Tomana (P.I.); jednoho dotazníku anxiozity- dotazník 

anxiozity podle Taylorové (MAS) a jednoho testu mentálního rozvoje - Ravenovy 

progresivní matice. Z hlediska potřeb interpretace výsledků autoři dále použili 

"Anamnestický dotazník pro sportovce" sestavený Šanderou a posuzovací škálu "Denní 

dotazník sportovce" konstruovaný Hoškem. Celkem bylo vyšetřeno 824 sportovců, 678 

mužů a 124 žen. Lední hokej je zařazen do skupiny heuristické sporty kolektivní. Výsledky 

studie jsou velmi rozsáhlé, proto zde budou zmíněny pouze ty, které s touto diplomovou 

prací souvisí. 

Testovaní hráči ledního hokeje dosáhli téměř ve všech faktorech průměrných hodnot, tzn. 

nevybočovali ze skupiny testovaných sportovců nízkými ani vysokými skóry. V Cattelově 

šestnáctifaktorovém dotazníku osobnosti dosáhli hráči výrazně vysokých hodnot u faktoru 

E, jež je totožný s tradičním kontinuem "dominance- submise". Celkově platí, že vysoké 

skóre E je spojeno s dominancí, útočností, soutěživostí, sebevědomím, nezávislostí, tvrdostí 

a přísností, vážností, svérázností, nepoddajností. Osoby s vysokým skórem E se prosazují a 

získávají pozornost. To odpovídá teoretickým představám o ledním hokeji jako velice 

agresivní hře, kde se uplatňuje formativní vliv činnosti spolu se zákonitostmi přirozeného 

· výběru. 
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Pro naší práci jsou zajímavé také hodnoty ve faktoru C, který je celkově pro sportovní 

populaci velice důležitý. Je to faktor emoční stability. Autoři Hošek, Vaněk, Svoboda 

(1974) píší, že osoby, které dosáhnou vysokého skóre v tomto faktoru, jsou obvykle 

emočně stabilní. Další vlastnosti, které sytí tento faktor, jsou: zralost, mírnost, jemnost, 

klidnost, citová stálost, reálnost v otázkách života. Nízké skóre naopak souvisí s nestálostí, 

citovou nezralostí, s neurotickou únavou, s nedostatkem frustrační tolerance, 

s proměnlivostí postojů, vznětlivostí, se sklonem ke vzniku starostí apod. Tento faktor se 

považuje za velmi blízký Eysenckovu faktoru "obecný neuroticismus", jehož druhý pól 

psychoanalytikové charakterizují jako "sílu ega". V dotazníku měří tento faktor otázky 

zjišťující, zda se proband snadno rozzlobí, rozruší věcmi a lidmi, zda je nespokojen se 

světem, svou rodinou, životem, zdravím apod. 

Hráči ledního hokeje v tomto faktoru dosáhli mezi ostatními sportovci průměrných hodnot, 

celkově je ale u sportovců, na rozdíl od ostatní populace, tendence k vyšším skóre. 

Dle studie Macáka, Hoška a Svobody (1974) dosáhli hráči ledního hokeje v dotazníku EPI 

ve skupině sportovců lehce nadprůměrných hodnot v dimenzi extraverse. V dimenzi 

neurotičnosti naopak hráči patřili do skupiny lehce podprůměrné. Vzhledem k ostatní 

populaci inklinovali hráči v dimenzi extraverze k vyšším hodnotám, v oblasti neurotičnosti 

k hodnotám nižším. 

Dimenze stabilita-labilita je vlastně škálou neurotických tendencí. Z teoretického hlediska 

má tato dimenze ve sportu značný význam. Vyšší skóre je známkou vyšší dynamiky 

aktuálních psychických stavů. Zvýšené neurotické tendence znamenají intenzivnější 

prožívání předstartovních stavů. Jednoznačně lze říci, že vyšší skóre N-stupnice signalizuje 

nebezpečí psychogenního selhání výkonnosti sportovce. 

Tento názor potvrzuje Kolářová (1976), jež na základě Eysenckových studií tvrdí, že pól 

lability se vyznačuje neklidem, úzkostí, zbytečnými starostmi, které následují tělesnými 

obtížemi nervového původu. 
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McKelvie, Lemieux, Stout (2003) ve svém výzkumu srovnávali universitní sportovce a 

nesportovce za pomoci Eysenckova osobnostního formuláře EPI (1968). V oblasti 

extraverze nebyl podstatný rozdíl mezi těmito dvěma skupinami, univerzitní sportovci však 

dosáhli vyšší extraverze v porovnání s americkými univerzitními normami. Na škále 

neuroticismu dosahuje sportující skupina podstatně nižších hodnot než nesportující. Autoři 

tak došli k závěru, že jedinci s vysokým skóre extraverze a nízkým skóre neuroticismu jsou 

vhodní pro univerzitní sport. 

Seznec, Lepin a Pelissolo (2003) ve své studii popisovali osobnost francouzského 

národního juniorského družstva silničních cyklistů. Ke studii použili "Temperament and 

Charakter Inventory" (TCI) vyvinutý Cloningerem a testující sedm dimenzí jeho 

psychobiologického modelu osobnosti. Srovnáváno bylo 18 členů závodního týmu s 

kontrolní skupinou 26 mladých mužů. Významný rozdíl ve prospěch závodníků byl zjištěn 

v dimenzi "Reward Dependence", jež značí touhu po uznání. V dalších dimenzích 

temperamentu nebyl nalezen významný rozdíl. Na základě temperamentové typologie dle 

Cloningera se ve skupině nejvíce vyskytoval typ "passionate", vyznačující se trpělivostí, 

vytrvalostí, stálostí, oddaností a houževnatostí. V případě Eysenckovy typologie (Eysenck 

& Exsenck, 1968) se tento typ nejvíce blíží typu stabilního introverta, obecně známého pod 

pojmem flegmatik. 

Mazzone, Mugno, Morales, Genitori D' Arrigo, Ruta a Bianchini (2004) provedli výzkum 

s cílem přezkoumat pocity úzkosti a temperamentové charakteristiky ve vývojovém období 

dětí (10-16 let) provozujících zápasnické sporty (individuální a kolektivní), v porovnání 

s dětmi praktikujícími nezápasnické sporty. 

Měření temperamentu bylo provedeno EAS (Buss e Plomin) testem pro dětí. Tento test 

měří emocionalitu, aktivitu, sociabilitu a stud. Z výsledku testu je zřejmé, že temperament 

dětí praktikujících zápasnický sport byl charakteristický významnou schopností pro 

sociabilitu s nízkou emocionalitou a aktivitou v porovnání s kontrolní skupinou dětí, 

provozujících nezápasnické sporty. 
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Mlynář (1991) ve své diplomové práci zkoumá typologickou podmíněnost efektivity ve 

sportovním lezení, konkrétně zda u sportovních lezců existuje vztah mezi úrovní 

výkonnosti a temperamentem. K experimentu použil Eysenckův osobnostní dotazník, který 

zkoumá osobnost ve třech dimenzích: extraverse - introverze; stability - lability a 

psychoticismu. Test aplikoval u 44 nejlepších československých sportovních lezců, jejichž 

průměrný věk byl22,9let. Dále soubor rozdělil na dvě skupiny. Skupinu A tvořilo 25 lezců 

výkonnosti 9 až 1 O+ (UIAA) a skupinu B tvořilo 19 lezců výkonnosti 8 až 8+ (UIAA). 

Výsledky ukazují, že pro oba soubory je příznačný vysoký stupeň extraverse. U skupiny A, 

tj. u výkonnější skupiny, jasně převládá vyšší úroveň extraverse, zatímco u skupiny B, 

méně výkonné skupiny, není tato skutečnost tak výrazná. Z výše zmíněných výsledků autor 

usuzuje, že vysoká hodnota extraverse v temperamentu má spojitost s vyšší výkonností. 

Peringerová (2004) ve své závěrečné trenérské práci zkoumá vztah temperamentu a 

zaměření plavce z hlediska délky tratě, na jakou se plavec specializuje, přičemž 

cholerickému a cholericko-sangvinistickému typu přisuzovala lepší výkony ve 

sprinterských disciplínách, typu sangvinickému na středních a delších tratích a typu 

flegmaticko-melancholickému a flegmatickému na dlouhých tratích. Hypotézy se jí 

potvrdili. 
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II. TEORETICKÁ ČÁST 

1. Osobnost sportovce 

Tardy (1964) definoval osobnost jako individuální jednotu člověka; je to jednota duševních 

vlastností a dějů založená na jednotě těla a utvářená a projevující se v jeho společenských 

vztazích. 

Psychologie jako vědní obor vystihuje a vysvětluje osobnost obecně platnými pojmy 

společnými všem lidem. Směřuje k vystižení společného, skupinově zvláštního i osobně 

jedinečného v osobnosti, avšak vychází z předpokladu, že u různých lidí se vyskytují 

v podstatě stejně duševní vlastnosti a děje a že lidé se liší vzájemně pouze jejich stupněm, 

kvantitou. 

Dle Balcara (1991), vyjadřuje pojem osobnosti vnitřní jednotu a strukturovanost obsahu 

duševního života lidského jedince, a to v daném okamžiku i v průběhu času, v různých 

obdobích a za různých okolností života. Dalším znakem osobnosti je její individuální 

svéráz, psychologická odlišnost jedince od ostatních příslušníků rodu (Balcar, 1991 ). 

Skladba jednotlivých prvků osobnosti, její vnitřní uspořádání, dispozice, tj. motivy, 

schopnosti postoje, temperament atd. představují strukturu osobnosti. Struktura poukazuje 

na určitý trvalejší stav, relativně stálé uspořádání. Jednotlivé prvky struktury osobnosti 

představují psychické vlastnosti člověka, které se mohou sdružovat v určité syndromy či 

typy osobnosti. 

Pozorováním určitých opakovaných jevů jedince v různých podmínkách je možno dospět 

kjeho typické psychologické charakteristice, tj. označit ho určitou psychologickou 

vlastností osobnosti. Psychologie osobnosti takovou charakteristiku označuje také jako rys 

osobnosti (Nakonečný, 2003). 
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Trenér poznává sportovce prostřednictvím projevů v jednotlivých sportovních činnostech, 

vlastní činnost je nejlepším "psychologickým testem". Běžný diagnostický přístup je asi 

tento: obránce ve vlastním pásmu zkazí jednoduchou rozehrávku, poté ještě z dobré 

přihrávky ve vyložené gólové příležitosti nastřelí hráče bránícího družstva. V dalším 

střídání se hádá s rozhodčím o postavení spoluhráče mimo hru na modré čáře. Trenér udělá 

závěr: "dnes mu to nějak nesedí" a hráče pošle na lavici náhradníků. Opakuje-li se podobná 

činnost v obdobných situacích i jindy, má závěr trenéra trvalejší platnost: "hráč je 

v napjatých herních situacích labilní". Projevuje-li se hráč afektivně i v tréninku a 

v mimosportovních situacích, dělá se závěr s ještě větším zobecněním, např. "má 

cholerický temperament"; a sportovec se zařazuje k určitému osobnostnímu typu. 

Každý člověk více či méně zdařile provádí psychodiagnostiku ostatních lidí v osobním 

kontaktu s jejich činností. Pomáhá mu to porozumět ostatním a předvídat jejich chování 

v další konkrétní situaci. Jestli-že se skloubí určitá přirozená vnímavost pro chování 

druhých lidí se zkušeností v tomto ohledu, může člověk dosáhnout značné dokonalosti 

v porozumění a v předvídání činnosti lidí (Macák, Hošek, 1989). 
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1.1. Vývoj osobnosti sportovce 

Osobnost sportovce je určována dlouhodobým působením tří skupin činitelů: 

1) vrozené anatomicko-fyziologické předpoklady; 

2) životní prostředí předsportovní, sportovní a mimosportovní; 

3) společenskovýchovné působení (sociální učení): 

a) individuální učení nápodobou 

b) institucionální systematická výchova 

Zkušenosti z práce se sportovně talentovanou mládeží ukazují na význam některých 

genetických předpokladů, ale současně odkrývají ohromnou trénovatelnost člověka a 

schopnost vhodně kompenzovat nedostatek některých vrozených vloh. Navíc se ve sportu 

neustále potvrzuje paradox nadání a houževnatosti sportovce. Vyjímečně talentovaní 

sportovci obvykle akcelerují, ale vzhledem k tomu, že ke svým raným sportovním 

úspěchům přišly relativně "snadno", nevytvoří se u nich příslušné stránky charakteru a 

zaměření osobnosti tak výrazné, aby na nich mohli stavět svůj růst i později, až je přirozený 

vklad talentu vyčerpán. Oproti tomu relativně méně talentovaní, kteří musí i prvotní 

výkonnost vydřít, mohou později stavět na získané houževnatosti, jejich další vývoj je 

závislý na trvalosti postojů k činnosti, morálně volních vlastnostech a dřívějším poznání, že 

sportovní úspěch je třeba si vysloužit trpělivou a houževnatou tréninkovou pílí. Z toho 

vyplývá závěr, že ideální tréninkový cíl ve vývoji osobnosti je "houževnatý talent" (Macák, 

Hošek, 1989). 
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1.3. Struktura osobnosti sportovce 

Podle Macáka a Hoška (1989) si lze představit strukturu osobnosti sportovce jako "plující 

ledovec", viz obr. č. 1: 

Pozorovatelnost 
projevů 

~ 
trl< 

I ~< 

sociální: ~ ________ : o 
I IJJ 
I ...., morálně 

~ s: 
m' ::::0< 

~ role 
o ~-------
(/) I 

-l I 

charakter ~ volní ~ 
~ jádro ~ charakter 

________________ _. ~: -~s_o_b~~~~i _. ~: ~ _______________ _ 

: 6 6 schopnost 
dispozice IJJ IJJ I 

...., ...., I 

I 

schopnost 
dispozice 

---------------------------------------------------------------· 
konstituční neuropsychologický základ osobnosti (temperament) 

Obr. č. 1: Struktura osobnosti sportovce (Macák, Hošek, 1989) 

Nejhlouběji je uloženo neuropsychologické či psycholofyziologické jádro osobnosti. Je 

chápáno jako dědičně podmíněný konstituční základ osobnosti. Psychologicky 

nejvýstižnějším pojmem pro tuto složku je temperament, nebo v pojetí reflexologickém, typ 

vyšší nervové činnosti. Nad ním si můžeme představit schopnosti s genetickým základem 

v dispozicích. Výše potom je oblast charakteru, která představuje morální a převážně 

výchovou formovaný profil sportovce. Nejvýše je oblast situačních projevů, související se 

sociální rolí sportovce. Tato oblast je nejpřístupnější přímému pozorování a je 

poznamenána značnou situační proměnlivostí. Oblast charakteru a schopností se projevuje 

typickými reakcemi. Tyto vrstvy jsou zpravidla cílem standardního psychodiagnostického 

zkoumání. Nejvnitřnější vrstva probleskuje navenek většinou zprostředkovaně. Vlivem 

profiltrování jejích projevů je tato velmi důležitá oblast špatně přístupná psychologickému 

poznávání. Psychologickou osu celé struktury osobnosti sportovce tvoří zaměřenost 

osobnosti sportovce, která zjednodušeně reprezentuje časové hledisko určování a plnění 

cílů osobnosti (Macák, Hošek, 1989). 
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2. Temperament 

Základní vlastností lidského duševního života, která se projevuje různým způsobem už u 

novorozence, je vzrušivost, dispozice, která určuje formální vlastnosti reagování, jako je 

jeho síla, trvání a další. Obecně tedy jde o formální vlastnosti osobnostní dynamiky, které 

se projevují např. intenzitou pohybů, tempem, ale i např. hloubkou prožívání a dalšími 

znaky. Nakonečný (1993) cituje pohledy několika autorů: Pavlov temperament úzce spojuje 

s vlastnostmi stavby a činnosti nervové soustavy, Guilford se způsobem jakým probíhají 

akce jedince. V Guilfordově pojetí pak už temperament, který je úzce spojován 

s emocionalitou, chápeme jako styl činnosti vůbec, což vyjadřuje již určité propojení 

obsahu a formy. V tomto smyslu spojuje temperament s charakterem také Rubinštejn, který 

za základní dimenze temperamentu pokládá impulsivnost a tempo psychické činnosti a 

temperament chápe jako "dynamickou charakteristiku psychické činnosti individua"; je pro 

ni příznačná síla psychických procesů, která se pojí s určitým stupněm napětí (vztah mezi 

vyvolanou silou a možnostmi jejího projevu navenek). K tomu přistupuje i rychlost 

psychických procesů (Nakonečný, 1993). 

Praško (2003) uvádí Allportův pohled na temperament, který ho chápe jako 

charakteristické projevy emocionální povahy jedince, kam patří jeho vnímavost 

k emocionálním podnětům, obvyklá síla a rychlost odpovědi, kvalita jeho převládající 

nálady a všechny zvláštnosti fluktuace a intenzity nálady (Praško, 2003). 

Balcar ( 1991) pojmem temperament označuje obecné vlastnosti duševní dynamiky 

uplatňující se v prožívání a projevech člověka. Tato kvalita určuje způsob, jímž probíhají 

duševní děje rozmanitého obsahu; samotný zážitkový obsah nemá. Jedinec ani nemá 

možnost své temperamentové vlastnosti rozeznat; dovídá se o nich porovnáním vlastních 

vnějších projevů s projevy jiných lidí. Jejich obecnost spočívá v tom, že se uplatňují ve 

všech duševních dějích shodně. Vlastní temperament ovlivňujeme pouze zprostředkovaně. 

Pokoušíme se o jeho ovládání např. chemickou cestou - psychofarmaka, psychologicky -

autoregulační zásahy, nebo vyhýbáním se situacím, v nichž se naše vlastnosti 

temperamentu projevují nežádoůcím způsobem. Vlastní temperament můžeme jen ve velmi 

malé míře ovlivnit, můžeme se však naučit účelně s ním zacházet (Balcar, 1991 ). 
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Vlastnosti temperamentu patří k těm psychickým vlastnostem, kterými se navzájem odlišují 

jednotliví lidé a určité skupiny lidí -jsou to individuálně typologické vlastnosti. Jeden ze 

specifických znaků některých individuálně-typologických vlastností tkví v tom, že 

charakterizují dynamiku psychické činnosti. U některých, jako v horském korytu, se 

představy a myšlenky, city a nálady rychle mění. U druhých, podobně jako v široké 

rozvodněné řece při ústí, duševní život plyne pomalu, s velkým vnitřním napětím. 

Znaky, které určují individuálně psychické vlastnosti mohou být trojího druhu. Jedním ze 

základních znaků je charakter časového průběhu psychické činnosti. Patří k němu také 

vlastnosti, jako rychlost vzniku, ukončení a průběh procesu, tempo a rytmus změny. 

Například emocionální vzrušivost a stálost citů, psychické tempo a rytmus, rychlost 

pohybů, pružnost myšlení, rychlost řešení problémů atd. S tímto znakem úzce souvisí 

druhý. 

Časový průběh jakéhokoli procesu závisí především na počáteční síle. Proto dynamiku 

psychické činnosti charakterizuje také intenzita psychického procesu. Sem patří také 

vlastnosti temperamentu, jako aktivita volních pohybů, síla emocí atd. 

Nakonec, pokud hovoříme o dynamických silách, určujeme je vektory. Psychická činnostje 

vždy cílená na nějaké objekty vnějšího nebo vnitřního světa a proto ji můžeme 

charakterizovat vektorem. Vektory se projevují v takových temperamentových vlastnostech 

jako je extraverze, introverze, nespokojenost atd. (Merlin, 1983). 
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2.1. Klasické vymezení temperamentových typů 

Základní přístupy k podstatě, projevům a zdrojům psychodynamických zvláštností činnosti 

individua, které se spojují s pojmem temperamentových vlastností (charakteristik) 

osobnosti, lze rozčlenit do několika klíčových modelů. My se z důvodů srozumitelnosti a 

praktičnosti omezíme pouze na jeden model, který je však v obecnějším povědomí a má 

nespornou poznávací hodnotu. 

Jedná se o klasické vymezení typů. Toto učení o čtyřech typech temperamentových 

zvláštností vypracoval Galenos (lékař 129 - 199 n.l.). Popsal základní typy 

temperamentových vlastností a interpretoval je jako funkci rozdílných kvantitativních 

poměrů mezi čtyřmi základními druhy "tělesných šťáv", vymezených jako: hlen, krev, žluč 

a černá žluč. Tím byl i určen název jednotlivých typů temperamentu, které se používají 

dodnes v pracích Mikšíka, Hoška, Nakonečného, Vaňka a dalších (Mikšík, 2001). 

Pro návaznost a pochopitelnost dalších našich závěrů uvádíme charakteristiku jednotlivých 

typů temperamentu. Převážně vycházíme z práce Vaňka (1984). 

Cholerik 

Fyziologická charakteristika: cholerik se jeví z hlediska nervových procesů jako silný, 

nevyrovnaný. Převládají procesy podráždění nad procesy útlumu, což se projevuje 

v nedostatku sebeovládání. 

Síla nervových procesů dovoluje cholerikovi rychlé vytváření stereotypů, avšak velmi 

obtížné přepracování. Hlavně při sportu je mimika a gestikulace cholerika velmi výrazná, 

nekonvenční, podtrhuje slovní argumentaci jeho názorů. Cholerik je typ silný, velmi 

energický, dovede se velmi dobře soustředit, rychle chápe podstatu věci. 

Citové stary: jsou velmi vznětlivé, intenzivní a rychlé. City cholerika se rychle střídají, jsou 

hluboké a velmi působí na celkové jeho chování. 

Charakter: se vyznačuje prudkostí, výjimečnou náruživostí, rozhodností, iniciativou, 

autoritou, zásadovostí, podrážděností, závistí, neukáz~ěností, netrpělivostí, nedostatkem 

sebeovládání, bouřlivými citovými reakcemi. 
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Sangvinik 

Fyziologická charakteristika: síla a pohyblivost nervových procesů dovoluje snadné 

přizpůsobení změnám v životním prostředí, poměrně snadnou změnou ustálených životních 

stereotypů. Mimické a pohybové projevy tohoto temperamentu jsou velmi bohaté, řeč často 

rychlá, doprovázená živou gestikulací. 

Sangvinik není náchylný k pesimismu, nepodléhá náladovosti, přes životní příhody se 

dovede snadno přenést, nezdary a nepříjemnosti prožívá snadno a bez dlouhého doznívání. 

Dovede se dobře soustředit, i když mu rychlá pohyblivost nervových procesů dovoluje 

méně se ponořit do osobních zážitků a nepříjemností. Je aktivní, zvláště při práci s novými 

a složitými podněty, dobře řeší úkoly, které vyžadují rychlé rozhodování, což může také 

vést k ukvapenosti. Má tendenci často měnit činnost, střídat postupy, hledat nové cesty, 

obtížně snáší stereotypnost. 

Citové stayy: pro člověka sangvinistického typu je příznačná rychlost, vznik a střídání 

citových stavů, což může v některých případech znamenat city málo hluboké, které 

nezanechávají v duševním životě žádných stop. Proto se můžeme u sangviniků setkat 

s povrchním poměrem k lidem, rychlou ztrátou sympatie a přátelství, na druhé straně 

snadným zapomenutím na urážky. 

Charakter: vyznačuje se iniciativností, samostatností, energičností, smělostí, odvahou, 

nezávislostí, společenskostí, optimismem při prožívání nezdarů. 

Flegmatik 

Fyziologická charakteristika: jeví se vzhledem k malé pohyblivosti nervových procesů 

protikladem sangvinika. Snížená pohyblivost nervových procesů nedovoluje flegmatikovi 

snadno a rychle se přizpůsobit změnám v životním prostředí a měnit ustálený životní 

stereotyp, což u flegmatika vede k přísnému dodržování navyklého denního pořádku -

režimu. Dynamické stereotypy flegmatika vynikají svou pevností a přesností, malou 

schopností přizpůsobit se. Mimika je málo výrazná, řeč pomalá, bez zbytečné gestikulace. 

Lidé tohoto typu se vyznačují zvláštní silou soustředění, a to po dlouhou dobu, spojenou 

s důmyslným promýšlením problému i budoucí činnosti 

Schopnost soustředění napomáhá vykonávat dlouhodobou činnost, která vyžaduje 

důslednou vlastní kontrolu. 
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Citové vztahy: jsou málo vznětlivé, nepodléhá rychlé změně nálad, vyvolává dojem 

klidného vyrovnaného člověka. Afektům podléhá velmi málo, to ovšem neznamená, že 

jeho city jsou málo hluboké. 

Charakter: vyznačuje se rozvážností, trpělivostí, uzavřeností, těžkopádností, 

konzervatizmem, nerozhodností, lhostejností k okolí. 

Melancholik 

Fyziologická charakteristika: jeví se z hlediska nervových procesů jako slabý. Nepříliš 

silné podněty mohou nervovou činnost melancholika narušit, tlumivý proces je slabší, proto 

také silné podněty způsobují rychlé vyčerpání nervové soustavy. Vypracování 

dynamického stereotypu a jeho přetváření jde pomalu a obtížně, zvláště přepracování je pro 

nervovou soustavu velmi namáhavé. Zvláště obtížné je udržet stereotypy ve spojení 

variační schopností při přizpůsobování daným situacím. 

Citové stavy: mají pomalý průběh, nálady mívá velmi stálé, hluboce prožívá i bezvýznamné 

události, bývá uzavřený. V okamžiku ohrožení propadá melancholik strachu a panice. 

Velmi často vyžaduje od druhých pomoc, porozumění, ochranu a soucit. Je málo 

společenský a do kolektivu vstupuje s ostychem a bývá pasivní. Rád se zabývá svými 

nemocemi. 

Charakter: se vyznačuje malou iniciativou, unavitelností, nesamostatností, ostýchavostí, 

přílišnou citlivostí, nerozhodností, panikou, netečností, uzavřeností (Vaněk, 1984 ). 
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2.2. Struktura temperamentu osobnosti 

Podle Balcara (1991) temperament postihujeme v podobě vlastností, vyvozených 

především z interpersonálního porovnání. Spojení vlastností temperamentu o kvalitě a 

stupni příslušném určitému jedinci tvoří strukturu temperamentu jeho osobnosti. Názvů pro 

ně je mnoho; lze je však vztáhnout k několika základním znakům: 

1. celkové citové ladění- duševních dějů, nejobecněji postižitelné protikladem libosti 

a nelibosti 

2. celkové zaměření- duševní činnosti, postižitelné protikladem vlastního prožívání a 

dění v okolí 

3. vzrušivost - vzbuzených duševních dějů, postižitelná mírou jejich ovlivnitelnosti 

působením jiných vlivů 

4. odolnost - vzbuzených duševních jevů, postižitelná mírou jejich ovlivnitelnosti 

působením jiných vlivů 

5. trvalost- duševních dějů, postižitelná dobou jejich přetrvávání poté, co vyvolávající 

podnět přestal působit (Balcar, 1991 ). 

2.3. Faktory temperamentu 

Nakonečný (1993) cituje výzkumnou práci Guilforda a Zimmermana (1956), v níž autoři 

charakterizovali jednotlivé faktory osobnosti, kam patří také faktory temperamentu: 

a) Faktory obecné dispozice: 

-sebedůvěra vs. pocity méněcennosti: víra v sebe sama, přesvědčení jedince, že je 

akceptován jinými lidmi, že ovládá své úkoly vs. pocity nedostatečnosti 

- bdělost vs. nepozornost: má pocit, že je ve styku se svým okolím a že si ho dobře 

uvědomuje, nebo naopak 

- impulzivita vs. rozvážnost: impulzivitu reprezentují takové položky dotazníku 

jako: .poddává se bez přemýšlení .okamžiku, říká věci a později toho lituje, 

neplánuje si předem svou práci a další 

- zdrženlivost vs. bezstarostnost: jde o dvojí zásadně odlišný způsob života, 

přemýšlivý, vážný, anebo naopak vesele bezstarostný 

- objektivnost vs. hypersenzitivita (věcnost vs. přecitlivělost). 
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b) Faktory emocionality: 

-veselost vs. skleslost (radostnost vs. deprese): depresivně laděná osoba se cítí být 

poražena "vidí budoucnost černě", cítí se tělesně vyčerpaná, dělá si starosti, bojí se 

něčeho a je obvykle smutná, cítí se periodicky silně osamělá 

- emoční nezralost vs. emoční zralost: "emočně nezralá osoba činí dojem dítěte", 

které se nenaučilo ovládat své emoční reakce, snaží se vyvolat sympatie, je 

domýšlivá, boje chtivá, infantilní a egocentrická. Denní emoce večer perseverují, 

takže těžko usíná, je lehce emočně vzrušivá, je např. bez sebe když prohraje ve hře, 

oddává se dennímu snění 

- nervozita vs. klidná mysl: na jednom pólu vystupuje napětí a těkavost, na druhém 

klid a uvolněnost 

- stabilita vs. cykloidita nálad: jde tu o vyrovnanost nálad proti jejich kolísání. 

Náladová labilita má následující atributy: osoba je bez zřejmého důvodu, nebo 

s viditelným odůvodněním ve velmi dobré nebo velmi špatné náladě a snadno 

přechází do jiné nálady 

- nesmělost vs. sebevědomí: "nesmělá osoba je zmatená, když vstoupí do sálu 

naplněného lidmi; má zábrany, když má veřejně hovořit, rozpakuje se říci něco o 

sobě když ji jiní pozorují, ruší jí to v práci"; nesmělost je opakem družnosti často 

jen zdánlivě, naopak někdo může být velmi družný a při tom velmi nesmělý a osoba 

sebejistá nemusí mít potřebu kontaktů; zdá se, že nesmělost je egocentricky 

zabarvena sebeoceňováním. 
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c) Temperamentní faktory sociálního chování 

- prosazování se vs. bojácnost (podřídivost): ukazuje se, že často málo se 

prosazující člověk nemusí být nutně podřídivý; podřídivosti je vlastní spíše určitá 

závislost; protikladem prosazování je tak spíše bojácnost, ostýchavost, plachost a 

prosazování se má spíše co činit se sebepotvrzováním než s potřebou ovládat, 

s dominancí; prosazující se osoby trvají na svých právech, přebírají společenskou 

iniciativu a zdá se, že tato vlastnost úzce souvisí , nebo se dokonce kryje s tím, co 

nazýváme asertivitou 

- společenskost vs. soběstačnost: vyjadřuje zejména vlastnost pracovat sám a 

sebedůvěru; existují určité vztahy mezi soběstačností a schopností tvořivé práce, 

poněkud větší u humanitně než přírodovědně tvořivě pracujících odborníků 

- sociální iniciativa vs. pasivita: sociálně iniciativní osoba získává snadno přátele, 

organizuje spolky, snadno se lehce s kdekým baví a je často žádána, aby 

organizovala společné podniky, ale tento faktor se liší od prosazování se 

-přátelskost vs. nepřátelskost: na pólu přátelství se nachází pohotovost k souhlasu, 

laskavost, na negativním pólu sklon k bojovnosti a střetávání 

-tolerance vs. kritičnost: sklon akceptovat druhé lidi nebo přihlížet k jejich slabosti 

nebo naopak stálá pohotovost ke kritice (v lidské povaze hledá všude chyby, 

podezřívá druhé osoby z pokrytectví, vyšší společenské vrstvy z protekce). 

d) Další potenciální faktory temperamentu 

- maskulinita vs. feminita (mužskost vs. ženskost): indikátory tohoto faktoru 

popisují v psychice obou pohlaví rozdíly a jsou současně indikátory různých jiných 

faktorů; např. ženy často uvádějí, že jsou emočně vzrušivější než muži, ale lehká 

emoční vzrušivost je také indikátorem emoční nezralosti; maskulinní osoba 

zdůrazňuje mužské profesní zájmy, jde raději na fotbal než na taneční zábavu, ráda 

potlačuje svůj emoční výraz (veřejně např. nepláče) naopak feminimní osoba má 

soucit, snadno je obtěžována pocity hnusu, "nemá nic proti tomu, když je středem 

pozornosti" (Nakonečný, 1993). 

27 



2.4. Vývoj temperamentu 

Věkové zákonitosti vývoje psychiky jsou všeobecnými zákonitostmi vývoje. Zákonitosti 

vývoje temperamentu jsou zákonitostmi vývoje jedinečného. Jedinečné neexistuje jinak, 

než ve vztahu, který vede k všeobecnému. Temperament se podřizuje všeobecným 

zákonitostem vývoje psychiky, protože je její formálně dynamickou vlastností (Merlin, 

1983). 

U vývoje temperamentu je potřeba rozlišovat tři aspekty. První aspekt je možné nazvat 

procesem rozvíjení temperamentu. Přestože chápeme temperamentový typ jako genotyp, 

mnohé jeho vlastnosti se projeví ihned po narození. Za projevy temperamentu u 

normálního, zdravého novorozence, se považují délka trvání křiku v průběhu 24 hodin, 

intenzita a tempo kývavých pohybů, stupeň koordinace prvních spontánních pohybů a jiné. 

Vzájemný vztah těchto projevů s vlastnostmi temperamentu se zjišťuje v longitudiálních 

výzkumech, ve kterých korelují v následujících věkových obdobích se stupněm aktivity, 

senzitivností, emocionální vzrušivostí, rychlostí osvojování motorických návyků (chůze). 

Postupné rozvíjení typu temperamentu se dále projevuje v tom, že rozličné typové 

vlastnosti vznikají a projevují se v rozličném věku. Např. impulsivnost, jako individuální 

vlastnost, kterou se jednotlivé děti rozlišují podle stupně, se projevuje na začátku druhého 

roku, neklid ve formě zvýšené vzrušivosti a intenzita reakcí strachu v prvních měsících 

života a agresivita v období 2,5 roku věku. 

Druhý aspekt vývoje temperamentu tkví v tom, že následkem sociálních podmínek a 

podmínek výchovy se některé temperamentové vlastnosti v síle svého projevu mění. 

Biologické faktory jsou tak jen jednou stránkou osobnostní reaktivity. Sociální imperativy, 

s nimiž dítě s určitou vrozenou temperamentovou dispozicí přichází často do styku, mohou 

tuto dispozici udržovat, posilovat,nebo zeslabovat. Faktory výchovy, zvláště kvalita vazby 

s matkou v časném dětství, ale i další interakce s prostředím, mohou tedy formovat, 

popřípadě měnit řadu projevů temperamentu. Existují však dispozice v temperamentu, které 

jsou v průběhu individuálního vývoje neměnné, nebo se mění jen obtížně. 

Třetí aspekt vývoje temperamentu ·spočívá ve změně jeho struktury. Vzájemný vztah 

vlastností ve struktuře temperamentu určuje jeho adaptační funkci (Praško, 2003). 
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Po období vývinu se tedy mění obsahové charakteristiky projevů vlastností temperamentu. 

Stávají se obecnějšími a diferencovanějšími. Údaje ukazují, že vlastnosti temperamentu se 

rozvíjí v určitém pořadí. Mění se především obsah projevů vlastností. Čím je dítě mladší, 

tím je obsah projevů užší. 

Protože funkce a charakter projevu vlastností temperamentu jsou vzájemně spojené, utváří 

se vhodná možnost na jejich základě utvářet vlastnosti osobnosti. Neklid může být za 

určitých okolností podmínkou vzniku bázlivosti, plachosti, záporného vztahu k lidem a 

kolektivu. 

Vývojové rozvíjení temperamentu v čase však charakterizuje pouze jednu stranu jeho 

vývoje. Na vývoj temperamentu mají vliv také vnější podmínky. Protože vnější podmínky 

výchovy mohou značně urychlit a nebo zpomalit fyzické i psychické dozrávání dítěte, 

přirozeně mohou zrychlit a nebo zpomalit věkový vývoj temperamentu. 

Proto vývoj temperamentu, který byl vložen do nervové soustavy ve chvíli narození, není 

možné redukovat jen na jednoduché rozvíjení se v čase, ale je třeba jej chápat jako proces 

utváření nových kvalitativních zvláštností (Merlin, 1983). 

Merlin (1983) je přesvědčen o tom, že hlavní místo ve vývoji temperamentu zaujímá otázka 

vztahu dědičného a získaného. O účasti dědičnosti ve vývoji typu temperamentu není 

pochyb. Otázkou zůstává, jaký je vztah dědičného a získaného ve vývoji typu nervové 

soustavy a temperamentu (Merlin, 1983). 

Hučín (2002) potvrzuje názor Merlina (1983) a dodává, že psychologické výzkumy 

prokázali značnou míru dědičnosti temperamentu a oblastí, které s temperamentem 

souvisejí, jako je emocionální reaktivita, rychlost reagování, intenzita emočního prožívání 

nebo citlivost na podněty. 

Typ temperamentu také spojuje s vnímavostí k zátěži a ke způsobu jejího prožívání. Dědí 

se například dispozice prožívat zátěž úzkostně, nebo na ni reagovat určitým typem 

psychosomatických reakcí (Hučín, 2002). 

Atkinsonová ( 1995) vidí důkazy o vlivu dědičnosti na typ temperamentu ve výzkumech 

jednovaječných a dvojvaječných dvojčat. Když se jednovaječná dvojčata (mají všechny 

geny shodné) podobají v určité vlastnosti signifikantně více než dvojvaječná dvojčata, pak 

má vlastnost pravděpodobně dědičnou složku (Atkinson, 1995). 
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Merlin (1983) uvádí výzkum Newmana, Freemana a Holsingera (1937), kteří zjistili, že 

mezi odděleně vychovávanými jednovaječnými dvojčaty je více shody, než mezi společně 

vychovávanými jednovaječnými dvojčaty. U dvojvaječných dvojčat můžeme pozorovat 

opačnou závislost. Tento na první pohled paradoxní fakt můžeme vysvětlit svéráznými 

vztahy mezi dvojčaty, a to snahou každého z nich upevnit svou individualitu i přesto, že 

okolí k nim má nivelizující vztah. 

Stejný vztah platí při porovnání jednovaječných a dvojvaječných dvojčat, kdy byly zjištěny 

významné statistické rozdíly v souvislosti s extraverzí-introverzí, neuroticismem a depresí. 

Všechny tyto údaje dostatečně dokazují, že dědičnost se projevuje na původě těchto 

vlastností. 

Na druhou stranu existují fakta, která poukazují na svéráznost genetického mechanizmu 

vlastností temperamentu. Při porovnání jednovaječných a dvojvaječných dvojčat z hlediska 

komplexu vlastností zjišťujeme, že v mnohých vlastnostech jsou ukazatele korelace mezi 

dvojvaječnými vyšší, než mezi jednovaječnými. V celkovém výsledku výzkumu, ukazatele 

korelace mezi jednovaječnými, jsou značně vyšší, než mezi dvojvaječnými. To nám 

dovoluje konstatovat, že dědičný faktor neexistuje při každé jednotlivé vlastnosti, ale při 

komplexu vlastností (Merlin, 1983). 

V současné době je možno usuzovat z aktuální Minnesotské studie odděleně 

vychovávaných dvojčat. Jedná se o případ dvojčat, jež byla ihned po porodu oddělena a 

vychovávána v úplně jiných podmínkách v důsledku rozvodu rodičů. Dvojčata, oba muži, 

se během studie setkali ve věku 50-ti let, před tím se viděli pouze jednou, o 20 let dříve. 

Když se dostavili k výzkumu, byly na nich zřejmé pozoruhodné podobnosti. Oba měli 

oblečené modré dvouřadé košile s nárameníky, měli knír a brýle s drátěnou obrubou. Jejich 

charakteristické projevy a temperamenty byly podobné, měli určité charakteristické osobní 

zvláštnosti. Oba měli rádi kořeněná jídla a sladké likéry, byli roztržití, splachovali záchod 

před jeho použitím, rádi si namáčeli toasty v kávě, rádi překvapovali lidi kýcháním ve 

výtahu. Minnesotské studie v souladu s výsledky mnoha jiných dvojčecích studií vedou 

·k závěru, že přibližně 50% variability mezi jedinci v mnoha osobních vlastnostech lze 

přisuzovat genetickým rozdílům mezi těmito jedinci (Atkinson, 1995). 
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2.5. Temperament ve sportu 

Základ sportovní přípravy tvoří rozvoj adaptačních schopností zatěžováním v rámci 

systematického tréninkového procesu. Základní konstituční daností je z psychologického 

hlediska temperament. Jde nám proto o takový výklad temperamentu sportovce, který by 

umožňoval postihnout základ dynamiky osobnosti v relaci s opakující se posloupností: 

zátěžový podnět - napětí - únava - zotavení - superkompenzační efekt. Nejvhodnější 

výkladové schéma představuje neuropsychologický model aktivační odezvy, zpracovaný L. 

Sabolem (obr. 2). 

/\./\../\../8 melancholik ll G) cholerik I\IV\IVVV 

NÁSTUP 

rychlý ll rychlý 

ODEZVA 
vysoká 11 vysoká 

ODEZNÍVÁNÍ 

pomalé rychlé 

~ 0 fle2matik @ sangvinik ~ 
NÁSTUP 

pomaly ll pomalý 

ODEZVA 
nízká ll nízká 

ODEZNÍVÁNÍ 

pomalé ll rychlé 

Obr. 2 Neuropsychologický model aktivační odezvy (Macák, Hošek, 1989) 

Základem je jednoduchá představa, že stimulační zátěž působí na sportovce obdobně jako 

napumpování kapaliny do válce. Dosažená výška hladiny představuje velikost aktivační 

odezvy organismu, výšku. evokovaného napětí. Když p<;>dnět přestane působit, hladin.a ve 

válci samovolně klesá, napětí odeznívá. Významnými proměnnými popisovaného modelu 

jsou rychlost nástupu napětí, která určuje výšku dosažené hladiny, a rychlost odeznívání 

napětí, která rozhoduje o frekvenci, se kterou je možno přijít s dalším tréninkovým 

podnětem (Macák, Hošek, 1989). 
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Představíme-li si z typologických důvodů rychlost bipolárně jako rychlost a pomalost, 

potom dostáváme kombinaci čtyř možností odezvy na zátěž: 

I. rychlý nástup, vysoká odezva+ rychlé odeznívání-cholerik 

II. pomalý nástup, nízká odezva + rychlé odeznívání - sangvinik 

III. pomalý nástup, nízká odezva + pomalé odeznívání - flegmatik 

IV. rychlý nástup, vysoká odezva+ pomalé odeznívání- melancholik 

Modelová představa svědčí o tom, že rychlost nástupu a odeznívání je ovlivněna existencí 

retardujících zábran. Jsou-li stěny válce hladké jako u prvního typu, potom nebržděná 

kapalina ve válci vyletí rychle nahoru a právě tak rychle po přerušení tlaku klesne. 

Z psychologického hlediska má tento typ blízko k cholerikovi. 

Druhý typ má zábrany nastavené proti směru stimulačního proudění. Hladina napětí 

nedosahuje vysoko a po snížení tlaku rychle stéká dolů. Je to odolný, dobře trénovatelný 

typ, kde zátěž působí pomalu, napětí dosahuje relativně nízké hladiny a organismus se 

rychle zotavuje. Psychologicky odpovídá druhý typ sangvinikovi. 

Třetí typ má zábrany působící obousměrně. Stimulace působí pomalu, její efekt není příliš 

výrazný. Stejně pomalu napětí odeznívá. Je to protiklad prvního typu a psychologicky má 

zřetelně flegmatické prvky. 

Čtvrtý typ má retardační zábrany umístěné po směru stoupající hladiny a proti směru jejího 

poklesu. Napětí po stimulaci v tomto případě vylétne rychle nahoru, skoro jako u prvního 

typu, a po skončení stimulace jen pomalu klesá dolů proti odporu zábran. Psychologicky se 

bude projevovat jako melancholik (Macák, Hošek, 1989). 

K typologicky podmíněným vlastnostem patří lehkost a rychlost vzniku intelektuálních a 

emocionálně-volních procesů, jejich dynamika a stabilita; odolnost vůči vnějším a vnitřním 

vnějším rušivým činitelům, plastičnost a rigidita činnosti, její aktivita; schopnost 

překonávat fyzické zatížení a obnovovat práceschopnost atd. 

Ne náhodou mnozí sportovci, pedagogové, psychologové, fyziologové a lékaři usuzují, že 

převážná většina sportovců patří k silnému typu nervové soustavy a jejím různým obdobám 

a že psychické vlastnosti, podmíněné silou, vyrovnaností a pohyblivostí nervových procesů 

jsou nevyhnutelnou podmínkou dosáhnutí velkých sportovních výsledků.Tento předpoklad 

potvrzuje mnoho experimentálních výzkumů neurodynamiky sportovce, kde slabý typ 

nervové soustavy je nepředstavitelným, nebo jen velmi řídkým jevem (Merlin, 1983). 
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Také Dovalil (2002) vidí souvislost osobnostních faktorů výkonu s temperamentem. Podle 

něj má největší význam emoční stálost, emoční zralost, nízká neuroticita a absence 

melancholických prvků temperamentu (Dovalil, 2002). 

Merlin (1983) dále obsáhle cituje výzkumné práce několika autorů, zabývajících se 

schopnostmi pro sportovní činnost a temperamentem. Smirnov (1959) zkoumal vliv 

soutěžení na činnost sportovců vyšší třídy s ohledem na jejich individuální rozdíly v typech 

nervové soustavy a zjistil, že u sportovců se slabým vzruchem se výsledky v mimořádně 

důležitých soutěžích zhoršují. Mezi sportovci z nejvyšších soutěží se jedinci se slabou 

nervovou soustavou vůbec neobjevili. 

Proti tomuto faktu vystupují zkoumání Teplova, Merlina, Nebylicina a Klímova, která 

potvrzují, že mezi sportovci různé výkonnostní třídy, věku, pohlaví a délky sportovní 

praxe nacházíme osoby "slabé", nevyrovnané, psychicky labilní. 

Z. I. Birjuková (1961), která studovala závislost psychologických vlastností sportovců od 

typu nervové soustavy poukazuje na to, že sportovci silného typu nervové soustavy 

dosahují lepších výsledků než sportovci se slabou nervovou soustavou. 

L. F. Jegupov (1967), který zkoumal znaky činnosti dospělých a mladých sportovců 

v různých sportovních specializacích ve výsledcích zjistil, že osob se slabou nervovou 

soustavou je více mezi mladými sportovci než mezi dospělými. Dále zjistil, že slabost a 

nevyrovnanost nervové soustavy nejsou překážkou pro úspěšnou sportovní činnost. 

Úspěšnost činnosti sportovců vyšší třídy je tedy podmíněna vlastnostmi typu nervové 

soustavy a těmi jejími projevy, které určují vysokou práceschopnost a odolnost vůči stresu. 

To má za následek to, že stav nervově-psychického napětí nevede ke snížení úrovně 

sportovních výkonů. Na pozadí tohoto faktu by se dalo konstatovat, že vlastnosti 

temperamentu jsou všeobecnými schopnostmi pro sportovní činnost, pokud máme na mysli 

vysokou úroveň ve sportu. Pro přesvědčivý důkaz bohužel nedisponujeme výsledky ze 

speciálních typologických zkoumání (Merlin, 1983). 
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Každý druh sportu, stejně jako každá sportovní specializace,pro svoji specifickost klade na 

psychiku sportovce kromě všeobecných ještě speciální požadavky. Proto není méně 

zajímavá otázka o kvalitativní svéráznosti speciálních sportovních schopností, které závisí 

od typu nervové soustavy a temperamentu. 

Sportovec, který má vlastnosti odpovídající požadavkům dané sportovní specializace při 

stálých neměnných podmínkách, rychleji a lépe dosahuje v této specializaci viditelných 

výsledků. Člověk s inertní nervovou soustavou, s prvky flegmatického temperamentu, 

dosahuje mnohem méně úspěchů - například v desetiboji, základem kterého je rychle se 

přeorientovat z jednoho stereotypu na druhý - než člověk s pohyblivými nervovými 

procesy a s prvky sangvinistického temperamentu. 

Může člověk emocionálně nevzrušivý, s malou silou a koncentrací vzruchu rychle reagovat 

ve sprintu a nebo vrzích, jejichž základem je činnost výbušného rázu a vyvinutí 

maximálního úsilí? Sotva. 

Očividně každá sportovní specializace podobně jako jiné druhy činnosti vyžaduje, aby 

člověk kromě všeobecných měl ještě i jiné speciální schopnosti. 

Logika soutěžního boje v rozličných druzích sportu naznačuje, že kromě všeobecných 

schopností se sportovci musí odlišovat i vysokou úrovní rozvoje speciálních schopností, ze 

kterých mnohé závisí na temperamentu. Těžko si představit dobrého střelce bez 

sebeovládání, podmíněného silou útlumu; dobrého boxera nebo zápasníka bez agresivity; 

vrcholového skokana na lyžích nesmělého a nepokojného. 

Je také důležité zmínit se o individuálním stylu činnosti. Individuální styl činnosti 

chápeme jako soubor postupů a způsobů činnosti, forem reagování podmíněných 

typologickým stylem nervové soustavy, který umožňuje dosahovat vysokou úspěšnost 

činnosti. Individuální styl činnosti pomáhá nejen překonávat záporné, ale také využívat 

kladné vlastnosti typu nervové soustavy a temperamentu pro danou činnost (Merlin, 1983). 
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2.6. Dynamika sportovní činnosti a temperament 

Typy nervové soustavy se musí zkoumat jako typy, které charakterizují jak se organismus 

různými způsoby vyrovnává s prostředím. Temperament určuje ráz, dynamickou stránku, 

ale často i kvalitativní svéráz této přizpůsobující činnosti - lidé s rozličnými vlastnostmi 

temperamentu dosahují toho samého výsledku svojí vlastní cestou (Merlin, 1983). 

Jegupov (1967) v pokusech s fyzickou prací na prstovém ergometru, kde každá pokusná 

osoba musela pracovat podle svého nejrychlejšího tempa a do úplné únavy zjistil, že 

sportovci slabého typu jsou schopni vydržet intenzivní fyzické zatížení do takové míry, 

která někdy převyšuje práceschopnost silného typu. Zvláštností činnosti slabého typu je, že 

pracují velmi intenzivně od samého počátku, což jim umožňuje vykonat stejný rozsah 

práce, jaký mají "silní". "Slabí" se však vyčerpají rychleji než "silní". Typ nervové 

soustavy, určující dynamiku práceschopnosti, umožnil tedy osobám se slabou nervovou 

soustavou dosáhnout stejných výsledků jako "silným" díky větší reaktivitě. 

Ke stejným závěrům přišel B. I. Jakubčík (1969), kdy na základě svých výzkumů mohl 

tvrdit, že osoby se slabou nervovou soustavou projevují lepší fyzickou práceschopnost 

v tom případě, kdy velký rozsah práce provádějí v malých dávkách. Osoby s inertní 

nervovou soustavou projevují lepší práceschopnost v jednotvárné činnosti, zatímco osoby 

pohyblivého typu v rozmanité činnosti (při častější změně úloh a pořadí úloh v tréninku). 

Nejrůznější vlastnosti typu nervové soustavy a vlastnosti temperamentu při stejném stupni 

dokonalosti v činnosti zřejmě určují individuální svéráz její dynamické stránky. Toto 

v rozhodující míře umožňuje sportovcům s nejrůznějšími typologickými vlastnostmi, 

nezávisle od stupně projevení daných vlastností, využít na dosažení úspěchu jakékoli 

kladné kvality svého temperamentu (Merlin, 1983). 
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2.7. Organizace tréninku a temperament 

Na typologizačním modelu L. Sabola, popsaném v kapitole 2.5. a znázorněném na obr. 2, 

můžeme demonstrovat řadu psychologicky významných dějů. Především jde o 

individualizaci tréninkových zátěží. Ústřední tezí teorie tréninku je poznatek o 

superkompenzačním efektu. Tréninková fáze je střídána fází regenerace sportovních sil a 

po ní se práceschopnost nevrací do původní bazální úrovně, ale je mírně vyšší. Organismus 

tak superkompenzuje původní zatížení a teprve později se práceschopnost vrací na původní 

úroveň. Tento jev umožňuje stupňování práceschopnosti a tím sportovní výkonnosti. Je to 

základ tréninkového efektu v oblasti funkční kapacity. Má to však háček. Každá další 

tréninková zátěž musí být řádně načasována. Nesmí být aplikována před skončením 

regenerace a rovněž ne po opětovném návratu práceschopnosti na bazální úroveň. Pro 

aplikaci tréninkové zátěže zbývá interval superkompenzační fáze. Jaké jsou podmínky aby 

se vyhovělo tomuto požadavku u jednotlivých typů sportovního temperamentu? 

Dle Macáka a Hoška (1989) stačí prvnímu typu - cholerikovi - malá tréninková zátěž, 

napětí rychle vyběhne, ale rychle se vrací dolů, stačí krátká regenerační fáze a už se 

dostavuje krátký superkompenzační efekt. Tento typ- cholerik- je vhodný pro vícefázový, 

nepříliš intenzivní trénink (Macák, Hošek, 1989). 

Doporučení pro trénink v posilovně, který je nezbytnou součástí přípravy profesionálních 

hráčů ledního hokeje,můžeme ilustrovat na příspěvku Tlapáka (1994). Pro cholerický typ 

temperamentu platí, že by měl na začátek tréninku zařazovat nestagnující menší svalovou 

skupinu, až potom zaostávající větší svalovou skupinu. Do tréninku je lepší zařadit jen 

jednu svalovou skupinu. Tomuto typu vyhovuje cvičení ve skupině (Tlapák, 1994). 

Druhý typ- sangvinik - naopak potřebuje pro vyvolání odezvy organismu pořádnou zátěž, 

regenerační fáze je krátká a krátké je i působení superkompenzačního efektu (Macák, 

Hošek, 1989). 

U druhého typu Tlapák (1994) doporučuje nejdříve cvičit nejslabší svalovou skupinu. Dále 

tvrdí, že je to nejlepší typ temperamentu·pro trénink v posilovně- je samostatný, ukázněný 

a disciplinovaný. Jeho nevýhodou je, že cvičí až na doraz svých sil a tak hrozí riziko 

přetrénování (Tlapák, 1994). 
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Třetí typ - flegmatik- potřebuje dle Macáka a Hoška (1989) k vyvolání odezvy masivní 

tréninkovou zátěž. Na rozdíl od druhého typu však potřebuje dlouhou regeneraci a rovněž 

superkompenzační efekt má delší trvání. Psychologicky se tento typ sportovců projevuje 

jako poněkud těžkopádný, vysluhují si přídomek dřevorubci a vícefázový trénink u nich 

nepovede k výraznému vzestupu výkonnosti. Jejich výhodou však je, že lépe snášejí 

tréninkovou monotonii, což se například nedá předpokládat u prvního a druhého typu 

(Macák, Hošek, 1989). 

Tlapák (1994) v tomto případě doporučuje zařadit nejdříve nestagnující menší svalovou 

skupinu, až potom zaostávající větší svalovou skupinu (Tlapák, 1994). 

Čtvrtý typ - melancholik - nepotřebuje podobně jako první vysokou tréninkovou zátěž, 

potřebuje však dlouhou regeneraci a superkompenzační efekt zde dlouho přetrvává. Jsou to 

sportovci citliví, elegantní, nepotřebují mnoho trénovat, jejich přírůstek výkonnosti jde na 

vrub časté koincidence nové tréninkové dávky s přetrvávajícím superkompenzačním 

efektem (Macák, Hošek, 1989). 

Tlapák (1994) tvrdí, že je to nejméně vhodný typ pro silový trénink. Potřebuje neustálý 

dohled trenéra, není schopen samostatného tréninku, nesnese fyzickou a psychickou bolest 

(Tlapák, 1994). 

V PŘÍLOZE 4 uvádíme klasifikaci temperamentových typů z hlediska sportovní činnosti 

vytvořenou na základě teoretických pramenů. 

Macák a Hošek (1989) shrnují získané poznatky o organizaci tréninku dle typu 

temperamentu do závěru, že hromadný normovaný trénink na vrcholové úrovni navozuje 

pro různé typy osobností sportovců problémy. Někteří by měli trénovat málo a často. Menší 

frekvence tréninků u nich povede pouze k udržování výkonnosti. Nejsnáze je trénovatelný 

druhý typ. Pro třetí typ není vhodná vysoká frekvence tréninků, kdy nestačí regenerovat, 

čtvrtý typ nemá rád vysoké objemy a intenzitu, kdy není schopen· vyhovět požadovaným 

normám. Čtvrtý typ musí mít ještě jiné předpoklady, aby uspěl ve sportu (Macák Hošek, 

1989). 
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Tlapák (1994) dodává, že na výkon v tréninku má vliv i aktuální psychický stav (nálada), 

chuť do činnosti (motivovanost) a úroveň bdělosti (stupeň aktivace, tj. momentální 

energetické možnosti člověka). S nárůstem chuti do tréninku se snižuje výkonnost u 

cholerika a melancholika (slabé typy), opačný stav můžeme sledovat u sangviniků a 

melancholiků (vyrovnaní jedinci) - roste-li chuť do cvičení, roste i jejich výkonnost 

(Tlapák, 1994). 

Macák a Hošek (1989) ještě dodávají, že rozdíl můžeme nalézt i v subjektivní reakci na 

tréninkovou zátěž. První a čtvrtý typ prožívají po tréninkové stimulaci nepříjemně rychlý 

nástup napětí. Oba si velmi záhy stěžují na únavu. První typ se po zátěži rychle vrací zpět. 

U čtvrtého typu je to horší, tam je nutná objektivní kontrola funkčního stavu, aby nedošlo 

k přetížení. Druhý a třetí typ dobře snášejí tréninkové zátěže. Jen u třetího typu mohou 

nastat určité psychologické potíže. Sportovec tohoto typu toho hodně snese, nestěžuje si a 

informace o nepříjemných subjektivních pocitech řekne až příliš pozdě. Proto i zde se 

doporučuje objektivní kontrola zregenerování organismu (Macák, Hošek, 1989). 

Regenerace postačí u prvních dvou typů pouze spontánní. Stačí jim méně časté intenzivní 

regenerační procedury, které by však měli být poměrně variabilní. Jinak neřízenou 

regeneraci odmítají a mají tendenci k "zašívání". Levé typy mají k regeneraci lepší postoj. 

Regenerace by zde měla být častá, u třetího typu hodně intenzivní, u čtvrtého typu 

prodloužená. 

Rozcvičení stačí pouze krátké u prvního a čtvrtého typu, spodní typy se pomalu rozjíždějí a 

mají problémy s ranními starty. U čtvrtého typu někdy přetrvává útlumový vliv spánku 

(Macák, Hošek, 1989). 
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Jednou z nejpodstatnějších věcí v tréninku a utkání je emocionalita. Úzký vztah mezi 

temperamentem a emocionalitou popisuje Nakonečný (1993), který emocionalitu pokládá 

za zvláštní dimenzi temperamentu; základní temperamentová dispozice, vzrušivost, je též 

základním znakem emocí. Emoce jsou rozhodující složkou lidské psychiky. 

S intenzitou a kontrolou emocionálních reakcí souvisí primární faktory emocionality, 

kterými jsou emocionální stabilita , osvobození se od deprese, osvobození se od pocitů 

inferiority, osvobození se od nervozity a objektivita. 

Emocionalita jako trvalejší vlastnost osobnosti určuje především dynamiku prožívání 

emocí, tj. citlivost, hloubku prožívání, čas, častost, stálost emocí a přiměřenost emočních 

reakcí dané situaci. Dále určuje i vnější projev emocí, sílu jejich výrazu, ale i jak tvrdí AJ. 

Olšanikova (1977) sklon k jedné ze tří prvotních emocí- radost, strach, hněv. 

Základní charakteristikou všech živých bytostí, od nejjednodušších až po člověka, je jejich 

zaměřenost na dosahování "pozitivních, životní pozici zlepšujících situací" a naopak na 

vyhýbání se situacím, které životní pozici bytosti zhoršují. Emoce v podstatě rozhodují o 

tom, co se člověk naučí, determinují volbu jeho prostředků i cílů, která bývá nezřídka 

racionalizována, takže rozum často vystupuje "ve službách emocí". A v tomto smyslu je 

temperament "surovinou", z níž se utváří osobnost. Jinak řečeno, emocionalita, tj. určitými 

obsahy vybavený temperament, je surovinou, z níž zkušenosti formují tvar osobnosti. 

Vývojem se temperament přetváří v emocionalitu, tj. v systém emoční výbavy osobnosti, 

který je rozhodujícím činitelem jejího chování (Nakonečný, 1993). 

Obě hlavní dimenze emocí (napětí- uvolnění a libost -nelibost) jsou základnami, na nichž 

byly vybudovány různé představy o motivaci. Cílem sportovní činnosti je dosáhnout 

vysoký sportovní výkon. Nejčastěji to ani není jen osobní touha sportovce, ale snaha 

dosáhnout vítězství v zájmu kolektivu, státu, národa či společnosti. Sportovní činnost tak 

probíhá ve znamení společenské motivace. Pro psychologii sportu je proto důležitý 

problém o vzájemném působení motivů a temperamentu na rozličné stránky sportovní 

činnosti (Machač a kol., 1985): 
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Merlin (1964) při zkoumání vlivu motivace na činnost mladých sportovců zjistil, že u žáků 

slabého typu nervové soustavy při zajímavějším než tréninkovém zatížení se pohybová 

kvalita zhoršovala, zatímco u žáků se silným typem nervové soustavy se zlepšovala. Došel 

zde k závěru, že čím silnější je nervová soustava, tím lepší je vliv hry na kvalitu pohybu. U 

"slabších" jedinců je tomu naopak. 

Dále se zkoumal vliv rozličných forem pedagogického působení s kladným a záporným 

emociogenním rázem na formování pohybových návyků žáků sportovních tříd 3.-4. 

ročníků. Zjistili se individuální zvláštnosti o vlivu pochvaly, pokárání a známky na 

úspěšnost motorického učení, podmíněné silou nervové soustavy a vyrovnaností nervových 

procesů z hlediska síly. 

Vliv těchto různých pedagogických působení je závislý také na stádiích výcviku 

(začátečnické a závěrečné stadium). V prvním stadiu má největší vliv na "silné" známka a 

pochvala, zatímco pokárání nemá účinek. Na "slabé" nejkladněji působí učební motiv a to 

na vyrovnané známka a pokárání a na nevyrovnané (s převládáním vzruchu) pochvala a 

pokárání. V druhém stadiu má na osoby se silnou nervovou soustavou vliv známka, na 

slabé typy pochvala u nevyrovnaných a známka u vyrovnaných typů. Pokárání působilo 

v tomto stadiu na všechny záporně. 

Temperament tedy utváří půdu, na kterou dopadají vnější působení a je příčinou toho, že 

stejné emocionální působení, forma a metody práce v tréninku přinášejí u různých lidí 

různé výsledky a různé emociogenní působení. 

B. V. Suslov (1970) při zkoumání vlivu pochvaly trenéra na přesnost zásahu šermířů se 

silnou a slabou nervovou soustavou zjistil u slabých zhoršení přesnosti pohybů pod vlivem 

ústní pochvaly. U slabých jedinců totiž dochází vlivem pochvaly k utlumení snahy 

dosáhnout co nejlepšího výsledku a tím k utlumení celého nervového systému. 

Temperament je tedy určujícím faktorem efektivnosti vlivu motivace na činnost. Proto 

vedoucí myšlenkou při psychologickém zdůvodňování individuálního přístupu ke 

sportovcům při výcviku, tréninku a přípravě na soutěž musí být teze, že motivaci -

přirozený stimulátor činnosti- je třeba dávkovat z hlediska její síly a obsahu,pokud chceme 

dosáhnout největší efektivnost jejího vlivu. Základním kritériem takového dávkování pro 

každého sportovce jsou jeho vlastnosti temperamentu, protože ty samé emociogenní faktory 

mají různý vliv na činnost v závislosti na vlastnostech temperamentu (Merlin, 1983). 
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3. Eysenckova typologie osobnosti 

Balcar (1991) nachází v psychologii několik přístupů k popisu a výkladu 

temperamentových vlastností a jejich vzájemných souvislostí. V některých soustavách jsou 

přímo obsaženy vztahy určitých vlastností temperamentu k určitým vlastnostem těla 

(konstituční typologie), kdy je temperament vztahován ke znakům tělesného tvaru -

morfologii; jindy k vysuzovaným či měřeným vlastnostem činnosti nervové soustavy- její 

fyziologii. Jiné popisné soustavy takovéto přiřazení neobsahují; jsou prvotně psychologické 

a vztahem k tělu se buď nezabývají vůbec nebo až druhotně. 

Mezi nejvýznamnější pokusy o stanovení struktury temperamentu patří: 

1. konstituční typologie vycházející z prací Kretschmera a Sheldona (1921) 

2. práce holandsko - francouzské školy vycházející z výzkumů Heymanse a 

Wiersmy (1909) 

3. práce sovětské pavlovské školy o vyšší nervové činnosti (1926) 

4. jungovská a rorschachovská linie klinického bádání a teoretizování 

5. Eysenckův pokus o syntézu (40. léta 20. století) (Balcar, 1991). 

Pro nás nejzajímavější z teorií typologie osobnosti je psychometricky založené pojetí H. J. 

Eysencka, jehož metodu jsme použili k vyhodnocování temperamentového typu osobnosti 

hráčů ledního hokeje v naší diplomové práci. 

Základní rozvržení Eysenckovy soustavy je jungovské - přejímá rozměr extraverze a 

introverze a rozměr neurotické patologie, který uplatňuje jako druhou základní osu 

struktury osobnosti. K výkladu těchto vlastností užívá hypotetických fyziologických pojmů 

a neuropsychologických metodik. Do své pojmové soustavy umisťuje i vlastní výklad 

populárních čtyř galenovských typů a některé druhy duševních poruch. Usiluje přitom o 

jejich podložení statistickým průkazem pomocí faktorové analýzy (Balcar, 1991 ). 
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Extraverze - introverze 

Eysenck & Eysenck ( 1993) dává přednost vymezení této vlastnosti v pojmech chování, 

řidčeji prožívání. Typický extravert je sociabilní, má rád společnost, má řadu přátel, 

potřebuje kolem sebe mít lidi, s nimiž může komunikovat; nerad čte či studuje o samotě. 

Vyhledává vzrušení, "pokouší štěstí", často nastavuje svůj krk (rád riskuje, jedná bez 

dlouhého uvažování-celkově reaguje impulsivně). Baví jej "kanadské žertíky", vždy najde 

pohotovou odpověď, má celkově rád změny. Je bezstarostný, veselý, optimistický, rád se 

směje, preferuje pohyb. Je aktivní, někdy mívá sklon k agresivitě, občas rychle "ztratí 

nervy", nekontroluje se, není vždy ve všem spolehlivý. 

Typický introvert je introspektivní, tichý, spíše samotářský jedinec, dávající přednost 

knihám před setkání s lidmi. Je rezervovaný, kromě blízkých přátel si od ostatních lidí 

uchovává odstup. Své záležitosti plánuje předem, je opatrný, nemá důvěru k okamžitým 

rozhodnutím. Nemá rád vzrušení, záležitosti denního života bere patřičně vážně, má rád 

spořádaný způsob života. Kontroluje i své city, jen zřídka jedná agresivně, nervy lehce 

neztrácí. Je spolehlivý, spíše však pesimistický, velký význam přikládá etickým 

hodnotám.Uvedený popis postihuje fenotypickou úroveň (Eysenck & Eysenck, 1993). 

Kolaříková (1976) uvádí, že genotypický základ poměru extraverze a introverze hledá 

Eysenck ve vzájemném poměru hypotetických procesů podráždění a útlumu v činnosti 

mozku: extraverze se vyznačuje převahou útlumu, introverze převahou podráždění 

(odpovídající snad pohotovostí k aktivaci). Jejich objektivní ukazatele hledá v laboratorně 

navazovaných smyslových a pohybových výkonech a v průběhu podmiňování: introvert je 

vnímavější vůči slabším podnětům, rychleji vytváří podmíněné spoje, lépe vzdoruje nudě; 

proti tomu extravert pohotověji tlumí průběh duševních procesů, vyžaduje silnější a 

rozmanitější podněty a lépe odolává bolesti (Kolaříková, 1976). 
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Labilita - stabilita 

Eysenck (1993) popisuje jedince s vysokým skóre N jako ustarané, úzkostlivé a utrápené 

individuum, které se vyznačuje náladovostí, častými depresemi; často trpí nespavostí a 

různými psychosomatickými poruchami. Takový jedinec je silně emotivní, nepřiměřeně 

reaguje na všechny druhy podnětů a po intenzivním citovém zážitku jen těžko nabývá 

duševní rovnováhy a uklidní se. Důsledkem těchto silných emotivních reakcí je iracionální, 

někdy rigidní, okolí ho neakceptuje v běžných intencích a ani on sám se mu nedokáže 

přizpůsobit. Je-li takový subjekt také extravertní, má sklony k přecitlivělosti, je neklidný, 

vzrušivý, často dokonce agresivní. Máme-li stručně vystihnout jedince s vysokým N, 

charakterizovali bychom ho jako utrápené individuum. Je pro něj typické, že se stále trápí 

tím, co by se nemuselo zdařit, co by se mohlo pokazit - to v něm vyvolává silné pocity 

úzkosti. Na druhé straně stabilní jedinec po silném citovém zážitku rychle získává 

rovnováhu, je zpravidla klidný, vyrovnaný, umí se ovládnout, nedělá si zbytečné starosti 

(Eysenck & Eysenck, 1993). 

Kolaříková (1976) píše o škále stability-lability že teoretickými zdroji tohoto poJmu, 

označovaného Eysenckem na "labilním" pólu též jako neuroticismus, jsou Jungovo pojetí 

zvláštností neurózy u extravertů a introvertů a "stabilnímu" pólu odpovídající pojem "vůle" 

jako obecné vytrvalosti a odolnosti. Tato vlastnost temperamentu je, oproti extraverzi

introverzi, popsána jednosměrně: jedna krajnost se vyznačuje přítomností mnoha příznaků 

poruchové funkce, druhá jejich nepřítomností. 

Dále dodává, že emoční labilita je podmíněna co do velikosti a trvání nadměrnými 

odezvami v této soustavě na různé podněty. To znesnadňuje člověku zvládání někdy 

běžných, zejména však mimořádně náročných situací a tím ho větší labilita vystavuje větší 

pravděpodobnosti vzniku a upevnění nepříjemných odezev v prožívání, chování a 

vegetativně řízených tělesných dějích -neurotických příznaků, někdy pak i neurotického 

vývoje osobnosti (Kolaříková, 1976). 

V PŘÍLOZE 4 js~u uvedeny další dimenze měř~né Eysenckovým osobnostní~ dotazníkem 

(1993), které nejsou v naší práci zohledněny. 
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4. Zdůvodnění výběru problematiky typologie hráče ledního hokeje 

Z tréninku ledního hokeje je patrná důležitost psychického naladění hráčů a jaký má 

psychické rozpoložení vliv na výkonnost jednotlivce i celého družstva. Hráči se v průběhu 

tréninku či zápasu chovají každý jinak, na podněty reagují velice individuálně, každý snáší 

fyzickou či psychickou zátěž způsobenou herními situacemi na ledě i mimo led rozdílně. 

K těmto jevům nelze z hlediska rozvoje sportovce zůstat lhostejný. 

V průběhu cvičení a seminářů na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy nám 

bylo poskytnuto mnoho informací o vlivu sportovního prostředí na osobnost sportovce a o 

vlivu osobnosti sportovce na úroveň sportovního výkonu. Tyto informace nás nakonec 

přivedly k sepsání této práce, kde se zabýváme základním článkem osobnosti sportovce na 

příkladu ledního hokeje. 

Někteří hráči mají často problém reagovat přiměřeně na podněty přicházející z okolí, 

přehlížet některé nepříjemné věci spojené s ledním hokejem a sportem vůbec, ovládnout 

své reakce, soustředit se plně na hru. Postupem času se naučí ovládat, ale i přesto své 

emoce někdy nezvládnou. Na druhou stranu jsou takoví hráči nenahraditelnými bojovníky, 

kteří se nikdy nevzdávají. Je lepší mít v družstvu nezvladatelný živel toužící po vítězství 

nebo uvědomělé bezkonfliktní hráče, kteří ve zlomovém okamžiku nedokáží zabojovat a jít 

až na hranici svých možností? Který z těchto typů hráče má předpoklady prosadit se ve 

vrcholovém hokeji? 

V dostupných zdrojích literatury jsme nenalezli práce vztahující se k osobnosti 

hráče ledního hokeje, ovšem již teď víme, že temperament má ve sportu velký vliv v oblasti 

dynamiky hráče. Tento základní článek ovlivňuje naše chování ve všech situacích, stojí za 

našimi projevy a reakcemi a předurčuje dynamiku našeho jednání. Je nám dán již v době, 

kdy přicházíme na svět. Temperament je dědičný, zakotvený v genech, je to jedna 

z mnohých věcí, které si nemůžeme vybrat. Jeho působení lze vědomě utlumit, nelze však 

potlačit. Temperament, jako biologický základ osobnosti, není možné ve výkonnostním 

sportu přehlížet. 
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III. VÝZKUMNÁ ČÁST 

1. Formulace problému 

Pro správné vedení hráčů v tréninku i v utkání je nutné znát jejich psychické předpoklady pro 

danou sportovní činnost. Znalost těchto předpokladů, které se projevují ve schopnostech 

potřebných k dosažení nejvyšší výkonnosti, je jednou z podmínek práce při výběru talentů. 

Jak je zřejmé z předešlého, temperament, jako elementární článek projevů každého člověka, 

ovlivňuje jak průběh sportovní přípravy, tak samotný sportovní výkon během utkání. Na 

druhou stranu sportovní činnost působí na osobnost sportovce a vyvolává reakce, jejichž síla a 

rychlost je podmíněna typem osobnosti. 

Na základě teoretické části můžeme tvrdit, že je vhodné uvažovat o hráči jako individualitě 

také z hlediska jeho temperamentu. Pokud je temperament tak významným činitelem v 

přípravě hráčů, nabízí se otázka, zda je možné najít vztah mezi sportovní specializací a typem 

temperamentu. Pokud srovnáme například sportovní střelbu a box, pak je odpověď 

jednoznačná už z požadavků plynoucích na činnost sportovce a hlubší zkoumání není příliš na 

místě. 

Jaký je ale vliv temperamentu u sportů jako je lední hokej nebo fotbal, kde úspěch ovlivňuje 

interakce okolí a nedostatky jednotlivce jsou kompenzovány přednostmi spoluhráčů? Na 

základě teoretických východisek je možné tvrdit, že z hlediska struktury ledního hokeje a 

požadavků na hráče, se určitý typ temperamentu pro tuto sportovní specializaci nehodí. Je ale 

možné tvrdit, že se určitý typ temperamentu v ledním hokeji téměř nebo vůbec nevyskytuje? 

Pokud se podíváme na hráče, kteří tvoří družstvo, můžeme je na základě jejich specifické role 

rozlišit do třech základních skupin. V ledním hokeji tyto tři skupiny tvoří obránci, útočníci a 

brankaři. Pokud uvažujeme jednotlivé specifické činnosti, které tito hráči vykonávají, můžeme 

tvrdit, že požadavky na hráče dle jeho role jsou různé. Je tedy možné tvrdit, že u jednotlivých 

specifických rolí hráčů bude určitý typ temperamentu převládat, nebo se vůbec nebude 

vyskytovat? 

Odpovědi na tyto otázky nejsou z teoretické části zřejmé. V dostupné literatuře jsme nenalezli 

materiál, který by obsahoval studie hráče ledního hokeje z hlediska jeho temperamentu a 

objasňoval tak tento problém. Naším příspěvkem k temperamentu hráče ledního hokeje se 

pokusíme na tyto otázky odpovědět. 
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2. Cíle práce 

Cílem práce je zdokumentovat rozdíly v temperamentu hráčů ledního hokeje juniorské 

kategorie a posoudit a porovnat je z hlediska jejich role v mužstvu, z hlediska jejich 

výkonnosti, úrovně ligy a z hlediska věku hráče. 

Z hlediska vztahu role hráče a temperamentu budou hráči rozděleni na útočníky, obránce a 

brankaře. 

Z hlediska vlivu temperamentu na výkonnost budou srovnáváni hráči ve skupinách 

reprezentanti, extraligoví hráči, prvoligoví hráči. 

Z hlediska vlivu temperamentu na úroveň ligy budou srovnáváni hráči nastupující v extralize a 

hráči nastupující v 1. lize juniorů. 

Z hlediska vztahu mezi temperamentem a věkem hráče budou srovnáváni hráči ve skupinách 

dle ročníku narození. 

3. Hypotézy 

1) Předpokládáme, že při srovnání hráčů z hlediska jejich formální role v mužstvu, 

nalezneme v jejich hodnotách extraverze a neuroticismu statisticky významný rozdíl. 

2) Předpokládáme, že při srovnání hráčů z hlediska jejich výkonnosti, nalezneme v jejich 

hodnotách extraverze a neuroticismu statisticky významný rozdíl. 

3) Předpokládáme, že při srovnání hráčů z hlediska úrovně ligy, nalezneme v jejich 

hodnotách extra verze a neuroticismu statisticky významný' rozdíl. 

4) Předpokládáme, že při srovnání hráčů z hlediska věku, nalezneme v jejich hodnotách 

extraverze a neuroticismu statisticky významný rozdíl. 
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4. Úkoly práce 

1. výběr testovaných družstev 

2. výběr standardizovaného osobnostního dotazníku 

3. distribuce dotazníků k hráčům 

4. vyhodnocení dotazníků 

5. statistické zpracování výsledků 

6. interpretace výsledků 

5. Metody práce 

Výzkumný vzorek tvoří 10 družstev hrajících českou juniorskou soutěž ledního hokeje. 

Z těchto deseti družstev je 5 extraligových družstev a 5 prvoligových družstev. 

Hráči jsou dle úrovně soutěže rozděleni do dvou skupin na extraligové a prvoligové hráče. 

Z extraligy juniorů je dále vyčleněna skupina reprezentantů jako vzorek elitní výkonnosti. 

Tímto jsou družstva rozdělena z hlediska výkonnosti do třech kategorií; první skupinu tvoří 

hráči juniorské 1. ligy (n=93), druhou skupinou jsou hráči z extraligy (n=63), třetí skupinu 

tvoří hráči z extraligy juniorů nastupující v reprezentaci (n=27). 

Celkem bylo otestováno 183 hráčů. Průměrný věk probandů je 18,5 let, z toho se lednímu 

hokeji v průměru věnovali 12 let. Profesionální smlouvu má podepsáno 27 hráčů, 164 hráčů 

uvedlo že jsou studenty, 5 hráčů má jiné zaměstnání. 

Hráči vyplnili zkrácenou verzi Eysenckova osobnostního dotazníku (Eysenck & Eysenck, 

1968), který měří extraverzi (24 bodová škála ), neuroticismus (24 bodová škála) a tzv. lie

skore (9 bodová škála) odpovídáním na předložené otázky ano nebo ne. 

K tomuto dotazníku byl předložen motivační dopis (PŘÍLOHA 2) obsahující úvod 

k Eysenckovu dotazníku a instrukce k vyplnění. Tento dopis dále zjišťuje datum narození 

hráče, od kolika let hraje lední hokej, klubovou příslušnost, úroveň soutěže kterou hraje, zda je 

. v reprezentaci a zaměstnání hráče. 
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Eysenckův osobnostní dotazník 

Ze standardních dotazníků zjišťujících temperament osobnosti jsme vybrali zkrácenou verzi 

Eysenckova osobnostního dotazníku (EPI - Eysenck Personality Inventory). Tato metoda 

vychází z Eysenckova přístupu k lidské osobnosti. Eysenck předpokládá čtyři hladiny 

organizace osobnosti. Osobnost odpovídá jednotlivými akty chování na podněty prostředí. 

Tyto odpovědi mohou být specifické, náhodné, již nikdy se neopakující, tj. nejjednodušší prvá 

úroveň organizace. Odpovědi jevící určitou pravidelnost, oproštěné od náhodných a 

chybových komponent, vytvářejí druhou hladinu návykových nebo habituálních odpovědí 

(psychometricky jim odpovídají jednotlivé položky psychologických dotazníků). Určitý 

systém habituálních odpovědí (korelované akty chování) dává vlastnost, která je třetí rovinou 

organizace osobnosti. Čtvrtou rovinou je potom úroveň typu, který je vytvořen skupinou 

korelovaných vlastností a psychometricky odpovídá pojmu faktor prvého řádu. 

Na základě řady výzkumů stanovil Eysenck dva základní faktory osobnosti: extraverzi -

introverzi a neuropsychickou stabilitu - labilitu. Eysenck shrnul výzkumy o extraverzi a 

pokusil se rozlišit neuroticky zabarvenou společenskou plachost a hlouběji založenou 

introverzní nespolečenskost. Introvert je sice raději sám, ale je-li zapotřebí, dovede se 

zúčastnit společenského dění. Neurotik je ve společenských situacích plachý, nesvůj, plný 

obav, ač by si mnohdy přál být družnější. Introverze může mít dvojí kořeny, buď nezájem o 

společenskou aktivitu, nebo neurotické potíže, spojené s frustrací jedince. 

Faktor neurotičnosti (emocionality) je sycen počtem a intenzitou neurotických symptomů. 

Přemíra je charakteristická poruchou adaptace k okolí, zvláště společenskému; poruchou 

nejvyšších regulací a jemných koordinací funkcí somatických (Eysenck, 1993). 

Po vyhodnocení dotazníku dostáváme hodnoty od 1 do 24 pro dimenzi extraverze a 

neuroticismu (stabilita - labilita) a hodnoty od 1-9 pro lie-skore. Hodnoty extraverze a 

neuroticismu jsou vynášeny do Eysenckova plošného grafu (obrázek 3), ze kterého je posléze 

patrné, ke kterému typu temperamentu testovaná osoba náleží a jak silně je typově vyhraněná. 

Pokud testovaná osoba dosáhne hodnoty 12 na škále extraverze-introverze, považujeme ji za 

extravertovanou. Podobně pokud dosáhne hodnoty 12 na škále stability-lability, považujeme ji 

za labilní. 
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Obr.3 Eysenckův plošný graf 

Distribuce a vyhodnocení dotazníků 
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Distribuce dotazníků probíhala osobně v době tréninku. Samotnému kontaktu s hráči 

předcházela telefonická domluva s trenérem družstva a požadavek, zda by bylo možné provést 

testování jeho svěřenců. Bezprostředně před tréninkem následovala schůzka s trenérem, 

ukázka dotazníku a objasnění cíle naší práce. 

Před tréninkem bylo trenérem hráčům sděleno, že po tréninku jim bude předložen test na 

zjišťování temperamentu. Po tréninku jsme s trenérem šli do kabiny družstva, představili se 

hráčům, uvedli účel testování a podali instrukce pro vyplnění testu. V době vyplňování jsme 

byli hráčům k dispozici pro případné dotazy a problémy spojené s vyplňováním testu. Celá 

administrace trvala mezi 15-25 minutami, dle toho jak rychle byly dotazníky vyplněny. 

Nejrychlejším hráčům zabralo vyplňování 10 minut, nejpomalejším 20 minut. 

Vyhodnocení dotazníků bylo provedeno v programu Excel, který po zadání odpovědí hráčů 

okamžitě zobrazil hodnoty extraverze, neuroticismu a lži skór. 
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6. Statistické zpracování výsledků 

Zpracování hodnot extraverze a introverze z vyhodnocených Eysenckových dotazníků bylo 

provedeno v programu NCSS 6.0, který umožnil použít vybranou metodu statistického 

zpracování výsledků MANOV A analýzu. 

MANOVA (multiple analysis of variance) analýza je model, který analyzuje simultánně 

ovlivnění více nezávislých proměnných. Obecně spadá pod analýzy rozptylu, jež porovnávají 

větší počet průměrů. 

Analýzu rozptylu rozvinul R.A.Fischer začátkem 20. století. Jádro postupu tvoří dva principy. 

První spočívá v klíčové roli randomizace (znáhodnění) v experimentování, která zajišťuje 

eliminace systematického zkreslení efektu šetření. Randomizace také umožňuje validní 

odhady náhodné chyby, což má vztah k druhému principu, k možnosti kontrolovaně 

odhadovat náhodnou chybu šetření. 

Obecně spočívá základní funkce analýzy rozptylu v posouzení hlavních a interakčních efektů 

kategoriálních nezávislých proměnných na závisle proměnnou kvantitativního typu. Hlavní 

efekt je přímí efekt faktoru na závisle proměnnou. Interakční efekt je spojený efekt kombinace 

dvou nebo více faktorů na závisle proměnnou. 

Základní statistikou v analýze rozptylu je F-testovací statistika rozdílnosti skupinových 

průměrů, pomocí níž se testuje hypotéza, zda průměry ve skupinách určených kombinacemi 

faktorů se od sebe liší více než na základě působení náhodného kolísání. Pokud se průměry 

neliší významně, usuzujeme, že faktory nemají na závisle proměnnou vliv. Jestli-že F-test 

indikuje nějaký systematický vliv, používají se testy simultánního srovnávání pro nalezení 

kombinací hodnot faktorů, které nejvíce přispívají k systematickým vlivům. 

Testovací F-statistika musí zohlednit rozdílnosti ve výběrových průměrech a zároveň 

přirozenou variabilitu závisle proměnné. V podstatě měří určitým způsobem velikost 

rozdílnosti výběrových průměrů a její hodnota závisí jednak na výběrových průměrech 

v jednotlivých skupinách, dále na velikosti těchto skupin a na rozptylu závisle proměnné 

uvnitř skupin. 

Pokud celková rozdílnost měřená F -statistikou překročí určenou kritickou mez, zamítá se 

nulová hypotéza, že všechny teoretické průměry mají stejnou hodnotu. K zamítnutí hypotézy 

dojde tehdy, pokud jsou rozdíly mezi jednotlivými průměry relativně veliké (Hendl, 2004 ). 
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7. Diskuse metodologie 

Při výběru standardizovaného dotazníku pro měření temperamentu jsme mohli volit z několika 

možností. Temperament měří např. Myers-Brigs Type Instrument (MBTI), jež vychází 

z Jungovy teorie osobnosti. Tento dotazník ale kromě extraverze a introverze měří další 3 

dimenze osobnosti. Dalším vhodným dotazníkem byl Keirsey Temperament Sorter, což je 

obdoba MBTI. Je kratší a snadněji se vyhodnocuje, neměli jsme k němu ale přístup. NEO 

Personality Inventory měří kromě extraverze opět další čtyři hladiny osobnosti. 

Po konzultaci s psychology a specialisty na testování v oblasti personálních zdrojů nám byla 

doporučena zkrácená verze Eysenckova osobnostního dotazníku (Eysenck & Eysenck, 1968). 

Hlavním hlediskem pro volbu tohoto dotazníku byla jednoduchá administrace a vyhodnocení při 

zpracování výsledků, možnost využít dotazník skupinově a časová nenáročnost vyplňování 

(57 otázek, odpovědi ANOxNE), jež hrála velikou roli z hlediska ochoty respondentů vyplnit 

dotazník - s nárůstem doby nutné k vyplnění dotazníků se zvyšovalo nebezpečí 

nesoustředěnosti respondentů a pouhé zběžné značení odpovědí aniž by věnovali dostatek 

pozornosti konkrétní otázce. 

Dalším důvodem je jeho široké využívání v oblasti personálního testování a tím jeho 

jednoduchá dostupnost a zpracování. 

Dotazníky byly vyplňovány hromadně po tréninku. To se může jevit jako ne příliš ideální 

volba, ale z hlediska návratnosti dotazníků to bylo to nejlepší, co jsme mohli dělat. Současně 

jsme mohli okamžitě řešit problémy vzniklé při vyplňování. Hráči byly trenérem upozorněni 

den předem, že jim po následujícím tréninku bude předložen psychologický dotazník 

zjišťující temperament a tak nehrozilo, že by některý z nich při vyplňování spěchal natolik, že 

by dotazník pouze vyplnil, aniž by četl otázky. Protože při první administraci odmítali někteří 

hráči dotazník vyplnit, vedla nás tato zkušenost k žádosti na trenéra, aby instruoval hráče 

příkazem věnovat dotazníku čas a odevzdat ho vyplněný. Poté už se žádné problémy 

nevyskytly. 
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Zde je také vhodné zmínit několik faktorů, které během testování nemůžeme ovlivnit, ale které 

sami o sobě mohou mít vliv na celkový výsledek naší práce. Jeden z hlavních problémů při 

testování temperamentu je současný psychický stav testované osoby, který se může projevit do 

výsledku testu. Předpoklad byl takový, že hráče hokej baví a na základě toho odcházejí 

z tréninku ve stavu pohody, tedy že jsou vytvořeny ideální podmínky pro vyplnění testu 

v době po tréninku. 

Další faktory se týkají srovnávání hráčů z hlediska výkonnosti. S jistotou můžeme tvrdit, že 

prvoligová mužstva, hrající ve spodní polovině tabulky, nemají k dispozici tak kvalitní hráče, 

jako mužstva extraligová, bojující v play-off. Jak ale adekvátně zhodnotit, zda hráči 

nastupující v extralize, první lize či reprezentaci jsou herně co se týče dovedností tak odlišní, 

že se dokáží prosadit? Zde už mohou hrát roli i jiné vlivy. 

Například ne všichni rodiče mají zájem na tom, aby jejich syn věnoval veškerý čas hokeji. 

Vezmeme-li v úvahu tvrzení, že značná část hráčů z první ligy by se mohla na základě svých 

hokejových dovedností uchytit i ve vyšší, extraligové soutěži, vyvstane otázka, proč tomu tak 

není. Vyšší úroveň soutěže si žádá značné omezení běžných aktivit v poměrně rozhodujícím 

období života (věk 17-20 let) - vyšší frekvence tréninků, dopolední hodiny tréninků a 

cestování k utkáním po celé republice v důsledku znamená značné omezení školní docházky, 

což může být pro některé rodiny nepřekonatelnou překážkou. 

Další problém může nastat, pokud hráč v dostupné vzdálenosti svého bydliště namůže nalézt 

klub, jenž by hrál soutěž odpovídající úrovni jeho dovedností. 

Vliv také bezesporu mají známosti a kontakty na správných místech. To je případ nejen hráčů 

extraligy, ale také reprezentace. Někteří hráči mohou být zařazeni do reprezentace na základě 

vnějších tlaků okolí a ne na základě svých dovedností. 

Konkrétní případ možného snížení důvěryhodnosti výsledků můžeme ilustrovat také na naši 

studii. Velký vliv na úroveň herního projevu má kulturní prostředí, rozdíly mezi jednotlivými 

státy. V našem případě se jedná o hráče; původem z jiného státu Evropy žijícího s rodiči 

v Čechách. Zde nastupuje v 1. lize juniorů, současně je ale reprezentantem své mateřské země. 

U nás tedy hraje "až" druhou juniorskou soutěž, ale v zemi odkud pochází, jeho dovednosti 

stačí na zařazení do reprezentačního výběru. 
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8. Výsledky 

Ve výsledcích uvádíme data testovaného souboru, která jsme získali po zpracování 

hodnot extraverze a neuroticismu Eysenckových osobnostních dotazníků v CNSS 

programu za použití MANOV A analýzy. Z výsledků MANOV A analýzy je patrná 

statistická významnost rozdílů v hodnotách extraverze a neuroticismu v námi 

sledovaných hlediscích. 

Nejprve jsou uvedena souhrnná data všech testovaných družstev, následuje srovnání 

hodnot extraverze a neuroticismu jednotlivých družstev, srovnání hodnot extraverze a 

neuroticismu z hlediska úrovně soutěže, z hlediska formální role hráčů, z hlediska 

výkonnosti hráčů, rozdíly v extraverzi a neuroticismu při porovnání role a výkonnosti 

hráčů a rozdíly v extraverzi a neuroticismu z hlediska věku hráčů. 

8.1. Statistická data testovaného souboru 

V této části výsledků uvádíme souhrnná data testovaného souboru, především 

zdůrazňujeme průměrné hodnoty extraverze a neuroticismu, které jsou pro naší práci 

stěžejní. 

Tabulka 1 a 2 obsahuje souhrnná statistická data MANOVA analýzy, 

obsahující především průměrné hodnoty extraverze a neuroticismu pro jednotlivá 

extraligová družstva. 

Tabulka 1: Statistická data extra verze u družstev juniorské extraligy 

Počet Aritmetický Standardní Standardní Minimální Maximální 
Družstvo hráčů průměrE odchylka chyba hodnota E hodnota E 

1 18 15,2 3,3 0,8 9 20 
2 19 16,0 3,1 0,7 12 22 
3 19 14,9 2,8 0,6 9 20 
4 17 12,6 2,3 0,6 8 16 
5 17 14,1 3,7 0,9 4 20 

Pozn. 1 =HC Bílí Tygři Ltberec, 2=HC Oceláři Třmec, 3=HC Rabat Kladno, 4=HC Slavte Praha 
5=HC Sparta-Praha, E = extraverze 
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Tabulka 2: Statistická data neuroticismu u družstev juniorské extraligy 

Počet Aritmetický Standardní Standardní Minimální Maximální 

Družstvo hráčů průměrN odchylka chyba hodnota N hodnota N Rozdíl 

1 18 12,2 4,3 1,0 6 20 14 

2 19 13,2 3,9 0,9 6 20 14 

3 19 10,8 5,7 1,3 4 22 18 

4 17 14,1 2,7 0,6 7 18 ll 
5 17 10,9 3,5 0,8 5 20 15 

Pozn. I =HC Bílí Tygři Liberec, 2=HC Oceláři Třmec, 3=HC Rabat Kladno, 4=HC Slavie Praha, 5=HC 
Sparta Praha, N = neuroticismus 

U extraligových družstev je největší počet hráčů v mužstvu 19, nejmenší počet hráčů je 

17. Nejnižší průměrné hodnoty extraverze (tabulka 1) 12,6 bodu dosáhlo mužstvo č. 4 

HC Slavie Praha, kde JSme také zaznamenali nejnižší hodnotou extraverze z 

extraligových družstev 8 bodů. Nejvyšší průměrné hodnoty extraverze - 16 bodů -

dosáhlo mužstvo č. 2 HC Oceláři Třinec s nejvyšší zaznamenanou hodnotou 

z extraligových družstev 22 bodů. 

Na škále neuroticismu (tabulka 2) jsme naměřili nejvyšší průměrnou hodnotu 14,1 bodu 

u mužstva č. 4 HC Slavie Praha. Nejvyšší zaznamenaná hodnota neuroticismu u 

extraligových družstev je 22 bodů v mužstvu č.3 HC Rabat Kladno. Nejnižší 

průměrnou hodnotu 10,8 bodu jsme naměřili v mužstvu č.3 HC Rabat Kladno, kde jsme 

také zaznamenali nejnižší hodnotu neuroticismu ze všech extraligových družstev (4 

bod~. 

V tabulce 3 a 4 jsou stejným způsobem zanesena souhrnná statistická data MANOV A 

analýzy pro družstva 1. juniorské ligy. 

Tabulka 3: Statistická data extraverze u družstev 1. ligy juniorů 

Počet Aritmetický Standardní Standardní Minimální Maximální 

Družstvo hráčů průměrE odchylka chyba hodnota E hodnota E Rozdíl 

6 20 17,0 2,8 0,6 10 21 11 

7 18 15,6 2,5 0,6 10 20 10 
8 19 16,5 3,0 0,7 10 21 11 
9 18 14,8 3,4 0,8 6 20 14 
10 18 17,4 2,1 0,5 13 20 7 

Pozn. 6=HC Hvězda Praha, 7=HC Kobra Praha, 8=HC PZ Kladno, 9=HC Slavoj Velké Popovice, IO=HC 
Letci Letňany, E = extraverze 
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Tabulka 4: Statistická data neuroticismu u družstev 1. ligy juniorů 

Počet Aritmetický Standardní Standardní Minimální Maximální 

Družstvo hráčů průměrN odchylka chyba hodnota N hodnota N Rozdíl 

6 20 12,4 4,3 1,0 2 19 17 
7 18 10,1 3,7 0,9 3 16 13 

8 19 11 '1 5,0 1 '1 3 21 18 
9 18 10,1 3,5 0,8 5 17 12 
10 18 8,1 3,3 0,8 3 13 10 

Pozn. 6=HC Hvězda Praha, 7=HC Kobra Praha, 8=HC PZ Kladno, 9=HC SlavoJ Velké Popovtce, lO=HC 
Letci Letňany, N = neuroticismus 

U mužstev 1. ligy juniorů je nejvyšší počet hráčů v družstvu 20, nejnižší 18. Na škále 

extraverze (tabulka 3) byla nejvyšší průměrná hodnota 17 bodů naměřena u družstva č.6 

HC Hvězda Praha. Nejvyšší hodnota extraverze u družstev 1. ligy juniorů zaznamenaná 

při vyhodnocení Eysenckova osobnostního dotazníku byla 21 bodů u družstva č.6 HC 

Hvězda Praha a družstva č.8 HC PZ Kladno. Nejnižší průměrná hodnota extraverze 14,8 

bodu byla naměřena u družstva č. 9 HC Slavoj Velké Popovice, kde jsme také 

zaznamenali nejnižší hodnotu extraverze ze všech prvoligových družstev 6 bodů. 

Na škále neuroticismu (tabulka 4) jsme u prvoligových družstev naměřili nejvyšší 

průměrnou hodnotu 12,4 bodu u družstva č.6 HC Hvězda Praha. Nejvyšší hodnotou 

neuroticismu ze všech družstev 1. ligy, 21 bodů, jsme zaznamenali u družstva č.8 HC 

PZ Kladno. Nejnižší průměrnou hodnotu jsme naměřili u družstev č.7 a 8, tedy HC 

Kobra Praha a HC PZ Kladno. Nejnižší hodnotu neuroticismu v první lize juniorů, 2 

body, jsme zaznamenali u mužstva č. 6 HC Hvězda Praha. 

Hodnoty extraverze a neuroticismu hráčů jednotlivých testovaných družstev získané 

Eysenckovým osobnostním dotazníkem a zanesené do Eysenckova plošného grafu jsou 

uvedeny v PŘÍLOZE 5. 
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8.2 Srovnání hodnot extraverze a neuroticismu jednotlivých družstev 

V této výsledkové části zjišťujeme, zda jsou hodnoty extraverzea neuroticismuhlediska 

porovnání jednotlivých družstev statisticky významné. Tabulka 5 ukazuje zamítnutí 

nulové hypotézy na základě statistických metod použitých v MANOVA analýze. 

Můžeme tedy tvrdit, že rozdíly mezi jednotlivými družstvy z hlediska hodnot extraverze 

a neuroticismujsou statisticky významné. 

V PŘÍLOZE 6 - graf ll jsou graficky znázorněny výsledky MANOV A analýzy 

z hlediska srovnání hodnot extraverze a neuroticismu jednotlivých družstev. 

Tabulka 5: Zamítnutí nulové hypotézy při srovnání extraverze a neuroticismu 
jednotlivých družstev 

Platnost Rozhodnutí o nulové hypotéze 

Testová statistika testu F-Test -0,05 

Wilks' Lambda 0,709646 3,58 Zamítnuta 

Extra verze 36,205719 4,24 Zamítnuta 

N euroticismus 53,276392 3,19 Zamítnuta 

V tabulce 6 jsou zaneseny průměrné hodnoty extraverze získané hráči jednotlivých 

družstev v Eysenckově dotazníku. Z tabulky je patrné, že nejvíce extravertovaným 

družstvem je družstvo HC Hvězda Praha hrající 1. ligu dorostu s průměrnou hodnotou 

extraverze 1 7 bodů. 

Nejméně extravertovaným družstvem s průměrnou hodnotou extraverze 12,6 bodu je 

družstvo HC Slavie Praha, hrající extraligu juniorů. 

Průměrná hodnota extraverze testovaného souboru je 15,4 bodu. Všechna družstva jsou 

na základě hodnot získaných na škále extraverze-introverze v Eysenckově osobnostním 

dotazníku řazena k extravertovaným typům. 
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Tabulka 6: Průměrná hodnota extraverze jednotlivých družstev 

Počet Aritmetický Standardní Úroveň 
Družstvo hráčů průměrE chyba ligy 

všechna 183 15,4 

1 18 15,2 0,964 ELJ 

2 19 16,0 0,938 ELJ 

3 19 14,9 0,938 ELJ 

4 17 12,6 0,992 ELJ 

5 17 14,1 0,992 ELJ 

6 20 17,0 0,915 l.LJ 

7 18 15,6 0,964 l.LJ 

8 19 16,5 0,938 l.LJ 

9 18 14,8 0,964 l.LJ 

10 18 17,4 0,964 l.LJ 
Pozn. 1 =HC Bílí Tygři Liberec, 2=HC Oceláři Třmec, 3=HC Rabat Kladno, 4=HC Slavie Praha, 5=HC 
Sparta Praha, 6=HC Hvězda Praha, 7=HC Kobra Praha, 8=HC PZ Kladno, 9=HC Slavoj Velké Popovice, 
1 O=HC Letci Letňany, E = extra verze, ELJ = extraliga ledního hokeje juniorů, l .LJ = 1. liga juniorů 

V tabulce č.7 jsou zaneseny průměrné hodnoty neuroticismu, získané hráči jednotlivých 

družstev v Eysenckově osobnostním dotazníku opět pro celý soubor a poté pro 

jednotlivá družstva. Nejnižší hodnoty 8,1 bodu dosáhlo družstvo HC Letci Letňany, 

hrající 1. ligu juniorů. Nejvyšší hodnoty 14,1 bodu dosáhlo družstvo HC Slavie Praha, 

hrající extraligu juniorů. Průměrná hodnota neuroticismuje 11,3 bodu. 

Na škále neuroticismu můžeme z hlediska zastoupení temperamentových typů rozdělit 

mužstva inklinující ke stabilitě nebo labilitě. Mezi stabilní družstva se řadí HC Rabat 

Kladno, HC Sparta Praha, HC Kobra Praha, HC PZ Kladno, HC Slavoj Velké Popovice 

a HC Letci Letňany. 

Zbývající mužstva, tzn. HC Bílí tygři Liberec, HC Oceláři Třinec, HC Slavie Praha a 

HC Hvězda Praha, se řadí k labilním typům družstev. 
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Tabulka: 7 Průměrná hodnota neuroticismu jednotlivých družstev 

Počet Aritmetický Standardní U roveň 
Družstvo hráčů průměrN ch_yba l!gy 

All 183 11,3 
1 18 12,2 0,964 ELJ 
2 19 13,2 0,938 ELJ 
3 19 10,8 0,938 ELJ 
4 17 14,1 0,992 ELJ 
5 17 10,9 0,992 ELJ 
6 20 12,4 0,915 l.LJ 
7 18 10,1 0,964 l.LJ 
8 19 11,1 0,938 l.LJ 
9 18 10,1 0,964 l.LJ 
10 18 8,1 0,964 l.LJ .. 

Pozn. 1 =HC Bílí Tygři Liberec, 2=HC Oceláři Třmec, 3=HC Rabat Kladno, 4=HC Slavie Praha 
5=HC Sparta Praha, 6=HC Hvězda Praha, 7=HC Kobra Praha, 8=HC PZ Kladno, 9=HC Slavoj Velké 
Popovice, 1 O=HC Letci Letňany, N = neuroticismus, ELJ = extraliga ledního hokeje juniorů, l.LJ = 1. 
liga juniorů 

8.3 Srovnání hodnot extraverze a neuroticismu z hlediska úrovně ligy 

V této výsledkové části posuzujeme statistický rozdíl hodnot extraverze a neuroticismu 

při porovnání družstev z hlediska úrovně ligy (extraliga - l.liga), ve které testovaná 

družstva nastupují. 

V PŘÍLOZE 6 - graf 12 jsou graficky znázorněny výsledky MANOV A analýzy ze 

srovnání hodnot extraverze a neuroticismu z hlediska úrovně ligy. 

V PŘÍLOZE 7 jsou v Eysenckově plošném grafu znázorněny získané hodnoty 

extraverze a neuroticismu hráčů dle role a úrovně ligy. 

V tabulce 8 jsme potvrdili zamítnutí nulové hypotézy, na základě čehož můžeme tvrdit, 

že rozdíl hodnot extraverze a neuroticismu z hlediska úrovně soutěže je statisticky 

významný. 

Tabulka 8: Zamítnutí nulové hypotézy při srovnání extraverze a neuroticismu 
z hlďk, "r e IS a urovne Igy 

Platnost Rozhodnutí o nulové hypotéze 
Testová statistika testu F-Test -0,05 
Wilks' Lambda 0,89465 10,6 Zamítnuta 

extra verze 127,26785 13,76 Zamítnuta 
neroticismus 154,15056 8,67 Zamítnuta 
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Na škále extraverze (tabulka 9) jsme při srovnání extraligových a prvoligových družstev 

zjistili statisticky významný rozdíl. Na základě výsledků MANOVA testu jako více 

extravertovaná vycházejí prvoligová družstva s průměrnou hodnotou extraverze 16,3 

bodu. Extraligová družstva dosáhla průměrné hodnoty 14,6 bodu na škále extraverze. 

Obě tyto hodnoty řadí družstva k extravertovaným typům. 

Tabulka 9: Průměrná hodnota extraverze z hlediska úrovně ligy 

Počet Aritmetický Standardní 
Soutěž hráčů průměrE chyba 

všechny 183 15,5 
1 90 14,6 0,445 
2 93 16,3 0,437 

Pozn. 1 =extraligová družstva, 2=družstva 1. hgy 

Na škále neuroticismu (tabulka 10) je průměrná hodnota pro všechna testovaná družstva 

11,3 bodu. Vyšší průměrná bodová hodnota, 12,2 bodu, byla naměřena extraligovým 

družstvům. U družstev prvoligovýchjsme naměřili hodnotu 10,4 bodu. To poukazuje na 

skutečnost, že extraligová mužstva můžeme řadit k labilním typům, zatímco mužstva 

prvoligová k typům stabilním. 

Tabulka 10: Průměrná hodnota neuroticismu z hlediska úrovně ligy 

Počet Aritmetický Standardní 
Soutěž hráčů průměrN chyba 

všechny 183 11,3 

1 90 12,2 0,445 
2 93 10,4 0,437 

Pozn. I =extraligová družstva, 2=družstva I. ligy 

V PŘÍLOZE 8 je graficky znázorněno zastoupení temperamentových typů v testovaném 

souboru z hlediska úrovně ligy. 
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8.4 Srovnání hodnot extraverze a neuroticismu z hlediska formální role hráče 

V této výsledkové části jsme srovnávali statistickou významnost rozdílu hodnot 

extraverze a neuroticismu v závislosti na formální roli hráče v družstvu, tzn. zda se 

jednalo o obránce, útočníka či brankaře. Na základě MANOVA analýzy byla přijata 

nulová hypotéza (tabulka ll) a můžeme tak tvrdit, že z hlediska těchto faktorů nejsou 

rozdíly v hodnotách extraverze a neuroticismu statisticky významné. 

V PŘÍLOZE 6 - graf 13 jsou graficky znázorněny výsledky MANOV A analýzy ze 

srovnání hodnot extraverze a neuroticismu z hlediska formální role hráčů. 

Tabulka ll: Přijetí nulové hypotézy při srovnání hodnot extraverze a 
neuroticismu hráčů z hlediska specifické role 

Platnost Rozhodnutí o nulové hypotéze 
Testová statistika testu F-Test -0,05 
Wilks' Lambda 0,970697 1,34 Přijata 

extra verze 21,62447 2,21 Přijata 

neroticismus 6,769236 0,36 Přijata 

Průměrná hodnota extraverze (tabulka 12) celého souboru je 15,3 bodu. Útočníkům byla 

na škále extraverze naměřena průměrná hodnota 15,9 bodu, obráncům 14,9 bodu a 

brankařům 15,1 bodu. Můžeme tedy tvrdit, že průměrné hodnoty extraverze se 

v závislosti na specifické roli liší, současně nám ale MANOV A analýza potvrdila, že 

rozdíly jsou velmi malé a tudíž statisticky nevýznamné. 

Tabulka 12: Průměrná hodnota extraverze při srovnání dle specifické role 

Počet Aritmetický Standardní 
Role hráčů _průměrE ch_y_ba 

všechi!Y_ 183 15,3 
1 95 15,9 0,443 
2 68 14,9 0,524 
3 20 15,1 0,966 

Pozn. I = útočníci, 2 = obránci, 3 = brankaři 

Průměrná hodnota neutoricismu (tabulka 13) pro celý testovaný soubor je 11,1 bodu. 

Průměrnou hodnotu pro útočníky jsme naměřili 11,5 bodu, pro obránce 11,3 bodu a pro 

brankaře 10,6 bodu. Rozdíly mezi hodnotami neuroticismu hráčů dle jejich specifické 

role jsou statisticky nevýznamné. 
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Tabulka 13: Průměrná hodnota neuroticismu při srovnání dle specifické role 

Počet Aritmetický Standardní 
Role hráčů průměrN chyba 

všechny 183 11,1 
1 95 11,5 0,443 
2 68 11,3 0,524 
3 20 10,6 0,966 

Pozn. I = útočníci, 2 = obránci, 3 = brankaři 

V PŘÍLOZE 9 je graficky znázorněno zastoupení temperamentových typů v testovaném 

souboru z hlediska role hráče. 

8.5 Srovnání hodnot extraverze a neuroticismu z hlediska výkonnosti hráče 

V této části výsledků jsme porovnávali statistický rozdíl hodnot extraverze a 

neuroticismu u hráčů 1. ligy, extraligy a u reprezentantů. Tabulka 14 potvrzuje 

zamítnutí nulové hypotézy na základě MANOV A analýzy, což nás opravňuje tvrdit, že 

rozdíly v hodnotách extraverze a neuroticismu z hlediska výkonnosti třídy hráče jsou 

statisticky významné. 

V PŘÍLOZE 6 - graf 14 jsou graficky znázorněny výsledky ze srovnání hodnot 

extraverze a neuroticismu z hlediska výkonnosti hráčů. 

Tabulka 14: Zamítnutí nulové hypotézy při srovnání hráčů dle výkonnosti 

Platnost Rozhodnutí o nulové hypotéze 

Testová statistika testu F-Test -0,05 

Wilks' Lambda 0,879788 5,92 Zamítnuta 

extraverze 64,243451 6,91 Zamítnuta 

neroticismus 103,15888 5,86 Zamítnuta 

Z tabulky 15 můžeme vyčíst průměrné hodnoty extraverze reprezentantů, extraligových 

a prvoligových hráčů. Nejvyšší průměrná hodnota extraverze 16,3 bodu byla naměřena 

prvoligovým hráčům. Následují extraligoví hráči s hodnotou 14,7 bodu a reprezentanti 

s hodnotou 14,4 bodu. 
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Tabulka 15: Průměrná hodnota extraverze při srovnání z hlediska výkonnosti 

Výkonnostní Počet Aritmetický Standardní 

úroveň hráčů průměr E chyba 

všechny 183 15,1 

1 27 14,4 0,807 

2 63 14,7 0,528 

3 93 16,3 0,435 
Pozn. 1 = reprezentanti, 2 = hráči extraligy, 3 =hráči 1. hgy, E = extraverse 

Na škále neuroticismu (tabulka 16) jsme naměřili nejvyšší průměrnou hodnotu 13,4 

bodu u reprezentantů, následují extraligoví hráči s průměrnou hodnotou ll, 7 bodu a 

hráči prvoligoví s průměrnou hodnotou 10,4 bodu. 

Tabulka 16: Průměrná hodnota neuroticismu při srovnání z hlediska výkonnosti 

Výkonnostní Počet Aritmetický Standardní 

úroveň hráčů průměrN chyba 

všechny 183 11,9 

1 27 13,4 0,807 

2 63 11,7 0,528 

3 93 10,4 0,435 
Pozn. 1 = reprezentanti, 2 =hráči extrahgy, 3 =hráči 1. hgy, N = neuroticismus 

V PŘÍLOZE 10 Je graficky znázorněno zastoupení temperamentových typů 

v testovaném souboru z hlediska výkonnosti hráče 

8.6 Srovnání hodnot extraverze a neuroticismu z hlediska role a výkonnosti hráčů 

V této části jsme porovnávali statistické rozdíly v hodnotách extraverze a neuroticismu 

z hlediska vztahu specifické role hráče (útočník, obránce, brankař) a jeho výkonnosti 

(reprezentant, extraligový hráč, prvoligový hráč), viz. tabulka 17. 

Z hlediska srovnání role a výkonnosti . byla nulová hypotéza přijata v případě 

neuroticismu. Rozdíly v této dimenzi temperamentu tudíž považujeme za statisticky 

nevýznamné. 

V případě extraverze byla nulová hypotéza zamítnuta a tak můžeme tvrdit, že rozdíly 

v této dimenzi tempermentujsou v případě vztahu role-výkonnost statisticky významné. 
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Grafické znázornění průměrných hodnot extraverze a neuroticismu z hlediska srovnání 

role a výkonnosti hráče je uvedeno v PŘÍLOZE 6- graf 15. 

Průměrné hodnoty z hlediska srovnání role a výkonnosti hráče jsou v MANOV A 

analýze počítány pomocí modelu. 

Tabulka 17: Nulová hypotéza v případě srovnání hráčů z hlediska role a 
výkonnosti 

Platnost Rozhodnutí o nulové hypotéze 

Testová statistika testu F-Test -0,05 

výkonnost 

Wilks' Lambda 0,9232 3,53 Zamítnuta 

extra verze 22,9837 2,61 Přijata 

neroticismus 85,6378 4,86 Zamítnuta 

role 
Wilks' Lambda 0,9603 1,77 Přijata 

extra verze 30,46 3,46 Zamítnuta 

neroticismus 1,75446 0,1 Přijata 

role vs. VÝkonnost 

Wilks' Lambda 0,91356 2 Zamítnuta 

extra verze 25,788 2,93 Zamítnuta 

neroticismus 21,0415 1,19 Přijata 

Tabulka 18 obsahuje průměrné hodnoty extraverze z hlediska faktoru výkonnosti a role 

hráčů. Nejvyšší průměrná hodnota extraverze 16,9 bodu byla zaznamenána u 

prvoligových útočníků. U reprezentačních útočníků jsme zaznamenali průměrnou 

hodnotu extraverze 15,7 bodu, u extraligových útočníků 14,4 bodu. 

Nejnižší průměrná hodnota extraverze 12 bodů byla zaznamenána u reprezentačních 

obránců. U extraligových obránců jsme zaznamenali průměrnou hodnotu extraverze 

14,7 bodu, prvoligoví útočníci dosáhli v extraverzi průměrné hodnoty 15,9 bodu. 

Brankaři získali průměrné hodnoty 14,3 bodu, 16,0 bodů a 14,6 bodů v pořadí 

reprezentační, extraligoví a prvoligoví. 
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Tabulka 18: Průměrné hodnoty extraverze při srovnání z hlediska role a 
'k f vyJ onnos 1 

Hodnocené Počet Aritmetický Standardní 
faktory hráčů průměrE chyba 

všechny 183 14,9 

výkonnost 

1 27 14,0 0,808 

2 63 15,0 0,529 

3 93 15,8 0,435 
role 

4 95 15,6 0,431 

5 68 14,2 0,509 

6 20 15,0 0,939 
yýkonnost vs. role 

1-4 16 15,7 1,050 

1-5 8 12,0 1,485 

1-6 3 14,3 2,425 

2-4 28 14,4 0,794 

2-5 28 14,7 0,794 

2-6 7 16,0 1,587 

3-4 51 16,9 0,588 

3-5 32 15,9 0,742 

3-6 10 14,6 1,328 
Pozn. 1 = reprezentant, 2 = extraligový hráč, 3 = prvohgový hráč, 4 = útočník, 5 = obránce, 6 = brankař, 
1-4 = útočník reprezentant, 1-5 = obránce reprezentant, 1-6 = brankař reprezentant, 2-4 = extraligový 
útočník, 2-5 =extraligový obránce, 2-6 =extraligový brankař, 3-4 = prvoligový útočník, 3-5 = prvoligový 
obránce, 3-6 = prvoligový brankař 

V tabulce 19 jsou zaznamenány průměrné hodnoty neuroticismu při porovnání faktoru 

role a výkonnosti. Nejvyšší průměrnou hodnotu neuroticismu 15,7 bodu JSme 

zaznamenali u reprezentačních brankařů. Extraligoví brankaři získali na škále 

neuroticismu průměrnou hodnotu 8,9 bodu, což je zároveň nejnižší průměrná hodnota 

neuroticismu v testovaném souboru. U prvoligových brankařů jsme zaznamenali 

průměrnou hodnotu neuroticismu 10,2 bodu. 

Mezi útočníky získali nejvyšší průměrnou hodnotu neuroticismu . reprezentanti s 13,2 

body. U extraligových útočníků jsme zaznamenali průměrnou hodnotu neuroticismu 

12,6 bodu a u prvoligových 10,3 bodu. 

Nejvyšší průměrné hodnoty neuroticismu mezi obránci dosáhla skupina reprezentačních 

obránců (13,0 bodu), následovali obránci z extraligy (11,6 bodu) a obránci prvoligoví 

(10,7 bodu). 
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Tabulka 19: Průměrné hodnoty neuroticismu při srovnání z hlediska role a 
výkonnosti 

Hodnocené Počet Aritmetický Standardní 
faktory hráčů průměrN chyba 

všechny 183 11,8 
!výkonnost 

1 27 14,0 0,808 
2 63 11,0 0,529 
3 93 10,4 0,435 

role 
4 95 12,0 0,431 
5 68 11,8 0,509 
6 20 11,6 0,939 

výkonnost vs. role 
1,4 16 13,2 1,050 
1,5 8 13,0 1,485 
1,6 3 15,7 2,425 
2,4 28 12,6 0,794 
2,5 28 11,6 0,794 
2,6 7 8,9 1,587 
3,4 51 10,3 0,588 
3,5 32 10,7 0,742 
3,6 10 10,2 1,328 

Pozn. 1 = reprezentant, 2 = extraligový hráč, 3 = prvohgový hráč, 4 = útočník, 5 = obránce, 6 = brankař, 
1-4 =útočník reprezentant, 1-5 = obránce reprezentant, 1-6 =brankař reprezentant, 2-4 = extraligový 
útočník, 2-5 = extraligový obránce, 2-6 =extraligový brankař, 3-4 = prvoligový útočník, 3-5 = prvoligový 
obránce, 3-6 = prvoligový brankař 

8. 7 Srovnání hodnot extra verze a neuroticismu z hlediska věku hráče 

V této části výsledků jsme porovnávali statistický rozdíl hodnot extraverze a 

neuroticismu z hlediska věku hráčů. V tomto případě jsme z testovaného souboru 

vyřadili hráče s ročníkem narození 85 (pouze 1 hráč) a 90 (pouze 2 hráči) právě 

z důvodu malého počtu těchto hráčů. 

Grafické znázornění průměrných hodnot extraverze a neuroticismu z hlediska věku 

hráčů. je uvedeno v PŘÍLOZE 6- gi-af16. 

Tabulka 20 nám říká, že v případě srovnání hodnot extraverze a neuroticismu hráčů 

z hlediska věku byla přijata nulová hypotéza, na základě které můžeme tvrdit, že rozdíl 

v hodnotách z tohoto hlediska je statisticky nevýznamný. 
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Tabulka 20: Nulová hypotéza v případě srovnání hodnot extraverze a 
neuroticismu z hlediska věku hráčů 

Rozhodnutí o nulové 
Platnost hypotéze 

Testová statistika testu F-Test -0,05 

Wilks' Lambda 0,93286 2,02 Přijata 

extra verze 22,9981 2,37 Přijata 

neroticismus 24,8953 1,34 Přijata 

V tabulce 21 jsou zaneseny průměrné hodnoty extraverze hráčů dle ročníku narození. 

Z testovaného souboru se nejvíce extravertovaní jeví hráči staří 18 let (ročník 87) 

s hodnotou extraverze 16,3 bodu. Následují hráči ve věku 19 let (ročník 86) s hodnotou 

extraverze 15,5 bodu, 17-ti letí (ročník 88) hráči dosáhli hodnoty 15 bodů a 

nejméně extravertovaní se jeví hráči 16-ti letí (ročník 89). 

Tabulka 21: Průměrné hodnoty extraverze z hlediska věku hráčů 

Ročník Počet Aritmetický Standardní 

narození hráčů _průměrE cl!Yba 

všechny 176 15,3 

86 23 15,5 0,900 

87 49 16,3 0,617 

88 90 15,0 0,455 

89 14 14,4 1,154 
Pozn. E = extraverze 

Průměrné hodnoty neuroticismu (tabulka 22) jsou přímo úměrné věku hráčů -

s rostoucím věkem hráčů roste i průměrná hodnota neuroticismu hráčů. Nejstarší hráči 

(ročník 86, 19 let) dosahují hodnoty 12,7 bodu. Nejmladší hráči (ročník 89, 16 let) 

dosáhli hodnoty 10,6 bodu. 

Tabulka 22: Průměrné hodnoty neuroticismu z hlediska věku hráčů 

Ročník · Počet Průměrná Standardní 
narození hráčů hodnotaN ch_yba 

všechny 176 11,5 
86 23 12,7 0,900 

87 49 11,9 0,617 

88 90 11 ,O 0,455 

89 14 10,6 1,154 
Pozn. E = extraverze 

66 



9. DISKUSE 

Na temperament hráče je potřeba nahlížet z individuálního hlediska, pro porovnání 

vlivu hodnot extraverze a neuroticismu přímo určujících temperamentový typ hráče je 

však nutné je srovnat z několika obecnějších hledisek. 

Statisticky významný rozdíl v hodnotách extra verze a neuroticismu jsme zaznamenali 

při srovnání z hlediska úrovně ligy, výkonnosti hráče a ve faktoru extraverze při 

porovnání z hlediska role a výkonnosti hráče. Ve všech těchto hlediscích se shodně jeví 

více extravertovaní hráči z nižší, prvoligové soutěže oproti extraligovým hráčům, kde 

najdeme také reprezentanty. Tímjsme v zásadě potvrdili tvrzení Dovalila (2002),jenž u 

temperamentu z hlediska výkonu považuje za významné kromě nízkého skóru 

neuroticismu ještě emoční stálost a zralost, jež jsou podmíněny právě nižšími 

hodnotami extraverze, kterých dosahují výkonově lepší sportovci. Není ale žádoucí, aby 

hodnoty extraverse řadili hráče k melancholickému či flegmatickému typu 

temperamentu, tzn. labilnímu či stabilnímu introvertovi. 

Můžeme tedy říci, že pro maximální výkonnost sportovce je vhodná určitá optimální 

hodnota extraverze. V případě Eysenckova osobnostru'ho dotazníku dosáhli extraligoví 

hráči průměrné hodnoty mezi 14-15 body. Vyšší průměrné hodnoty extraverze jsme 

pozorovali pouze v 1. lize juniorů. Je ovšem nežádoucí, aby hodnota extraverze klesla 

pod 12 bodů. 

Na škále neuroticismu už nebyly výsledné průměrné hodnoty tak jednoznačné. Vyšší 

průměrné hodnoty neuroticismu jsme naměřili u extraligových družstev, což je v 

rozporu se studií Hoška (1989), Merlina (1983), Birjukovové (1961) a dalších, kteří 

nižší hodnoty neuroticismu naměřil u hráčů s vyšší výkonností a tvrzením Dovalila 

(2002), jenž nízký skór v hodnotách neuroticismu považuje za jeden z nejdůležitějších 

prvků ve faktoru temperamentu majících vliv na výkon sportovce obecně. 

Ve faktoru neuroticismu nejsme schopni přímo potvrdit fakta (Dovalil, Hošek, Merlin), 

která tvrdí, že nízké hodnoty neuroticismu jsou žádoucí či dokonce klíčové pro 
. . . 

maximální (uvažujeme na úrovni reprezentace) výkonnost hráče. V Eysenckově škále 

neuroticismu vycházejí dle naměřených hodnot konkrétně prvoligový hráči (průměrná 

hodnota 10,4 bodu) a extraligový hráči (průměrná hodnota 11,7 bodu) jako stabilní typy 

temperamentu, ovšem reprezentanti (průměrná hodnota 13,4 bodu) už se řadí k labilním 

typům temperamentu. 
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Dovalil ani jiní autoři přesně nevymezují pojem "nízká hodnota neuroticismu", na 

Eysenckově škále (1-24 bodu) si ovšem dovolujeme označit všechny výše uvedené 

hodnoty neuroticismu za nízké a nepřímo tak potvrdit teoretická východiska. V 

důsledku by tak výsledky znamenaly, že průměrná hodnota neuroticismu juniorských 

reprezentantů ledního hokeje, tedy hráčů nejvyšší výkonnosti, která v našem výzkumu 

odpovídá hodnotě mezi 13-14 body, je optimální a hodnoty prvoligových a 

extraligových hráčů tak můžeme prohlásit za příliš nízké, což by v důsledku v ledním 

hokeji zvýhodňovalo hráče, jejichž tenperamentový typ odpovídá labilnímu

extravertovi. Skutečností ale zůstává, že většina autorů považuje obecně za ideální typy 

pro maximální výkonnost sportovce extravertované, se stabilním typem temperamentu. 

To je pochopitelné v případě jedinců s extrémně vysokými hodnotami neuroticismu, 

kteří jsou klasifikováni termíny jako "nezvladatelný", "nedisciplinovaný" a hrozí u nich 

možnost psychického selhání. 

Vyšší hodnoty neuroticismu, které jsou známkou vyšší dynamiky psychických stavů, 

tedy rychlejší adaptability a reaktivity organismu na nové podněty prostředí, ale také 

intenzivnějšího prožívání předstartovních stavů a znakem neklidnosti, ustaranosti, 

mohou být důsledkem vyšší zátěže, jíž jsou reprezentanti vystaveni, nebo přímo 

specifickým požadavkem ledního hokeje jako nejrychlejší a nejagresivnější kolektivní 

hry na světě. Současně mohou hrát roli větší obavy reprezentantů ze selhání než třeba u 

hráčů 1.ligy nebo extraligy. 

Statisticky nevýznamný rozdíl v hodnotách extra verze a neuroticismu jsme zaznamenali 

při srovnání hráčů z hlediska formální role hráčů, jejich věku a ve faktoru neuroticismu 

při srovnání z hlediska role a výkonnosti hráčů. Ve všech těchto hlediscích jsme 

očekávali statisticky významný rozdíl, zejména ve srovnání hodnot extraverze a 

neuroticismu z hlediska formální role hráčů jsme čekali statisticky významnou 

rozdílnost mezi hráči v poli a brankaři, kde jsme vycházeli ze struktury činnosti hráčů 

ve hře, která se svými požadavky na osobnost hráče jeví zcela odlišná. 

Statisticky významný rozdíl jsme uvažovali ve smyslu větší extraverze a lability 

útočníků především vzhledem k brankařům, kde jsme předpokládali na škále 

extraverze-introverze spíše introvertní a stabilnější typy temperamentu. Tento 

přepodklad byl MANOVA analýzou vyvrácen přijetím nulové hypotézy. I přesto, pokud 

se podíváme na výsledné hodnoty extraverze a neuroticismu, vycházejí nejvíce 

extravertovaní (15,9 bodu) a neurotičtí (11,5 bodu) právě útočníci, kteří v obou 
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faktorech dosáhli vyšší průměrné hodnoty, než je průměr celé skupiny ( extraverze 15,3 

bodu, neuroticismus ll, 1 bodu). Překvapila nás průměrná hodnota extraverze brankařů 

(15,1 bodu), která je vyšší,než průměrná hodnota obránců (14,9). 

Ve faktoru neurotičnosti brankaři dle očekávaní zaznamenali nejnižší průměrnou 

hodnotu (10,6), i když rozdíl vzhledem k hráčům v poli jsme očekávali mnohem větší. 

Výsledek statistické analýzy při porovnání hodnot extraverse a neuroticismu z hlediska 

role hráčů mohl být ovlivněn nízkým počtem brankařů (20) ve skupině, proti mnohem 

početněji zastoupeným skupinám obránců (68) a útočníků (95). 

U výsledných hodnot extraverze z hlediska věku můžeme pozorovat rostoucí charakter 

extraverze až do 18. roku hráče, kde dosahuje maximálních hodnot a poté má opět 

klesající tendenci. Ve faktoru neuroticismu můžeme pozorovat přímou úměrnost mezi 

hodnotami neuroticismu a věkem hráče. Rostoucí hodnoty neuroticismu s rostoucím 

věkem hráčů můžeme přisuzovat větší zodpovědnosti, jež je na hráče kladena jak 

v oblasti osobního života (ukončení středoškolského studia), tak i sportovního kariéry, 

kde je v ledním hokeji věk kolem 18 a 19 roku života zlomovým bodem pro další 

hráčský rozvoj, z čehož plyne vyšší hladina stresu. 

Pokud budeme respektovat výsledky výzkumu Jegupova (1967), dá se v hodnotách 

neuroticismu s rostoucím věkem hráčů očekávat klesající tendence. 

Z hlediska zastoupení jednotlivých temperamentových typů v mužstvech potvrzujeme 

obecný názor, že pro sport jsou nejvhodnější extravertované typy temperamentu, tedy 

cholerici (41 %) a sangvinici (50 %), kteří tvoří 91 % všech testovaných hráčů. 

Zbylých 10 % je rozděleno mezi melancholické (7 %) a flegmatické (3 %) typy 

temperamentu. 

Celých 93 % hráčů, shodně v extralize i první lize, patří mezi extravertované typy 

temperamentu. Labilní extraverti jsou v družstvech nejvyšší hokejové soutěže 

zastoupeni více (45%) než v nižší soutěži (36%). Především vyšší agresivita a rychlost 

hry v nejvyšší soutěži a z toho vyplývající potřeba začlenit do družstva více hráčů 

schopných agresivního, vůdčího, neústupného, nebojácného a . nepoddajného jednání, 

s rychlými reakcemi a rychlým rozhodováním může být důvodem, proč je mez1 

extraligovými hráči více labilních extravertů na úkor stabilních extravertů, kteří 

vyniknou spíše chytrostí hry a dobrou technikou v nižší, méně rychlé a agresivní 

soutěži. 
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10. Závěry 

Ve sportovní činnosti je temperament faktorem, který určuje efektivnost vlivu motivace 

na činnost. Kritériem dávkování motivace pro každého sportovce jsou jeho vlastnosti 

temperamentu. 

V naší práci jsme otestovali 183 hráčů, z toho bylo 93 hráčů z 1.ligy juniorů a 91 hráčů 

z juniorské extraligy ledního hokeje. Hráčům byl předložen Eysenckův osobnostní 

dotazník, získané hodnoty extraverse a neuroticismu byly statisticky porovnávány 

MANOV A analýzou z hlediska role, výkonnosti, úrovně ligy a věku hráče. 

Na základě výzkumu jsme oprávněni konstatovat, že temperament podstatným 

způsobem ovlivňuje některé oblasti sportovní činnost tím, že určuje její dynamickou 

stránku. 

Na základě výsledků statistické analýzy můžeme přijmout následující závěry: 

1. Na základě MANOV A analýzy byla přijata nulová hypotéza při srovnání rozdílů 

hodnot extraverze a neuroticismu hráčů z hlediska jejich formální role v 

družstvu. 

Z hlediska struktury činnosti se brankaři a hráči v poli jeví jako dva odlišné 

soubory. Oblast vztahu temperamentu a role hráče by tedy bylo pro praktické 

využití vhodné hlouběji prozkoumat jako samostatnou část s větším počtem 

brankařů v testovaném souboru, aby bylo dosaženo větší objektivity a výpovědní 

hodnoty výsledků. 

Hypotéza 1 nebyla potvrzena a neprokázali jsme vliv temperamentu v této 

oblasti. 

2. Při srovnání hodnot extraverze a neuroticismu hráčů z hlediska jejich výkonnosti 

byla MANOV A analýzou nulová hypotéza zamítnuta a rozdíly hodnot 

extraverze a neuroticismu tak můžeme považovat za statisticky významné. 
. . 

Z výsledků vyplývá, že v praxi je vhodné uvažovat o hráčích reprezentantech 

jako o méně extravertovaných a více labilních temperamentových typech 

v porovnání s hráči z nižší výkonností, kteří se jeví stabilnější a více 

extravertovaní. To by se mělo projevit do přístupu trenéra k hráčům, kde je u 

výkonnějších nutné brát v úvahu vyšší sklon k agresivitě, vyšší 
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nedisciplinovanost (např. oplácení faulů), v extrému bezmyšlenkovité až 

zkratovité jednání. Pozitivní je z hlediska vyšší lability rychlá aktivace 

organismu k činnosti a rychlý návrat zpět na výchozí hodnoty, což je z hlediska 

ledního hokeje, kde se střídají krátké intervaly zátěže s krátkými intervaly 

odpočinku ideální. 

Hypotéza 2 byla potvrzena a prokázali jsme vliv temperamentu v této 

oblasti. 

3. Při srovnání hodnot extra verze a neuroticismu hráčů z hlediska úrovně ligy ve 

které nastupují, byla v MANOV A analýze nulová hypotéza zamítnuta a můžeme 

tak tvrdit, že zde existuje statisticky významný rozdíl. 

Hráči z 1. ligy dosahují v Eysenckově osobnostním dotazníku vyšších 

průměrných hodnot extraverze a nižších průměrných hodnot neuroticismu než 

hráči z extraligy. V extraligové soutěži jsou více zastoupení labilní extraverti, 

což nás vede k závěru, že v praxi je z hlediska maximální výkonnosti výhodné 

blížit se typu labilní extravert, není ovšem žádoucí dosahovat v oblasti lability 

extrémně vysokých hodnot. 

Hodnoty nás vedou k závěru, že maximální výkonnost je podmíněna určitou 

optimální hodnotou extraverze, která by neměla přesáhnout v Eysenckově škále 

hodnotu 15 bodů a klesnout pod hodnotu 12 bodů. Introvertní typy 

temperamentu se dokáží, snad vlivem individuálního stylu činnosti, ve 

vrcholovém hokeji prosadit jen zcela výjimečně. 

Hypotéza 3 byla potvrzena a prokázali jsme vliv temperamentu v této 

oblasti. 

4. MANOV A analýza neprokázala statistickou významnost rozdílů hodnot 

extraverze a neuroticismu hráčů z hlediska jejich věku. 

Z hlediska vztahu věku a temperamentu hráče se v průměru jevili starší hráči 

extravei1:ovaněj ší a labilnější než hráči mladší. Statisticky mezi hodnotami není 

významný rozdíl, z praktického hlediska by se mohlo v longitudiální studii 

prokázat, že dlouhodobější působení ledního hokeje jako agresivního 

sportovního prostředí vede ke zvyšování těchto faktorů. 

Hypotéza 4 tak nebyla potvrzena a neprokázali jsme vliv temperamentu 

v této oblasti. 
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PŘÍLOHAl 

Slovníček pojmů 



Eysenck - britský psycholog německého původu, prof. univerzity v Londýně. Autor 

obsáhlé koncepce osobnosti a metod zjišťování její struktury. Osobnost definuje jako 

relativně trvalou organizaci charakteru, temperamentu, intelektu a fyzických vlastností, 

určující formy přizpůsobení jedince prostředí (Říman a kol., 1987). 

Eysenck Personality Inventory (EPI) - Eysenckův osobnostní dotazník založený na 

předpokladu čtyř hladin organizace osobnosti. Na základě řady výzkumů stanovil 

Eysenck dva základní faktory osobnosti: extraverzi - introverzi a stabilitu - labilitu. U 

nás poprvé rozšířen v roce 1968, existují dvě verze, A a B, pro opakované měření 

stejného vzorku (Vaněk, Hošek, 1974). 

Extravert - družný, rád se všeho účastní, má mnoho přátel; stále potřebuje někoho 

s kým by si promluvil, netěší ho číst nebo studovat o samotě. Touží po vzrušení, jedná 

impulsivně. Bezstarostný, lehkomyslný, optimistický, své city často nezvládá, má 

sklony k agresi, ne úplně spolehlivý (Nakonečný, 1993). 

Fenotyp- již zkušeností modifikovaný trvalejší stav vzrušivosti jedince (Balcar, 1991) 

Genotyp - vrozená psychofyzická konstituce člověka, s níž bývá někdy temperament 

jednostranně spojován (Balcar, 1991). 

lnferiorita - podřadnost, méněcennost (Klimeš, 2002). 

Introvert - klidný, zdrženlivý, rád mezi knihami, rezervovaný k lidem, vážný a 

spořádaný, spíše pesimistický, kontroluje city, na hněv nezapomíná snadno, spolehlivý 

(Nakonečný, 1993). 

Labilita- špatná integrace osobnosti, citová nestálost, neklid, úzkost, zbytečné starosti, 

přecitlivělost, podrážděnost, nedostatek sebedůvěry, tělesné obtíže nervového původu 

(Balcar, 1991). 

Perseverovat - úkaz, že se některé naše psychické obsahy opětovně bez naší vůle 

vracejí _do podvědomí; odb. setrvávání (Klimeš, 2002). 

Psychologický test I dotazník - zvláštní případ psychologického pokusu, jehož účelem 

je přesně a objektivně zjistit individuální duševní vlastnosti jednotlivé osobnosti 

(Klimeš, 2002) 

- je zaměřen na pokud možno exaktní a objektivní 

posouzení individuálních charakteristik testované osobnosti (Kem a kol., 1995). 



Reliabilita - spolehlivost metody určené k šetření; je tím vyšší, čím je menší zkreslení 

způsobené jednotlivými zdroji chyb (Klimeš, 2002). 

Stabilita- dobrá integrace osobnostní funkce, citová stálost (Balcar, 1991). 

Temperament - temperament je geneticky založen a má význam hlavně jako citová 

vzrušivost v interakci sportovce se situací určitého typu, např. oplácení faulů (Macák, 

Hošek, 1989) 

- temperament zahrnuje formální vlastnosti, nezávislé na obsahu 

vědomí a na směru osobních sklonů. Pojem temperament označuje obecné vlastnosti 

(veškeré duševní činnosti stejné) duševní dynamiky, uplatňující se v prožívání a 

projevech člověka (Balcar, 1991). 

Validita- platnost vyšetřovaného postupu, tj. do jaké míry odpovídá postup a přesnost 

šetření účelu (Klimeš, 2002). 



PŘÍLOHA2 

Motivační dopis k Eysenckovu dotazníku 



Vážený hráči, 

dostává se ti do rukou psychologický dotazník EPI pro hodnocení temperamentu. Tento 

dotazník neměří žádné výkonové ani jiné hodnoty, slouží pouze ke zjištění typu 

temperamentu testované osoby. 

Výsledky budou použity jako podklady pro diplomovou práci, zpracovány budou zcela 

anonymně. Vyplnění dotazníku Vám nezabere více jak 10 minut. Možnosti odpovědí 

jsou ANO- NE, pokud si nejste jistí, označte odpověd', která Vám je bližší. 

Po přečtení otázky by jste měli odpovědět do 15 vteřin, odpověď si nerozmýšlejte, 

dotazník je konstruován tak, aby jste odpověděli co nejrychleji, pod vlivem prvého 

dojmu. 

Současně Vás prosím o vyplnění některých osobních údajů, které nebudou v práci 

zveřejněny. 

KLUB: 

SOUTĚŽ: 1.liga - extraliga 

(JMÉNO A PŘÍJMENÍ): 

ROK NAROZENÍ: 

Děkuji za spolupráci 

Štěpán Moravec, student UK FTVS, IV.ročník 

tel. 605/ 936 165 

POZICE: brankář - obránce - útočník 

V KOLIKA LETECH JSTE ZAČALI S HOKEJEM: 

REPREZENTANT: ano- ne 

ZAMĚSTNÁNÍ: profesionální hráč - student - jiné 



PŘÍLOHA3 

Klasifikace temperamentových typů z hlediska sportovní činnosti 



Abychom hráče nekategorizovali termíny cholerik (labilní extravert), sangvinik (stabilní 

extravert), flegmatik (stabilní introvert) a melancholik (labilní introvert), vytvořili jsme 

na základě teoretických podkladů pro každého ze čtyř typů označení lépe vystihující 

typy temperamentu v ledním hokeji. 

Toto označení hráčů je použito i v komentáři k PŘÍLOZE 5. 

Klasický typ V práci použité označení Označení ve výsledkové části 

Cholerik Výbušný rváč I. 

Sangvinik Tvořivý taktik II. 

Flegmatik Odolný vytrvalec III. 

Melancholik U strašený panikář IV. 

Temperamentový typ brankařů lépe vystihují tyto pojmy: 

Klasický typ V práci použité označení Označení ve výsledkové části 

Cholerik Impulsivní tvrdohlavec I. 

Sangvinik Sebejistý riskér II. 

Flegmatik Chladnokrevný pohodář III. 

Melancholik Zodpovědný pesimista IV. 



TYP TEMPERAMENTU I.- "VÝBUŠNÝ RVÁČ" 

DYNAMIKA Rychlý nástup- vysoká odezva- rychlé odeznívání. 

ROZCVIČENÍ Postačí krátké zapracování. 

I při malé tréninkové zátěži napětí rychle vzroste, ale následně se 

TRÉNINK 
rychle vrací dolů. Stačí krátká regenerační fáze a už se dostavuje 
superkompenzační efekt. Vyhovuje mu vícefázový, nepříliš 

intenzivní trénink. 
Velmi brzy si stěžuje na únavu, ale po zátěži se rychle vrací zpět 
knormálu. 

REGENERACE Vystačí se spontánní regenerací. Stačí méně časté a méně 
intenzivní regenerační procedury, které by však měli být poměrně 
variabilní, jinak se snaží regeneraci všelijak obejít a odmítá ji. 

PŘEDSTARTOVNÍ Silná labilita vede k silným prožitkům v předstartovním čase. 

STAVY Hrozí zbytečně vysoké nabuzení až přemotivování z velké chuti 
do hry. Hráč tohoto typu přenáší předstartovní stavy do utkání. 
Pokud je ve stresu, negativně se to projevuje na jeho výkonu i 
komunikaci se spoluhráči. 
V utkáních se projevuje jako zatvrzelý bojovník. Hraje dokud 
rozhodčí nepřeruší hru, vždy naplno a nadoraz. Silně prožívá 
situace na ledě, úspěchy zvyšují jeho výkonnost a chuť do hry, 

UTKÁNÍ neúspěchy ho naopak srážejí zpět mezi průměrné hráče. 

Potřebuje povzbudit, pochválit. Vůdčí typ. 
Ve vypjatých situacích může být až nezvladatelný, reaguje 
afektivně (oplácí fauly, nesouhlasí s rozhodčím, komanduje 
spoluhráče, vyčítá chyby). Snadno se rozčílí. Na ledě je poté lepší 
se mu vyhnout, nebo ho na jedno střídání stáhnout ze hry. 
Tento typ hráče miluje vítězství, cokoli jiného je pro něj velké 

VÝHRA 
zklamání. Po výhře je vždy optimistický a přátelský, plný chuti 
do dalších činností. Důležité je pro něj osobní přispění k výhře 
(vstřelení branky, asistence). 

PROHRA Pronáší pesimistické prognózy, ukazuje na chyby ostatních, své 
vlastní silně prožívá a vyčítá si je. Je podrážděný. Do rána se 
z toho vyspí, ale večer po zápase s ním není rozumná řeč. 
Pokud je v dobré náladě dokáže bavit celou společnost, je 
přijemný společník, rád vtipkuje a utahuje Sl z ostatních. 

INTERAKCE V opačné situaci toho moc nenamluví, reaguje podrážděně, mluví 
v afektu, nekontroluje se. Panovačný až agresivní. 

POHYBY Rychlé, často neúsporné, hodně energické. Nabruslí toho více než 
ostatní, neumí se šetřit. 

VOLNÝČAS Volný čas nejraději tráví v pohybu, neposedný, nedokáže se 
dlouho soustředit pokud ho činnost nebaví. Rád si zasportuje, 
neustále aktivní, živý. 

UČENÍ Učí se rychle, dobře plní své úkoly, jeho chyby pramení ze 
s_pěchu a z netrpělivosti. Očekává okamžité výsledky. 



TYP TEMPERAMENTU II. - "TVOŘIVÝ TAKTIK" 

DYNAMIKA Zátěžový podnět- napětí - únava- super kompenzační efekt 

ROZCVIČENÍ Je potřeba delší zapracování, má pomalejší rozjezd- problémy s 

ranními starty. 

Potřeba velké zátěže k vyvolání odezvy organismu, regenerační 

TRÉNINK fáze je krátká a krátké je i působení superkompenzačru'ho efektu. 

Odolný, dobře trénovatelný typ, kde zátěž působí pomalu, napětí 

dosahuje relativně nízké hladiny a organismus se rychle zotavuje. 

REGENERACE Vystačí se spontánní regenerací. Stačí méně časté a méně 

intenzivní regenerační procedury, které by však měli být poměrně 

variabilní, jinak se snaží regeneraci všelijak obejít a odmítá ji. 

PŘEDSTARTOVNÍ Pořád optimistický, ale rychle ochabuje ve svém nadšení. Někdy 
STAVY bývá nesoustředěný, má neustálý sklon k rozptylování se. Příliš 

netrpí trémou. 

Pružný v činnostech, schopný rychle se přizpůsobovat novým 

herním situacím a adekvátně na ně reagovat. Týmový hráč, 

UTKÁNÍ inovátor hry. Dokáže řídit hru a vymýšlet nové situace. Hraje 

chytře, technicky a odvážně. 

Někdy přehnaně odvážný až lehkomyslný. Neumí být 

sebekritický, rád se předvádí na úkor účelné hry, riskuje 1 

v nebezpečných situacích, vyžívá se v technických finesách. 

VÝHRA Výhru prožívá jako každý úspěch v životě. Neřeší zda vstřelil 

branku nebo si vylepšil bodovou statistiku. Raduje se za tým, to 

je pro něj důležité. 

PROHRA Prohru nějak zvlášť neprožívá, nepřipouští si osobní podíl na 

prohraném zápase, je se sebou spokojený. Mávne rukou a řekne 

si: "životjde dál". Optimismus je jeho největší plus. 

Je velice komunikativní, sdílný a otevřený. Schopný podřídit se, 

INTERAKCE smělý, netrpí trémou, je ukázněný. 

Na druhou stranu je lehce ovlivnitelný, nestojí Sl za svým 

názorem. 

POHYBY Velice aktivní, schopný vykonávat několik činností najednou. Má 

rychlé tempo pohybů, je ale úspornější než první typ. 

VOLNÝČAS Volný čas nejraději tráví aktivně, šikovný ve většině činnostech, 

je schopný dělat více sportů najednou, pak je ale. nedůsledný a 

ani jeden nedělá naplno. Stále v pohybu. 

UČENÍ Učí se rychle, dokáže objevit řešení jinak než ostatní. Je při tom 

ale nedůsledný až povrchní. Po chvíli nesoustředěný, má sklony 
k rozptylování se, které zkouší i na ostatní kolem sebe. 



TYP TEMPERAMENTU III. - "ODOLNÝ VYTRVALEC" 

DYNAMIKA Pomalý nástup - nízká odezva -pomalé odeznívání. 

ROZCVIČENÍ Je potřeba delší zapracování, má pomalejší rozjezd, problémy s 
ranními starty. 

Masivní zátěž pro vyvolání odezvy, ale pozor, potřebuje velice 
dlouhou regeneraci, po které nastupuje dlouhý superkompenzační 

TRÉNINK efekt. Vícefázový trénink u nich nevede k výraznému vzestupu 
výkonnosti. Dobře snáší tréninkovou monotónii, rozený 
vytrvalec. 
Tento typ hráče toho hodně snese, nestěžuje si a informace o 
nepříjemných subjektivních pocitech sděluje až pozdě. Z tohoto 
důvodu se doporučuje objektivní kontrola zregenerování 
organismu. 

REGENERACE Snese i monotónní procedury, regenerace by měla být častá a 
intenzivní. 

PŘEDSTARTOVNÍ Apatický nebo naopak fanatický. Klidný, vyrovnaný, 
chladnokrevný, nepřipouští Sl neúspěch, někdy až lhostejný 

STAVY k utkání i okolí. Určitě ne ve stresu. 

UTKÁNÍ Pohodář, nic ho nevyvede z rovnováhy, nekonfliktní typ. Hraje 
s nadhledem a v pohodě, v extrému s nezájmem. Neumí se příliš 
dobře přizpůsobit. Má dobré sebeovládání, což je jeho největší 
předností. Předvádí ustálené rovnoměrné výkony. 

VÝHRA V každé situaci klidný, uzavřený do sebe, příliš neprojevuje 
radost z výhry, i když jí prožívá společně s ostatními. 

PROHRA Neúspěch, stejně jako výhru, prožívá uvnitř. Neprojevuje se, 
dokáže ovládnout své dojmy ze špatného utkání. 

INTERAKCE v interakci Je pasivní, málo výřečný. Je ale přátelský, 
kooperující, snášenlivý a dokáže se podřídit. 

POHYBY Pohyby má pomále, vše mu dlouho trvá, na ledě se jeví ospale, 
jako by neměl zájem o hru. Jeho činnost je ale promyšlená, 
účelná a soustředěná. 

VOLNÝČAS Nevyhledává pohyb za každou cenu, raději pasivně odpočívá. Má 
rád činnosti při kterých je potřeba velká soustředěnost. 

UČENÍ Při učení dokáže být soustředěný a vytrvalý. Současně je ale 
velmi pomalý a někdy projevuje nedostatek pracovního nadšení, 
z čehož plyne zanedbávání povinností. Má rád ustálený řád, 
obtížně se zbavuje nevhodných vlastností a návyků. 



TYP TEMPERAMENTU IV. - "USTRAŠENÝ P ANIKÁŘ" 

DYNAMIKA Rychlý nástup- vysoká odezva- pomalé odeznívání. 

ROZCVIČENÍ Postačí krátké zapracování. Občas u něj přetrvává útlumový vliv 
předchozího spánku. 

Menší zátěž, ale dlouhá regenerace a superkompenzační efekt. 
Citliví, elegantní sportovci, kteří nepotřebují příliš trénovat. 

TRÉNINK Přírůstek výkonnosti jde na vrub časté shodě nové tréninkové 
dávky s přetrvávajícím superkompenzačním efektem. 
Po tréninkové stimulaci prožívá nepříjemný nástup napětí. Brzy 
si stěžuje na únavu. Je nutná objektivní kontrola funkčního stavu 
aby nedošlo k přetížení. 

REGENERACE Častá, méně intenzivní a prodloužená regenerace, nevadí mu 
monotónní procedury. 

PŘEDSTARTOVNÍ Mívá velmi stálou náladu, hluboce prožívá 1 bezvýznamné 

STAVY 
události, bývá uzavřený. Ve stresu nebo při pocitu ohrožení 
panikaří, vyžaduje pomoc od druhých, porozumění, ochranu, 
soucit a povzbuzení. 

UTKÁNÍ Uzavřený do sebe, zabývá se především sám sebou, pokud se mu 
nedaří, silně to vplývá na jeho výkon na hřišti. Dojmy z utkání 
přetrvávají po dlouhou dobu. 

VÝHRA Nedává příliš najevo radost z vyhraného utkání, jako by ani nebyl 
součástí týmu. Raduje se uvnitř. Je rezervovaný a tichý. 

PROHRA Velmi silně prožívá veškeré nezdary včetně prohraných utkání. 
V takových situacích je stažený do sebe, skleslý, smutný až 
úzkostný při očekávání budoucích událostí. 

INTERAKCE Tento typ hráče se jeví jako stálý ve vztazích k ostatním, je 
ukázněný, srdečný, oddaný a věrný. Někdy může působit 
zvláštním až nepřátelským dojmem, je samotářský, úzkostlivý, 
bez sebedůvěry, trpí pocity méněcennosti, je urážlivý a citlivý. 

POHYBY Má malou rychlost pohybů, působí ospalým dojmem, nevydrží 
dlouhotrvající pracovní vypětí a všeobecně má nižší výkonnost. 
Je to ale svědomitý, zodpovědný a houževnatý hráč. 

VOLNÝČAS Volný čas nejraději tráví o samotě. Oddává se snění, probírá se 
minulými situacemi. Pohyb příliš nevyhledává. 

UČENÍ Učí se pom~lu, ale je důsledný a věnuje se detailům, které jiní 
přehlížejí. Reší 1 nevýznamné drobnosti, což ho zdržuje 
v postupu vpřed. Jeho houževnatost a ukázněnost mu nedovolí 
něco ošidit. 



PŘÍLOHA4 

Rozšiřující dimenze Eysenckovy typologie osobnosti 



P sychoticismus 

Do naší práce tuto dimenzi Eysenckovy typologie nezařazujeme, jelikož není vhodná 

pro její účely. Je ale na místě se o této vlastnosti Eysenckovy typologie zmínit. Dle 

Kolaříkové (1976) svým pojetím vyjadřuje kretschmerovský předpoklad, že normální 

temperamentové vlastnosti (zde extra verze-introverze, odpovídající Kretschmerově 

cyklotýmii a schyzotýmii) předurčují svého nositele k určitému druhu poruchy 

v případě, že se u něj vyvine psychóza; dále, že přechod od normálního temperamentu 

k psychotické poruše je plynulý. Právě tuto plynulost vyjadřuje konstrukce 

psychoticismu jako spojitého rozměru, ačkoli Eysenck předpokládá, že tuto vlastnost 

má v nenulové míře jen část lidí. Zdá se, že k popisu obecné struktury temperamentu 

není v současné podobě příliš užitečná. 

Vzájemné vztahy temperamentových vlastností 

Eysenck pokládá extra verzi, labilitu a psychoticismus za vzáj ernně nezávislé. U prvých 

dvou očekává stejně častý výskyt převahy jejich opačných pólů v normální populaci. 

Každé ze čtyř takto možných kombinací přiřazuje jeden z galénovských typů 

temperamentu a zároveň soubor dílčích vlastností chování. Tyto vlastnosti pokládá za 

odvozené ze dvou základních jako výslednice různého poměru extraverze a lability ve 

vzájemném spojení. Názomě to vyjadřujeme plošným zobrazením naobr.3a(Kolaříková, 

1976). 

V oblasti poruch osobnosti dle Kolaříkové (1976) zjišťuje Eysenck vztah extravertního 

a introvertního zaměření k patologii spojené s vyšší mírou lability a psychoticismu. 

Labilní extraverti mají větší sklon k hysterické neuróze a k sociopatii- tedy k poruchám 

projevujícím se více těžkostmi a konflikty s druhými lidmi; labilní introverti mají větší 

sklon k psychastenickým druhům neurózy- k poruchám projevujícím se více těžkostmi 

a konflikty vnitřní povahy (Koláříková, 1976). 



náladový ~ 
úzkostlivý T 

rigidní LABILNÍ 
střízlivý 

pesimista 
rezervovaný 

nespolečenský 

nedůtklivý 
neklidný 

agresivní 
vznětlivý 

měnící postoje 

impulsivní 
optimistický 

aktivní tichý CHOLERIK 

<::::::J- INTROVERTNÍ 

pasivní FLEGMATIK 

pečlivý 

rozvážný 

SANGVINIK 

EXTRAVERTNÍ -----[::::::-

společenský 

přístupný 

hovorný 
živě reagující 

nenucený 
čilý 

mírumilovný 

ovládající se 

spolehlivý 

vyrovnaný 

klidný 

STABILNÍ 
bezstarostný 

dobrý vůdce 

Obr. 3a Vztah extraverze-introverze a lability-stability ke starším systémům osobnosti 

(Eysenck & Eysenck, 1993) 

Škála lži 

Eysenck (1993) uvádí škálu lži jako prostředek, jež se pokouší měřit tendenci některých 

subjektů "přikrašlovat" svoje odpovědi (a jevit se tak v lepším světle). Kromě měření 

disimulace je hlavním problémem to, že škála L měří také některé stabilní faktory 

osobnosti, což může naznačovat určitý stupeň sociální naivity nebo konformity. Nedá se 

však přesně určit hranice , na jejímž základě by bylo možné určité subjekty eliminovat, 

protože je třeba mít na zřeteli celkovou úroveň skórování populace stejně jako věk u 

jedinců: u dětí skóre ve škále L s věkem klesá a u dospělých stoupá (Eysenck & 

Eysenck, 1993). 

Eysenckův pokus o teoretickou a empiricky podloženou intergraci v oblasti zkoumání 

struktury temperamentu je nápadný především šíří svého založení a metodickou 

vynalézavostí. Svým psychologickým obsahem se Eysenckem vyvozené dvě hlavní 

dimenze temperamentu zhruba shodují s vlastnostmi, k nimž docházejí i další 

psychometricky postupující badatelé (Balcar, 1991 ). 



PŘÍLOHA S 

Vyhodnocená data Eysenckova osobnostního dotazníku 
jednotlivých družstev 



DATA TESTOVANÝCH DRUŽSTEV 1. LIGY JUNIORŮ 

DRUZSTVO POCETHRÁCU SKUPINA1 UMÍSTENÍ PO ZC2 

HC PZKladno 19 A 3. 

HC Hvězda Praha 18 B 4. 

HC Kobra Praha 20 B 5. 

HC Slavoj Velké Popovice 18 B 7. 

HC Letci Letňany 18 B 10. 

Pozn. 1 -rozdělení družstev do skupm dle kraJské příslušnosti. V 1. hze JUniOrů hraJÍ družstva základní 
část čtyřkolově ve třech skupinách- A, B, C 

Pozn. 2 - ZČ = základní část, která představuje rozřazovací část soutěže pro play-off, kde se hraje o 
postup do juniorské extraligy 

Popis souboru 

Celkem jsme otestovali 93 hráčů z juniorské 1. ligy - 51 útočníků, 32 obránců a 1 O 

brankařů. 

Průměrný věk skupiny je 17,4 let, nejstaršímu hráči je 19 let, nejmladšímu 15 let. 

Nejčastěji hráči začínali s hokejem ve věku 6-ti let (celkem 32 hráčů), nejdříve stáli na 

bruslích ve 3 letech (4 hráči), nejpozději ve věku 14-ti let (pouze 1). 

Hokeji se hráči z testovaných družstev věnují v průměru ll let, nejdéle 17 let (1 hráč), 

nejkratší doba je 4 roky (pouze 2). Nejčastěji uvádějí 12let, následuje ll a 13 let. 

Čtyři hráči uvedli, že mají jiné zaměstnání, zbytek hráčů jsou studenty. Žádný z hráčů 

nehraje pod profesionální smlouvou. 

Za nejúspěšnější družstva můžeme z dlouhodobého hlediska výkonnosti v této skupině 

považovat HC PZ Kladno, HC Hvězdu Praha a HC Kobru Praha. Následují družstva 

HC Slavoj Velké Popovice a nováček této soutěže HC Letci Letňany. 

Pozn. V komentáři k jednotlivým družstvům je použito terminologické značení temperamentových 

typů uvedených v PŘÍLOZE 3. 



HC PZKladno 

Hodnoty získané vyhodnocením Eysenckova osobnostního dotazníku jsou zaneseny do 

tabulky 23 a zvýrazněny v Eysenckově plošném grafu: 

Tabulka 23: Hodnoty E a N dle role hráčů (HC PZ Kladno) 

Role Hodnoty E-N Role Hodnoty E-N Role Hodnoty E-N 

útočníci E N óbranei E N brankaři E N 

Ul 20 15 Ol 17 8 Bl 10 14 

U2 21 16 02 14 ~ B2 13 15 

U3 17 15 03 16 7 

U4 21 ll 04 14 21 I 

US 17 3 os 14 15 

U6 19 8 06 19 9 

U7 18 ll 

US 17 4 

U9 18 3 r 

Ul O 13 10 

Ul1 16 16 
Pozn. E = hodnota extraverze 

N = hodnota neuroticismu 
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Obr. 4 Umístění hráčů v Eysenckově plošném grafu (HC PZ Kladno) 



V Eysenckově plošném grafu (obrázek 4) můžeme pozorovat převahu extravertovaných 

typů v mužstvu. Mezi útočníky najdeme temperamentové typy I. a ll., které odpovídají 

označení "výbušný rváč" a "tvořivý taktik". 

Obránci jsou stejně jako útočníci rozděleni do dvou skupin dle temperamentového typu 

na typy 1., "výbušné rváče" a typy II., "tvořivé taktiky". 

Brankaři jsou zastoupeni temperamentovým typem II., "sebejistým riskérem" a typem 

IV., "zodpovědným pesimistou". 

Graf 1 zobrazuje zastoupení temperamentových typů v družstvu HC PZ Kladno. Z grafu 

je patrná převaha typu I. a II., tedy "výbušných rváčů" a "tvořivých taktiků", kteří tvoří 

95% družstva. V tomto družstvu se dokázal prosadit i jeden "ustrašený panikář". 

Graf 1: Složení mužstva z hlediska temperamentového typu (HC PZ Kladno) 
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Pozn. U = útočník, O = obránce, B = brankař 



HC HVĚZDA PRAHA 
Získané hodnoty extraverze a neuroticismu jsou zaneseny do tabulky 24 a zvýrazněny v 

Eysenckově plošném grafu: 

Tabulka 24: Hodnoty E a N dle role hráčů (HC Hvězda Praha) 

Role Hodnoty E-N Role HodnotyE-N Role Hodnoty E-N 

útočníci E N obránci E N · brankaři E N 

UJ 16 7 Ol 15 12 Bl 13 14 
U2 16 2 02 16 10 B2 17 7 

U3 16 18 03 16 16 

t14 20 19 04 19 16 
US 17 12 es 20 13 
U6 10 LO 0 6 17 19 

U7 14 14 07 21 14 
U8 21 13 08 17 14 
U9 20 10 

UI O 19 8 
Pozn. E = hodnota extraverze 

N = hodnota neuroticismu 
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Obr. 5: Umístění hráčů v Eysenckově plošném grafu (HC Hvězda Praha) 



Z Eysenckova plošného grafu (obrázek 5) je patrná silná extraverze všech hráčů 

v mužstvu. V oblasti extraverze jsou dále hráči rovnoměrně rozděleni na labilní a 

stabilní extraverty, což odpovídá cholerickému a sangvinickému typu temperamentu. 

Obránci se na rozdíl od útočníků nacházejí spíše v kvadrantu labilních extravertů. Sedm 

obránců můžeme klasifikovat jako "agresivní bijce", jednoho jako "důmyslného 

rozehrávače". 

Útočníci jsou rozděleni rovnoměrně na skupinu stabilních a labilních extravertů. Čtyři 

můžeme označit za "tvořivé taktiky", pět za "výbušné rváče". 

Brankář je v mužstvu zastoupen jak stabilní, tak labilní extravert. Klasifikovat je tedy 

můžeme jako "impulsivního tvrdohlavce" a "sebejistého riskéra". 

Graf 2 zobrazuje zastoupení temperamentových typů v družstvu HC Hvězda Praha. 

V družstvu jsou zastoupeny pouze temperamentové typy I. a II., tedy "výbušní rváčí" a 

"tvořiví taktici". Společně s družstvem HC Letci Letňany a extraligovým HC Oceláři 

Třinec nejextravertovanější družstvo. 

Graf 2: Složení mužstva z hlediska temperamentového typu (HC Hvězda Praha) 
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HC Kobra Praha 

Získané hodnoty extra verze a neuroticismu jsou zaneseny do tabulky 25 a zvýrazněny v 

Eysenckově plošném grafu: 

Tabulka 25: Hodnoty extraverze a neuroticismu dle role hráčů (HC Kobra Praha) 

Role Hodnoty E-N Role HodnotyE-N Role Hodnoty E-N 
-

útoěníci E N obránci E N brankaři E N 

Ul 17 LO Ol 16> 8 Bl 14 ll 

U2 13 12 02 16 6 B2 16 6 

U3 10 l3 03 1~ 15 
U4 12 LO Q4 14 10 

US 17 3 05 14 14 I 
U6 15 8 06 1'7 6 

U7 16 16 ' 

(J8 20 14 

U9 17 13 

UJ. O 18 7 
Pozn. E = hodnota extraverze 

N = hodnota neuroticismu 
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Obr. 6: Umístění hráčů HC Kobra Praha v Eysenckově plošném grafu 



Z Eysenckova plošného grafu je patrná převládající extraverze všech hráčů. Můžeme 

zde také vidět že většina hráčů inklinuje kromě extraverze i ke stabilitě, což nasvědčuje 

převahu II. temperamentového typu. 

Z hlediska formální role hráče můžeme u útočníků pozorovat převahu stabilních 

extravertů, což odpovídá označení "tvořivý taktik". Útočníci jsou dále zastoupeni 

"výbušnými rváči" a "ustrašeným panikářem". 

Obránci stejně jako útočníci patří převážně ke stabilním extravertům, což odpovídá 

označení "tvořivý taktik". Dále v tomto mužstvu najdeme dva "výbušné rváče". 

Brankaři jsou oba stabilní extraverti, můžeme je tedy označit jako "zodpovědné 

pesimisty". 

Graf 3 zobrazuje zastoupení temperamentových typů v družstvu HC Kobra Praha. 

V družstvu jsou zastoupeny temperamentové typy I. a II., tedy "výbušní rváčí" a 

"tvořiví taktici", kteří tvoří 94 % družstva. Jeden útočník odpovídá temperamentovému 

typu III. označenému jako "ustrašený panikář". 

Graf 3: Složení družstva z hlediska temperamentového typu (HC Kobra Praha) 
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HC Slavoj Velké Popovice 

Získané hodnoty extra verze a neuroticismu jsou zaneseny do tabulky 26 a zvýrazněny v 

Eysenckově plošném grafu: 

Tabulka 26: Hodnoty E a N dle role hráčů (HC Slavoj Velké Popovice) 

Role HodnotyE-N Role HodnotyE .. N Role HodnotyE-N 

ú~točnici E N obTánci E N brankaři E N 

Ul 17 14 Ol ll 12 Bl 16 9 

lJ2 16 6 02 19 6 B2 14 10 

U3 20 13 03 6 6 

U4 13 17 04 16. 7 

US 18 13 05 l3 5 

U6 15 13 06 19 9 

U7 15 6 

U9 15 13 
Ul O ll 12 

Ult 13 ll 
Pozn. E = hodnota extraverze 

N = hodnota neuroticismu 
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Obr. 7: Umístění hráčů HC Slavoj Velké Popovice v Eysenckově plošném grafu 



V Eysenckově plošném grafu (obrázek 7) můžeme pozorovat převahu extravertovaných 

typů v mužstvu. Útočníci jsou zastoupeni převážně temperamentovým typem 1., což 

odpovídá označení "výbušný rváč". Dále je u útočníků možné pozorovat 

tempermanetový typ II. a IV., jež odpovídají označení "tvořivý taktik" a "ustrašený 

panikář". 

Mezi obránci převažuje temperamentový typ II. odpovídající označení "tvořivý taktik", 

dále je možné pozorovat temperamentový typ ll. a IV., kteří odpovídají označení 

"odolný vytrvalec" a "ustrašený panikář". 

Oba brankaři mužstva HC Slavoj Velké Popovice patří k temperamentovým typům II., 

které jsme označili jako "sebejisté riskéry". 

Graf 4 zobrazuje zastoupení temperamentových typů v družstvu HC Slavoj Velké 

Popovice. V družstvu jsou zastoupeny temperamentové typy I. a ll., tedy "výbušní 

rváčí" a "tvořiví taktici", kteří tvoří 83 % družstva. Jeden obránce odpovídá 

temperamentovému typu III. označenému jako "odolný vytrvalec", 2 hráči patří 

k temperamentovému typu IV. označenému jako "ustrašený panikář". 

Graf 4: Složení mužstva z hlediska temperamentového typu 

(HC Slavoj Velké Popovice) 
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HC Letci Letňany 

Hodnoty získané vyhodnocením Eysenckova osobnostního dotazníku jsou zaneseny do 

tabulky 27 a zvýrazněny v Eysenckově plošném grafu: 

Tabulka 27: Hodnoty E a N dle role hráčů HC Letci Letňany) 

Role Hodnoty E-N Role HodnotyE-N Role Hodnoty E-N 

útočníci E N obrá~ci E N brankaři E N 

Ul 17 9 01 15 12 Bl 18 4 

U2 19 lO 02 16 5 B2 15 12 

U3 20 3 03 15 6 
U4 18 l l 04 15. J3 

US 19 H 05 19 11 

U6 19 6 06 u. T 
U7 19 4 

US 17 6 
U9 20 ll 
Ul O 19 5 

Pozn. E = hodnota extraverze 
N = hodnota neuroticisrnu 
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Obr. 8: Umístění hráčů v Eysenckově plošném grafu (HC Letci Letňany) 



Z Eysenckova plošného grafu (obrázek 8) je patrná ex traverze a stabilita téměř všech 

hráčů v družstvu. Dva obránce můžeme přiřadit k typu I. a označit je za "výbušné rváče, 

stejně tak jeden brankař se temperamentem zařadil k typu I. a označili jsme ho za 

"impulsivního tvrdohlavce". 

Zbytek hráčů tvořících družstvo se svým temperamentem řadí k typu II. označovaného 

v případě hráčů v poli jako "tvořivý taktik" a v případě brankařů "sebejistý riskér". 

Graf 5 zobrazuje zastoupení temperamentových typů v družstvu HC Letci Letňany. 

V družstvu jsou zastoupeny pouze temperamentové typy I. a II., tedy "výbušní rváčí" a 

"tvořiví taktici". Společně s družstvem HC Hvězda Praha a extraligovým HC Oceláři 

Třinec nejextravertovanější družstvo. 

Graf 5: Složení mužstva z hlediska temperamentového typu (HC Letci Letňany) 
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DATA TESTOVANÝCH DRUŽSTEV EXTRALIGY JUNIORŮ 

DRUZSTVO POCETHRACU SKUPINA1 UMISTENI PO ZC2 

HC Oceláři Třinec 18 B 1. 

HC Rabat Kladno 19 A 1. 

HC Slavie Praha 18 A 2. 

HC Sparta Praha 17 A 4. 

HC BT Liberec 18 A 5. 

Pozn. 1 -rozdělení družstev do skupm dle krajské příslušnosti. V extralize JUniOrů hraJÍ družstva základní 
část čtyřkolově ve dvou skupinách -A, B 

Pozn. 2- ZČ = základní část, která představuje rozřazovací část soutěže pro play-off, kde se hraje o mistra 
juniorské extraligy 

Popis souboru 

Celkem jsme otestovali 90 hráčů z nejvyšší juniorské soutěže. 34 hráčů uvedlo, že jsou 

reprezentanty a budou tak považováni za elitní skupinu hráčů. 

Průměrný věk skupiny je 19.9let, nejstaršímu hráči je 20 let, nejmladšímu 16let. Nejčastěji 

hráči začínali s hokejem ve věku 4-5 let (celkem 56 hráčů), nejdříve stáli na bruslích ve 3 

letech (3 hráči), nejpozději ve věku 9-ti let (pouze 1 ). 

Hokeji se hráči z testovaných družstev věnují v průměru 12.9 let, nejdéle 16 let (6 hráčů), 

nejkratší doba je 7let (pouze 1). Nejčastěji uvádějí 13 let, následuje 15 a 14let. 

Celkem 27 hráčů uvedlo že hrají pod profesionální smlouvou, z toho 2 se k tomu věnují 

studiu. 71 hráčů studuje a hraje hokej, 5 hráčů uvedlo jiné zaměstnání. 

Za nejúspěšnější družstva můžeme z dlouhodobého hlediska výkonnosti v této skupině 

považovat HC Oceláře Třinec a HC Rabat Kladno, následuje HC Slavie Praha, HC Sparta 

Praha a HC Bílí Tygři Liberec. Nejvíce reprezentantů má družstvo HC Slavie Praha (7), 

následuje HC Sparta Praha, HC Rabat Kladno a HC Oceláře Třinec (všichni 6), skupinu 

uzavírá Liberec (2). 

Pozn. V komentáři k jednotlivým družstvům je použito terminologické značení temperamentových 

typů uvedených v PŘÍLOZE 3. 



HC Oceláři Třinec 

Získané hodnoty extraverze a neuroticismu jsou zaneseny do tabulky 28 a zvýrazněny v 

Eysenckově plošném grafu: 

Tabulka 28: Hodnoty E a N dle role hráčů (HC Oceláři Třinec) 

Role Hodno.ty E-N Role Hodnoty E-N Role HodnotyE-N 

útočníci E N obránci B N brankaři E N 

Ut 13 2.0 01 18 12 Bl 17 17 
U2 14 7 02 18 6 Bl 17 12 

U3 14 15 03. 16 l!J 

U4 n 14 04 17 6 

US 16 ll ŮS 22 f2 
U6 21 18 06 n 13 

U7 12 15 07 16 15 
US 21 17 
U9 12 12 

Ul O 14 13 
Pozn. E = hodnota extraverze 

N = hodnota neuroticismu 
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Obr. 9: Umístění hráčů v Eysenckově plošném grafu (HC Oceláři Třinec) 



Z Eysenckova plošného grafu (obrázek 9) je patrné, že v mužstvu převládají labilní 

extraverti. Útočníci jsou rozmístěni spíše v prvním kvadrantu, což je klasifikuje jako 

"výbušné rváče" (celkem 9), 2 můžeme považovat za velmi silně extravertované a 

labilní jedince. 2 útočníky, stabilní extraverty, můžeme klasifikovat jako "tvořivé taktiky". 

Obránce můžeme stejně jako útočníky zařadit k labilním extravertům, tudíž je označit 

za "výbušné rváče", v jejich výsledcích můžeme ale najít spíše umírněnější typy. 2 

z obránců můžeme zařadit k stabilním extravertům a označit je za "tvořivé 

taktiky'~ 

U brankařů rozeznáme jen labilně-extravertované typy, které můžeme označit jako 

"impulsivní tvrdohlavce". Oba jsou silně extravertovaní jedinci, jeden je i silně 

labilní. 

Graf 6 zobrazuje zastoupení temperamentových typů v družstvu HC Oceláři Třinec. 

V družstvu jsou zastoupeny pouze temperamentové typy I. a II., tedy "výbušní rváčí" a 

"tvořiví taktici". Společně s družstvy z první ligy HC Hvězda Praha a HC Letci Letňany 

nejextravertvanější družstvo. 
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Graf 6: Složení družstva z hlediska temperamentového typu 

(HC Oceláři Třinec) 
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HC Rabat Kladno 

Získané hodnoty extraverze a neuroticismu jsou zaneseny do tabulky 29 a zvýrazněny v 

Eysenckově plošném grafu: 

Tabulka 29: Hodnoty E a N dle role hráčů (HC Rabat Kladno) 

Role HodnotyE-N Role HodnotyE-N Role Hodnoty E-N 

útočníci E N obránci E N brankaři E N 

Ul 14 l l Ol 13 10 Bl 14 10 
U2 15 4 02 20 4 Bl 16 ll 

U3 15 20 03 15 7 

U4 20 9 04 14 12 
US 17 22 05 13 4 
U6 19 4 06 ll ll 

U7 14 10 07 14 22 
US 9 8 08 15 ll 

U9 16 16 
Pozn. E = hodnota extraverze 

N = hodnota neuroticismu 
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Obr. 10: Umístění hráčů v Eysenckově plošném grafu (HC Rabat Kladno) 



Z Eysenckova plošného grafu (obrázek 10) je patrné, že v mužstvu převládají stabilnější 

typy hráčů, ale hráče, jež můžeme označit pojmem "výbušný rváč", charakterizuje 

v tomto mužstvu velice silná labilita. Uplatnili se zde i hráči typu "odolný vytrvalec". 

Útočníci jsou zastoupeni z větší části typy spadající pod označení "tvořivý taktik". 3 

z útočníků můžeme nazvat "výbušnými rváči", z toho jeden je extrémně labilní jedinec. 

Jeden z útočníků spadá pod označení "odolný vytrvalec". 

Většina obránců je typově "tvořivými taktiky", jeden extrémně labilní hráč spadá pod 

"výbušné rváče" a jeden spadá pod označení "odolný vytrvalec". 

Brankaři jsou téměř typově shodní, oba můžeme označit za "sebejisté riskéry". 

Graf 7 zobrazuje zastoupení temperamentových typů v družstvu HC Rabat Kladno. 

V družstvu jsou zastoupeny hlavně typy I. a II., tedy "výbušní rváčí" a "tvořiví taktici", 

kteří tvoří 89% družstva. Jedno z mála družstev, kde se objevil temperamentový typ III. 

"odolný vytrvalec". 

Graf7: Složení družstva z hlediska temperamentového typu (HC Rabat Kladno) 
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HC Slavie Praha 
Získané hodnoty extraverze a neuroticismu jsou zaneseny do tabulky 30 a zvýrazněny v 

Eysenckově plošném grafu: 

Tabulka 30: Hodnoty E a N dle role hráčů (HC Slavie Praha) 

Role Hodnoty E-N Role Hodnoty E-N Role HodnotyE-N 

útočníci E N obránci E N brankaři E N 

Ul 10 13 Ol 15 7 Bl 12 17 
--· 

U2 ll 14 02 14 14 Bl 14 13 

U3 15 16 03 9 15 
04 10 12 04 15 16 
US 16 17 05 12 18 
U6 14 14 06 B 15 

U7 14 12 07 12 15 
U8 8 11 

Pozn. E = hodnota extraverze 
N = hodnota neuroticismu 
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Obr. ll: Umístění hráčů v Eysenckově plošném grafu (HC Slavie Praha) 



Jak je patrné z Eysenckova plošného grafu (obrázek ll), nenajdeme v mužstvu HC 

Slavie Praha hráče s extrémními hodnotami extraverze - introverze, stejně jako se 

v mužstvu téměř nevyskytují jedinci na pólu stability. 

Útočníci jsou zastoupeni jak "výbušnými rváči", tak "ustrašenými panikáři". Jeden 

útočník spadá pod označení "odolný vytrvalec". 

Obránci jsou v horní polovině rozloženi stejně jako útočníci, najdeme zde "výbušné 

rváče" i "ustrašené panikáře". Jeden z obránců se opět vymyká ze skupiny ostatních tím, 

že spadá do kvadrantu "tvořivého taktika". 

Brankaři se tentokrát ve svých temperamentech příliš neshodují. Jeden je slabý na pólu 

extraverze a blíží se silně labilnímu jedinci, druhý je slabý na pólu labilty a patří k 

extravertně-labilnímu typu. Oba můžeme shodně označit za "impulsivní tvrdohlavce". 

Graf 8 zobrazuje zastoupení temperamentových typů v družstvu HC Slavie Praha. 

V družstvu jsou zastoupeny hlavně typy I., tedy "výbušní rváčí", kteří tvoří 63 % 

družstva. V porovnání s ostatními družstvy se v družstvu HC Slavia Praha prosadilo 

více "ustrašených panikářů" (25 %). Shodně jsou po jednom hráči zastoupeni "tvořivý 

taktici" a "odolní vytrvalci". 

Graf 8: Složení družstva z hlediska temperamentového typu (HC Slavie Paha) 
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HC Sparta Praha 

Získané hodnoty extraverze a neuroticismu jsou zaneseny do tabulky 31 a zvýrazněny v 

Eysenckově plošném grafu: 

Tabulka 31: Hodnoty E a N dle role hráčů (HC Sparta Praha) 

Role Hodnoty E-N Role HodnotyE-N Role HodnotvE-N 

útočníci E N obránci E N brankaři E N 

Ul 19 13 Ol 12 10 Bl 14 7 

U2 17 10 02 14 6 Bl 14 5 

U3 13 13 03 13 8 

U4 20 20 04 13 12 
US 17 14 os 11 10 

U6 17 12 06 ll ll 

07 15 ll 07 4 13 

US 16 ll 
Pozn. E = hodnota extraverze 

N = hodnota neuroticismu 
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Obr. 12: Umístění hráčů v Eysenckově plošném grafu (HC Sparta Praha) 



Družstvo Sparty Praha je co se týče rozdělení do temperamentových typů nejčistší. 

Obránci, útočníci i brankaři se v Eysenckově plošném grafu (obrázek 12) jeví velice 

podobně. V tomto mužstvu se sešli typově nejpodobnější hráči. 

Útočníci jsou všichni v oblasti neutrálního bodu stability-lability děleni na "výbušné 

rváče" se slabou labilitou a "tvořivé taktiky" se slabou stabilitou. V oblasti extraverze 

jsou si také velice podobní. 

Obránci jsou rozmístěni podél neutrálního bodu extraverze-introverze na "tvořivé 

taktiky" se slabou extraverzí a "odolné vytrvalce" se slabou introverzí. 

Výjimky potvrzují pravidlo a tak se i tady najdou jedinci kteří vyčnívají. Jeden 

z útočníků je silně extravertovaný a silně labilní "výbušný rváč". Stejně tak jeden 

z obránců je silně introvertní "ustrašený panikář". 

Brankaři jsou typově téměř shodní, můžeme je zařadit mezi "sebejisté riskéry". 

Graf 9 zobrazuje zastoupení temperamentových typů v družstvu HC Sparta Praha. Jsou 

zde zastoupeny hlavně extravertované typy temperamentu, tedy "výbušní rváčí" a 

"tvořiví taktici", kteří tvoří 82 % družstva. Dále se v družstvu prosadili dva "odolní 

vytrvalci" a jeden "ustrašený panikář". 

Graf 9: Složení družstva z hlediska temperamentového typu (HC Sparta Praha) 
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HC Bílí Tygři Liberec 

Získané hodnoty extraverze a neuroticismu jsou zaneseny do tabulky 32 a zvýrazněny v 

Eysenckově plošném grafu: 

Tabulka 32: Hodnoty E a N dle role hráčů (HC Bílí Tygři Liberec) 

Role Hodnoty E-N Role Hodnoty E-N Role HodnotyE-N 

útočníci E N obrá~ci E N brankaři E N 

Ul 10 13 01 li 11 Bl 18 7 

U2 17 10 02 15 8 Bl 19 lO 

UJ 17 17 03 9 19 
U4 16 7 04 ll 20 
US 16 12 os 20 17 
U6 15 16 06 19 12 
U7 17 6 07 14 12 
US 13 8 
U9 ll 15 

Pozn. E = hodnota extraverze 
N = hodnota neuroticismu 
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Obr. 13: Umístění hráčů v Eysenckově plošném grafu (HC Bílí Tygři Liberec) 



Z Eysenckova grafu (obrázek 13) je patrné nízké zastoupení hráčů odpovídajících 

klasifikaci "výbušný rváč", většinu hráčů lze označit za "tvořivé taktiky", v mužstvu 

našli uplatnění i "ustrašení panikáři". 

Útočníci jsou téměř rovnoměrně zastoupeni ve všech třech typech. Máme tu 2, poměrně 

vysoce labilní a extravertované hráče označené za "výbušné rváče", 5 útočníků spadá do 

skupiny "tvořivých taktiků", 2 můžeme označit za "ustrašené panikáře". 

V obráncích najdeme opět všechny tři typy v mužstvu. Je tu jeden silně labilní a 

extravertovaný "výbušný rváč" a 2 stabilnější silní extraverti. Za "tvořivé taktiky 

můžeme označit 2 z obránců, 2 se jeví jako "ustrašení panikáři". 

Brankaři se typově téměř překrývají co do síly extraverze, jinak oba shodně patří ke 

stabilním typům. Můžeme je tak oba shodně označit za "sebejisté riskéry". 

Graf 1 O zobrazuje zastoupení temperamentových typů v družstvu HC Bílí Tygři Liberec. 

Jsou zastoupeny hlavně extravertované typy temperamentu, tedy "výbušní rváčí" a 

"tvořiví taktici", kteří tvoří 82 % družstva. Dále se v družstvu prosadili dva "odolní 

vytrvalci" aj eden "ustrašený panikář". 

Graf 10: Složení družstva z hlediska typu temperamentu (HC Bílí Tygři Liberec) 
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Pozn. U = útočník, O = obránce, B = brankař 



PŘÍLOHA6 

Grafické znázornění statistických výsledků MANOV A analýzy 



Graf ll znázorňuje průměrné hodnoty extraverze a neuroticismu testovaných družstev. 

Družstva 1-5 hrají 1. juniorskou ligu, tedy 2. nejvyšší soutěž v Čechách. Družstva 6-1 O 

hrají juniorskou extraligu, tedy nejvyšší soutěž v Čechách. 

Graf ll: Průměrné hodnoty E a N jednotlivých družstev 
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Graf 12 znázorňuje průměrné hodnoty extraverze a neuroticismu z hlediska úrovně ligy. 

V rozdílech hodnot jsme shledali statistickou významnost. 

Graf 12: Průměrné hodnoty E a N dle úrovně ligy 
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Graf 13 znázorňuje průměrné hodnoty extraverze a neuroticismu z hlediska srovnání 

formální role hráčů. V rozdílech hodnot jsme neshledali statistickou významnost. 

Graf 13: Průměrné hodnoty E a N z hlediska srovnání hráčů dle formálních rolí 
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Graf 14 znázorňuje průměrné hodnoty extraverze a neuroticismu z hlediska srovnání 

výkonnosti hráčů. V rozdílech hodnot jsme shledali statistickou významnost. 

Graf 14: Průměrné hodnoty E a N z hlediska srovnání výkonnosti hráčů 
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Graf 15 znázorňuje průměrné hodnoty extraverze a neuroticismu z hlediska srovnání 

role a výkonnosti hráčů. Statistická významnost v rozdílnosti hodnot byla shledána ve 

faktoru extraverze. Ve faktoru neuroticismu nebyla z tohoto hlediska shledána 

statistická významnost rozdílu hodnot. 

Graf 15: Průměrné hodnoty E a N z hlediska role a výkonnosti hráčů 
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Graf 16 znázorňuje průměrné hodnoty extraverze a neuroticismu z hlediska srovnání 

věku hráčů. Z tohoto hlediska nebyla shledána statistická významnost 

v rozdílech hodnot. 

Graf 16: Průměrné hodnoty E a N z hlediska věku hráčů 
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PŘÍLOHA 7 

Hodnoty extraverze a neuroticismu hráčů z hlediska úrovně soutěže a role 
hráče zanesené v Eysenckově plošném grafu 



ÚTOČNÍCI JUNIORSKÉ EXTRALIGY 

Níže jsou uvedeny hodnoty extraverze a neuroticismu získané vyhodnocením 

Eysenckova osobnostního dotazníku pro extraligové útočníky: 

I 

útočníci E N 
Ul 13 20 

U2* 10 13 
U3*** 17 10 

U4 17 17 
US 16 7 
U6 14 7 
U7 19 13 

U8* 10 13 
U9 14 15 
Ul O 13 14 
Ull 14 ll 
U12 15 4 
U13 15 20 
Ul4 20 9 
Ul S 17 22 

INTROVERZE 

útočníci E N 
U16 19 4 
Ul7 14 10 
U18 9 8 
Ul9 ll 14 

U20*** 17 10 
U21 13 13 
U22 20 20 
U23 17 14 
U24 16 ll 
U25 16 12 

U276* 15 16 
U287* 15 16 

U28 10 12 
U29 17 6 
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útočníci E N 

U30 16 17 
U31 14 14 
U32 15 ll 
U33 13 8 
U34 21 18 
U35 ll 15 
U36 16 16 
U37 17 12 
U38 12 15 
U39 14 12 
U40 8 ll 
U41 21 17 
U42 12 12 
U43 14 13 

* hráči dosáhli steJných hodnot 
** hráči dosáhly stejných hodnot 

*** hráči dosáhly stejných hodnot 
Pozn. E = hodnota extraverze 

N = hodnota neuroticismu 

.. EXTRA VERZE 

Obr. 14: Umístění extraligových útočníků v Eysenckově plošném grafu 



OBRÁNCI JUNIORSKÉ EXTRALIGY 

Níže jsou uvedeny hodnoty extraverze a neuroticismu získané vyhodnocením 

Eysenckova osobnostního dotazníku pro extraligové obránce: 

obránci E N 
Ol* 15 7 
02 13 10 

03 20 4 

04* 15 7 

05** 14 12 

06 13 4 

07*** ll ll 

08 14 14 

09 12 10 

010 14 6 

Oll 13 8 

012 13 12 

INTROVERZE 
..... 

ó_bránci E N 

013 ll 10 

014*** ll ll 

015 18 12 

016 18 6 

017 16 16 

018 17 ll 

019 15 8 

020 9 19 

021 ll 20 

022 14 22 

023 9 15 
024 4 13 
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obránci E N 

025 17 6 

026 15 ll 

027 15 16 

028 20 17 

029 22 12 

030 12 18 

031 13 13 

032 13 15 

033 12 15 

034 19 12 

035 16 15 

036** 14 12 
*obránci dosáhli stejných hodnot 

**obránci dosáhli stejných hodnot 

* * * obránci dosáhli stejných hodnot 
Pozn. E = hodnota extraverze 

N = hodnota neuroticismu 

.... EXTRA VERZE 
-

Obr. 15: Umístění extraligových obránců v Eysenckově plošném grafu 



ÚTOČNÍCI 1. LIGY JUNIORŮ 

Níže jsou uvedeny hodnoty extraverze a neuroticismu získané vyhodnocením 

Eysenckova osobnostního dotazníku pro prvoligové útočníky: 

útočníci I E N 
Ul 16 7 
U2 16 2 
U3 16 18 
U4 20 19 
US 17 12 
U6 10 10 
U7 14 14 
US 21 13 
U9 20 10 

Ul O* 19 8 
Ull 17 10 
Ul2 13 12 
U13 10 13 
Ul4 12 10 

Ul S**** 17 3 
U16 15 8 

U17** 16 16 
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-
útočniCi E N 

U18 20 14 
U19 17 13 
U20 18 7 
U21 20 15 
U22 21 16 
U23 17 15 
U24 21 ll 

U2S**** 17 3 
U26* 19 8 

U27***** 18 ll 
U28 17 4 
U29 18 3 
U30 13 10 

U31** 16 16 
U32 17 14 
U33 16 6 
U34 20 13 
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útočníci ~~ E 1-l 
U3S 13 17 
U36 18 13 

U37*** 15 13 
U38 15 6 

U39*** 15 13 

U40 ll 12 
U41 13 ll 
U42 17 9 
U43 19 10 
U44 20 3 

U4S***** 18 ll 
U46 19 ll 
U47 19 6 
U48 19 4 
U49 17 6 
USO 20 ll 
USl 19 5 

* hráči dosáhli stejných hodnot 
** hráči dosáhly stejných hodnot 

* * * hráči dosáhly stejných hodnot 

****hráči dosáhly stejných hodnot 

***** hráči dosáhly stejných hodnot 
Pozn. E = hodnota extraverze 

N = hodnota neuroticismu 

.. EXTRA VERZE ... 

Obr. 16: U místě ní prvoligových útočníků v Eysenckově plošném grafu 



OBRÁNCI 1. LIGY JUNIORŮ 

Níže jsou uvedeny hodnoty extraverze a neuroticismu získané vyhodnocením 

Eysenckova osobnostního dotazníku pro prvoligovéobránce: 

obránci E 

Ol*** 15 
02 16 
03 16 
04 19 
05 20 
06 17 
07 21 
08 17 
09 16 
010 16 
Oll 19 
012 14 
013 14 
014 17 
015 17 
016 14 
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N 
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LABILITA 

obránci E N 
017* 16 7 
018 14 21 
019 14 15 

020** 19 9 
021 ll 12 
022 19 6 
023 6 6 
024* 16 7 
025 13 5 

026** 19 9 
027*** 15 12 

028 16 5 
029 15 6 
030 15 13 
031 19 ll 
032 13 7 

*hráči dosáhli stejných hodnot 
**hráči dosáhli stejných hodnot 

***hráči dosáhli stejných hodnot 
Pozn. E = hodnota extraverze 

N = hodnota neuroticismu 
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Obr. 17: Umístění prvoligových obránců v _Eysenckově plošném grafu 



BRANKAŘI JUNIORSKÉ EXTRALIGY BRANKAŘI 1. LIGY JUNIORŮ 

Níže jsou uvedeny hodnoty extraverze a neuroticismu získané vyhodnocením 

Eysenckova osobnostního dotazníku pro extraligové a prvoligové brankaře: 

brankaři E N 

Bl 12 17 
B2 17 17 
B3 16 ll 

B4* 14 10 
BS 17 12 
B6 14 13 

B7 14 5 
B8 14 7 
B9 19 10 
Bl O 18 7 
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Bl 14 ll 
B2 13 14 
B3 17 7 
B4 10 14 
BS 13 15 
B6 16 9 
B7 18 4 
B8 16 6 
B9 15 12 

Bl O* 14 10 

*hráči dosáhli stejných hodnot 
Pozn. E = hodnota extraverze 

.. -

N = hodnota neuroticismu 

EXTRA VERZE 

extraligoví brankaři 

prvoligoví brankaři 

Obr. 17: Umístění prvoligových a extraligových brankařů v Eysenckově plošném 
grafu 



PŘÍLOHA S 

Zastoupení temperamentových typů v testovaném souboru z hlediska 

úrovně ligy 



V následujícím popisu je použito námi vytvořené označení temperamentových typů 

vycházející z teoretických faktů o jednotlivých typech temperamentu - označení viz. 

PŘÍLOHA3. 

Graf 19 znázorňuje zastoupení temperamentových typů v testovaném souboru 

z hlediska úrovně ligy. 

Obecně se v ledním hokeji prosazují především první dva typy temperamentu, tedy 

"výbušní rváči" a "tvořiví taktici". 

Ve vyšší soutěži se více prosazují labilní extraverti označovaní jako "výbušní rváči". 

V nižší soutěži patří více jak polovina hráčů k temperamentovému typu II. označenému 

jako "tvořivý taktik". 

Graf 19: Zastoupení temperamentových typů v testovaném souboru z hlediska 
úrovně ligy (%) 
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PRILOHA9 

Zastoupení temperamentových typů v testovaném souboru z hlediska role 

hráče 



V následujícím popisu je použito námi vytvořené označení temperamentových typů 

vycházející z teoretických faktů o jednotlivých typech temperamentu - označení viz. 

PŘÍLOHA3. 

Graf 17 znázorňuje zastoupení temperamentových typů v testovaném souboru 

z hlediska specifické role hráčů. Obránci, útočníci i brankaři nejčastěji náleží k prvním 

dvěma typům temperamentu. Nejméně je zastoupen třetí typ temperamentu, čtvrtý typ 

se v ledním hokeji dokáže prosadit o málo častěji. 

Útočníci jsou z 44% "výbušní rváči", 46% náleží typu "tvořivý taktik", 20% útočníků 

patří k typu označenému "ustrašený panikář", minimálně (pouze 3 %) jsou zastoupeni 

"odolní vytrvalci". 

Z obránců patří 42 % k typu "výbušných rváčů", 45 % patří k typu "tvořivý taktik". 

Mezi obránci se z introvertních typů také více prosazují typy "ustrašených panikářů" 

(32 %) oproti 5-ti% "odolných vytrvalců". 

Brankaři nejčastěji (60 %) náleží k temperamentovému typu označenému jako 

"sebejistý riskér". 35 %brankařů patří k typu "impulsivní tvrdohlavec", pouze jednoho 

(5 %) můžeme označit za "zodpovědného pesimistu". U brankařů se vůbec neobjevil 

temperamentový typ označovaný jako "chladnokrevný pohodář". 

Graf 17: Zastoupení temperamentových typů v testovaném souboru z hlediska role 
hráče(%) 
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PŘÍLOHA 10 

Zastoupení temperamentových typů v testovaném souboru z hlediska 

výkonnosti hráče 



V následujícím popisu je použito námi vytvořené označení temperamentových typů 

vycházející z teoretických faktů o jednotlivých typech temperamentu - označení viz. 

PŘÍLOHA3. 

Graf 18 znázorňuje zastoupení temperamentových typů v testovaném souboru hlediska 

výkonnosti hráčů. Z grafu je patrné, že se zvyšující se výkonnosti se zvyšuje zastoupení 

temperamentových typů I., tedy "výbušných rváčů", v družstvu. Zatímco prvoligoví 

hráči náleží k typu "výbušný rváč" z 37%, v extralize je to už 44 % a u reprezentantů 

tvoří temperamentový typ odpovídajícím označení "výbušný rváč" více jak polovinu 

skupiny (54%). 

Stabilní extraverti, tedy "tvořivý taktici", jsou nejvíce zastoupeni mezi hráči první ligy 

juniorů, kde tvoří více jak polovinu skupiny (57%). Se zvyšující se výkonností se jejich 

podíl v družstvu snižuje. 

Graf 18: Zastoupení temperamentových typů v testovaném souboru z hlediska 
výkonnosti hráče (%) 
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